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प्रश्न

1. 'जनहित याचिका (Public interest litigation- PIL)' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 जनहित याचिका को किसी कानून या किसी अधिनियम में परिभाषित नहीं किया गया है।
2.	 निजी हित के मामले को जनहित याचिका के रूप में नहीं माना जा सकता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

2. प्रतिभूति अपील न्यायाधिकरण (SAT) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 प्रतिभूति अपीलीय न्यायाधिकरण भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड अधिनियम, 1992 के तहत स्थापित एक वैधानिक निकाय है।
2.	 SAT, PFRDA अधिनियम, 2013 के तहत पेंशन निधि विनियामक और विकास प्राधिकरण (PFRDA) द्वारा पारित आदेशों 

के विरुद्ध अपीलों की सुनवाई व उसका निपटारा कर सकता है। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

3. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 राष्ट्रपति कोर्ट मार्शल (सैन्य अदालतों) द्वारा दी गई सज़ा को क्षमा कर सकता है जबकि राज्यपाल नहीं कर सकता।
2.	 यदि एक राज्य कानून मृत्युदंड निर्धारित करता है, तो क्षमादान देने की शक्ति राष्ट्रपति और राज्यपाल दोनों के पास होती है। 
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

4. 'गोल्डन ग्लोब रेस (GGR)' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 यह रेस विश्व भर में एकल नौकायन दौड़ होती है जिसमें किसी प्रकार की आधुनिक तकनीक का प्रयोग नहीं होता है।
2.	 इस रेस की विशिष्टता यह है कि इसमें वर्ष 1968 से नवीन नौका निर्मित करने और नवीन तकनीक के प्रयोग की अनुमति नहीं है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

5. सीवेज उपचार संयंत्र के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 इसमें अपशिष्ट जल उपचार के तीन मुख्य चरण हैं जिन्हें प्राथमिक, द्वितीयक और तृतीयक के रूप में जाना जाता है।
2.	 प्राथमिक उपचार जैविक उपचार चरण है जो अपशिष्ट जल में कार्बनिक प्रदूषकों को नष्ट करता है।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

6.  निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (CPCB), एक वैधानिक संगठन, जल (रोकथाम और प्रदूषण नियंत्रण) अधिनियम, 1974 के तहत 

गठित किया गया था।
2.	 राज्य प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (SPCB) का गठन वायु (प्रदूषण निवारण और नियंत्रण) अधिनियम, 1981 के तहत किया गया है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये: 
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

7. समान नागरिक संहिता (UCC) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 राज्य के नीति निदेशक सिद्धांतों में 'समान नागरिक संहिता' का स्पष्ट उल्लेख है।
2.	 UCC से तात्पर्य समाज के सभी वर्गों को उनके धर्म से हटकर समान रूप से एक राष्ट्रीय नागरिक संहिता के अनुसार व्यवहार किया 

जाएगा।
उपर्युक्त कथनों में से कौन सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

8. महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम (मनरेगा) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 यह किसी भी ग्रामीण वयस्क को काम मांगने के 30 दिनों के भीतर काम पाने हेतु कानूनी रूप से समर्थित गारंटी है, जिसके विफल होने 

पर 'बेरोज़गारी भत्ता' दिया जाता है।
2.	 मनरेगा योजना के लाभार्थियों में कम से कम एक तिहाई महिलाएँ होनी चाहिये।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

9 वाइब्रेंट विलेज प्रोग्राम के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 इसमें हिमाचल प्रदेश, उत्तराखंड, अरुणाचल प्रदेश, सिक्किम और लद्दाख के सीमावर्ती क्षेत्रों को शामिल किया जाएगा।
2.	 इसका उद्देश्य वास्तविक नियंत्रण रेखा (LAC) पर सुरक्षा ग्रिड को मज़बूत करना है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 
D.	न तो 1 और न ही 2 
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10 निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
1.	 राष्ट्रीय शिक्षा नीति, 2020 ने 10+2 प्रणाली को क्रमशः 3-8, 8-11, 11-14, और 14-18 वर्ष की आयु के अनुरूप एक नई 5+3+3+4 

पाठ्यचर्या संरचना द्वारा प्रतिस्थापित किया।
2.	 कक्षा 6 से इंटर्नशिप के साथ व्यावसायिक शिक्षा शुरू की जाएगी।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

11. 'नागरिकों के राष्ट्रीय रजिस्टर (NRC)' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 नागरिकों का राष्ट्रीय रजिस्टर (NRC) एक रजिस्टर है जिसमें आमतौर पर एक गाँव या ग्रामीण क्षेत्र या कस्बे में रहने वाले व्यक्तियों 

का विवरण होता है। 
2.	 नागरिकों का राष्ट्रीय रजिस्टर (NRC) केवल वर्ष 1951 में तैयार किया गया था।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

12 निम्नलिखित सूचकांकों में से कौन-सा मानव विकास रिपोर्ट (HDR) का हिस्सा नहीं है?
A.	लैंगिक विकास सूचकांक (GDI)
B.	 सामाजिक सुरक्षा मृत्यु सूचकांक
C.	 लैंगिक असमानता सूचकांक (GII)
D.	बहुआयामी गरीबी सूचकांक (MPI)।

13. संविधान की नौवीं अनुसूची के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 यह केंद्रीय और राज्य कानूनों की एक सूची है जिन्हें न्यायालयों में चुनौती नहीं दी जा सकती है।
2.	 प्रथम (संवैधानिक संशोधन) अधिनियम, 1951 द्वारा संविधान में नौवीं अनुसूची को शामिल किया गया था।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2
14. उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
1.	 धन विधेयक राष्ट्रपति की पूर्व संस्तुति पर ही राज्य विधानमंडल में प्रस्तुत किये जा सकते हैं।
2.	 राज्यपाल किसी भी अप्रत्याशित व्यय को पूरा करने के लिये राज्य की आकस्मिकता निधि से अग्रिम दे सकता है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर का चयन कीजिये:
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 न ही 2
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15. 'संविधान के अनुच्छेद 142' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 सर्वोच्च न्यायालय अपने अधिकार क्षेत्र के प्रयोग में इस तरह के आदेश पारित कर सकता है जो उसके समक्ष किसी भी लंबित मामले में 

पूर्ण न्याय करने के लिये आवश्यक है।
2.	 सर्वोच्च न्यायालय अनुच्छेद 142 के तहत "विवाह के असाध्य टूटन" के आधार पर तलाक की अनुमति दे सकता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

16 निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
1.	 GATT सीमा शुल्क और कोटा जैसी व्यापार बाधाओं को कम करने अथवा समाप्त करके अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को बढ़ावा देने के लक्ष्य 

के साथ कई देशों के बीच एक कानूनी समझौता है। 
2.	 GATT की अभिकल्पना एक अंतरिम उपाय के रूप में की गई थी जो अंतर्राष्ट्रीय व्यापार संगठन (ITO) के वाणिज्यिक-नीति 

प्रावधानों को लागू करता है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये: 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

17: राज्यसभा के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 संविधान की चौथी अनुसूची राज्यसभा में राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों को सीटों के आवंटन से संबंधित है।
2.	 राज्यसभा का चुनाव एकल संक्रमणीय मत के माध्यम से आनुपातिक प्रतिनिधित्त्व प्रणाली के अनुसार नहीं होता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

18.निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 डेपसांग नियंत्रण रेखा (LOC) से जुड़े कुछ स्थानों में से एक है। 
2.	 भारत लद्दाख के हिस्से के रूप में मैदानी इलाकों के पश्चिमी हिस्से को नियंत्रित करता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

19.  निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 ब्रिटिश प्रधान मंत्री, रामसे मैकडोनाल्ड ने 16 अगस्त, 1932 को सांप्रदायिक अधिनिर्णय की घोषणा की थी।
2.	 सांप्रदायिक अधिनिर्णय द्वारा 'दलित वर्गों', मुसलमानों, यूरोपीय, सि खों, एंग्लो-इंडियन और  भारतीय-आधारित ईसाइयों को अलग 

निर्वाचक मंडल प्रदान किया गया।
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नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

20. 93वें संशोधन अधिनियम, 2005  के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 आर्थिक, सामाजिक और शैक्षिक रूप से पिछड़े वर्गों के लिये विशेष प्रावधान करने हेतु राज्य को अधिकार दिया। 
2.	 इस संशोधन ने संविधान की आठवीं अनुसूची में चार और भाषाओं बोडो, डोगरी (डोंगरी), मैथिली और संथाली को शामिल किया।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही  

21. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 मौलुदी लुनिसोलर कैलेंडर टीपू सुल्तान द्वारा पेश किया गया था।
2.	 टीपू सुल्तान ने लॉर्ड वेलेजली के सहायक संधि को स्वीकार करने से इनकार कर दिया और साथ ही फ्राँसीसियों के साथ गठबंधन करना 

शुरू कर दिया।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

22. 'धार्मिक स्वतंत्रता' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 अनुच्छेद 25 न केवल धार्मिक विश्वासों बल्कि धार्मिक प्रथाओं को भी शामिल करता है।
2.	 ये अधिकार सभी व्यक्तियों नागरिकों के साथ-साथ गैर-नागरिकों को भी प्राप्त हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

23. जनमत संग्रह के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 भारतीय संविधान में जनमत संग्रह की व्यवस्था का प्रावधान नहीं है।
2.	 यह प्रत्यक्ष लोकतंत्र का एक रूप है जिसमे नागरिक अपने चुने हुए प्रतिनिधियों के बजाय सीधे किसी विशिष्ट मुद्दे अथवा नीति पर अपनी 

राय व्यक्त कर सकते हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं हैं? 
A.	केवल 1  
B.	 केवल 2 
C.	 1 और  2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 
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24.  निम्नलिखित में से कौन-सा/से कथन सही नहीं है/हैं?
1.	 दिवाला एक ऐसी स्थिति है जिसमें सक्षम क्षेत्राधिकार की न्यायालय किसी व्यक्ति या अन्य संस्था को दिवालिया घोषित करती है।
2.	 दिवालियापन एक ऐसी स्थिति है जब व्यक्ति या कंपनियाँ अपना बकाया कर्ज़ चुकाने में असमर्थ होती हैं। 
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

25. 'भारत के नियंत्रक और महालेखा परीक्षक (CAG)' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 प्रत्येक राज्य की आकस्मिक निधि और प्रत्येक राज्य के सार्वजनिक खाते का लेखा-जोखा CAG द्वारा किया जाता है। 
2.	 वह राष्ट्रपति को राज्य के खातों से संबंधित अपनी लेखापरीक्षा रिपोर्ट प्रस्तुत करता है। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों  
D.	न तो 1 न ही 2 

26. तरलीकृत प्राकृतिक गैस (Liquefied natural Gas- LNG) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 LNG प्राकृतिक गैस है जिसे लगभग -260° फारेनहाइट पर तरल अवस्था में ठंडा किया जाता है।
2.	 इसकी तरल अवस्था में प्राकृतिक गैस की मात्रा इसकी गैसीय अवस्था में मात्रा से लगभग 600 गुना कम है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

27. निम्नलिखित में से कौन-सा राज्य रेड कॉरिडोर के अंतर्गत नहीं आता है? 
A.	पश्चिम बंगाल 
B.	 उत्तर प्रदेश
C.	 तेलंगाना
D.	 बिहार

28. 'स्वतंत्रता संग्राम के दौरान भारत में देशद्रोह' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 वर्ष 1897 में महात्मा गांधी पर केसरी नामक साप्ताहिक प्रकाशन में एक लेख लिखने के लिये देशद्रोह का आरोप लगाया गया था।
2.	 महात्मा गांधी, जवाहरलाल नेहरू, अबुल कलाम आज़ाद और विनायक दामोदर सावरकर सभी पर राजद्रोह कानून के तहत आरोप लगाए 

गए थे।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2
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29. 'यौन उत्पीड़न से महिलाओं का संरक्षण (POSH) अधिनियम, 2013' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 प्रत्येक नियोक्ता को 10 या अधिक कर्मचारियों वाले प्रत्येक कार्यालय या शाखा में एक आंतरिक शिकायत समिति का गठन करना 

आवश्यक है।
2.	 भारतीय कुश्ती महासंघ (Wrestling Federation of India- WFI) के पास यौन उत्पीड़न रोकथाम (Prevention 

of Sexual Harassment- PoSH) अधिनियम 2013 द्वारा अनिवार्य रूप से एक आंतरिक शिकायत समिति (Internal 
Complaints Committee- ICC) नहीं है।

उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

30. चट्टानों को काटकर बनाई गई गुफाओं के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 चट्टानों को काटकर बनाई गई सबसे पुरानी गुफाओं का श्रेय अशोक और उनके पोते दशरथ को जाता है।
2.	 बिहार में बराबर गुफाओं और नागार्जुनी गुफाओं का निर्माण अशोक के समय में हुआ था। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

31. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 भारत में मुद्रास्फीति की दर को आधार वर्ष 2012 के साथ होल प्राइस इंडेक्स की मदद से मापा जाता है।
2.	 सरकारी व्यय में वृद्धि के कारण मांग जन्य मुद्रास्फीति में वृद्धि हुई।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर का चयन कीजिये: 
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 और न ही 2

32. क्रय प्रबंधक सूचकांक (PMI) के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 क्रय प्रबंधक सूचकांक (PMI) का उद्देश्य कंपनी के निर्ण य निर्मा ताओं, वि श्लेषकों और नि वेशकों को वर्तमान और भविष्य की 

व्यावसायिक स्थितियों के विषय में जानकारी प्रदान करना है। 
2.	  विनिर्माण और सेवा क्षेत्र के लिये इसकी अलग-अलग गणना की जाती है और फिर एक संयुक्त सूचकांक भी बनाया जाता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं? 
A.	केवल 1  
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों  
D.	न तो 1 न ही 2 

33. बिलकिस बानो मामले के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 मामले में दोषियों को छूट राज्यपाल द्वारा संविधान के अनुच्छेद 161 के तहत दी गई थी।
2.	 राष्ट्रपति और राज्यपालों के पास CrPC की धारा 432 के तहत न्यायालयों द्वारा दिये गए दंड को क्षमा करने, निलंबित करने, परिहार 

या लघुकरण की शक्ति है।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

34. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
1.	 न्यूट्रॉन तारे तब बनते हैं जब एक विशाल तारा ऊर्जा की कमी होने से नष्ट हो जाता है।
2.	 उच्च द्रव्यमान वाले न्यूट्रॉन तारे तारकीय-द्रव्यमान वाले ब्लैक होल बनते हैं।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये :
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

35. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 अल्बर्ट आइंस्टीन के फोटोइलेक्ट्रिक प्रभाव के नियम में पहली बार गुरुत्वाकर्षण तरंगों (1916) को प्रस्तावित किया गया था।
2.	 LIGO-India परियोजना का उद्देश्य ब्रह्मांड के गुरुत्वाकर्षण तरंगों का पता लगाना है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

36. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 राजकोषीय नीति एक वित्तीय उपकरण है जिसका उपयोग केंद्रीय बैंकों द्वारा अर्थव्यवस्था में धन के प्रवाह और ब्याज दरों को विनियमित 

करने हेतु किया जाता है।
2.	 मौद्रिक नीति अर्थव्यवस्था में मुद्रास्फीति को लक्षित करती है लेकिन राजकोषीय नीति का बजट घाटे पर प्रभाव पड़ता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

37. कलारीपयट्टू के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 यह भारत की सबसे पुरानी मार्शल आर्ट में से एक है, जिसकी उत्पत्ति ईसा पूर्व तीसरी शताब्दी में केरल राज्य में हुई थी।
2.	 इस कला रूप में सबसे महत्त्वपूर्ण तत्त्व फुटवर्क पैटर्न है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 
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38. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं? 
1.	 एराविकुलम राष्ट्रीय उद्यान (ENP) केरल में दक्षिणी पश्चिमी घाट के कन्नन देवन पहाड़ियों में स्थित है।
2.	 यह उद्यान मोंटाने शोला-ग्रासलैंड वनस्पति के विस्तार का प्रतिनिधित्त्व करता है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

39. 'मूल क्षेत्राधिकार' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 मूल अधिकार क्षेत्र पहली बार किसी मामले की सुनवाई के लिये न्यायालय की शक्ति है। 
2.	 भारत के संविधान का अनुच्छेद 32 मौलिक अधिकारों के प्रवर्तन के लिये सर्वोच्च न्यायालय और उच्च न्यायालय दोनों को मूल अधिकार 

क्षेत्र प्रदान करता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

40. संसदीय प्रणाली के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 संसद भारत में सर्वोच्च निकाय नहीं है और इसे एक लिखित संविधान, संघीय प्रणाली, न्यायिक समीक्षा और मौलिक अधिकारों के कारण 

सीमित और प्रतिबंधित शक्तियाँ प्राप्त हैं।
2.	 ब्रिटिश व्यवस्था संसद की संप्रभुता के सिद्धांत पर आधारित है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

41. निम्नलिखित कथनो में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 विदेशी मुद्रा बाज़ार में बदलाव के कारण फ्री-फ्लोटिंग विनिमय दर बढ़ती और गिरती है।
2.	 भारत में विनिमय दर पूरी तरह से बाज़ार यानी रुपए एवं डॉलर की आपूर्ति और मांग से निर्धारित होती है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर का चयन कीजिये:
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 और न ही 2 

42. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 आत्म सम्मान आंदोलन की स्थापना वर्ष 1925 में ई.वी. रामास्वामी नायकर ने की थी।
2.	 यह एक समतावादी आंदोलन था जि सने ब्राह्मणवादी आधिपत्य के उन्मूलन, समाज में पिछड़े वर्गों और महिलाओं के लि ये समान 

अधिकारों का समर्थन किया।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

43. अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति (अत्याचार निवारण अधिनियम), 1989 (SC/ST अधिनियम) के संबंध में 
निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 SC/ST अधिनियम के तहत कार्यवाही को रद्द करने हेतु सर्वोच्च न्यायालय के पास संविधान के अनुच्छेद 142 के तहत निहित शक्तियाँ 

हैं।
2.	 अधिनियम को संविधान के अनुच्छेद 15, 17 और 21 में उल्लिखित संवैधानिक सुरक्षा उपायों को ध्यान में रखते हुए अधिनियमित किया 

गया है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

44. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से शंघाई सहयोग संगठन के साथ भारत के जुड़ाव के संबंध में सही है/हैं?
1.	 शंघाई सहयोग संगठन (SCO) में भारत और ईरान सहित आठ सदस्य देश शामिल हैं। 
2.	 SCO में भारत की सदस्यता भारत को चीन और पाकिस्तान सहित अपने विरोधी देशों के साथ जुड़ने का एक मंच प्रदान करती है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

45. वर्ष 2022-23 में चीनी के निर्यात को प्रतिबंधित करने के भारत सरकार के निर्णय के पीछे क्या कारण है?
1.	 आगामी मानसून पर संभावित अल नीनो प्रभाव की प्रत्याशा में पर्याप्त घरेलू आपूर्ति सुनिश्चित करना।
2.	 चीनी उत्पादन को कम करने और घरेलू चीनी बाज़ार में महंगाई को रोकना।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर का चयन कीजिये:
A. केवल 1 
B. केवल 2
C. 1 और 2 दोनों
D. न तो 1 और न ही 2

46. अल नीनो के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 अल नीनो एक जलवायु घटना है जो तब होती है जब भूमध्य रेखा के पास पश्चिमी प्रशांत महासागर में समुद्र का तापमान असामान्य रूप 

से गर्म हो जाता है।
2.	 अल नीनो घटना के दौरान, व्यापारिक हवाएँ जो आमतौर पर प्रशांत क्षेत्र में पूर्व से पश्चिम की ओर चलती हैं, कमज़ोर या विपरीत हो 

जाती हैं, जिससे मध्य और पूर्वी प्रशांत क्षेत्र में गर्म पानी जमा हो जाता है। 
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

47 खाद्य मुद्रास्फीति को नियंत्रित करने के लिये आपूर्ति पक्ष के उपायों को लागू करने में सरकार की प्राथमिक चिंता क्या होती है?
A.	मानसून के मौसम के दौरान आवश्यक वस्तुओं की पर्याप्त आपूर्ति सुनिश्चित करना 
B.	 व्यापारियों द्वारा जमाखोरी और कालाबाज़ारी को रोकना
C.	आवश्यक वस्तुओं के उत्पादकों का समर्थन करना
D.	मूल्य तंत्र के माध्यम से आपूर्ति और मांग को संतुलित करने के लिये बाजारों को सक्षम बनाना

48. घरेलू उपभोक्ता व्यय सर्वेक्षण के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 यह राष्ट्रीय नमूना सर्वेक्षण कार्यालय (NSSO) द्वारा आयोजित एक पंचवार्षिक (प्रत्येक पाँच वर्ष में आयोजित होने वाला) सर्वेक्षण 

है।
2.	 यह सर्वेक्षण देश भर में शहरी और ग्रामीण दोनों ही तरह के परिवारों के उपभोग व्यय पैटर्न पर जानकारी एकत्र करता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

49. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 मैतेई भाषा संविधान की 8वीं अनुसूची का हिस्सा है।
2.	 मैतेई मणिपुर का एक आदिवासी समुदाय है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

50. 'संवैधानिक राजतंत्र' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 संवैधानिक राजतंत्र सरकार की एक प्रणाली है जिसका प्रधान अधिकारी ऐसा राजा/शासक होता जिसके अधिकार और कर्त्तव्य संविधान 

द्वारा नियमित और मर्यादित होते हैं।
2.	 इंग्लैंड संवैधानिक राजतंत्र वाला देश है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

51. लोक लेखा समिति के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 इस समिति में 22 सदस्य होते हैं, जिनमे से 15 लोकसभा से और 7 राज्यसभा से होते हैं।
2.	 इसके सदस्य प्रति वर्ष एकल संक्रमणीय मत के माध्यम से आनुपातिक प्रतिनिधित्त्व के सिद्धांत के अनुसार चुने जाते हैं।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

52 विश्व स्वास्थ्य संगठन की यह घोषणा कि आपातकालीन समिति की सलाह के आधार पर कोविड-19 अब सार्वजनिक स्वास्थ्य 
आपातकाल नहीं है, अतः यह अब अंतर्राष्ट्रीय चिंता का भी विषय नहीं है। इसके क्या मायने हैं?
A.	कोविड-19 का विश्व भर में उन्मूलन किया जा चुका है और अब यह सार्वजनिक स्वास्थ्य के लिये खतरा नहीं है।
B.	 कोविड-19 को अब फ्लू की तरह मौसमी बीमारी माना जा रहा है और इस विषय में प्रबंध किया जाना सरल है। 
C.	 कोविड-19 के प्रति वैश्विक प्रतिक्रिया सफल रही है और सभी देश अपने सार्वजनिक स्वास्थ्य नियमों में रियायत बरत सकते हैं।
D.	कोविड-19 अब अंतर्राष्ट्रीय यात्रा के लिये खतरा नहीं है और अतः विभिन्न देश वायु मार्ग से आवगमन पर लगाए प्रतिबंध हटा सकते 

हैं। 
53. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

1.	 संयुक्त राष्ट्र महासभा (UNGA) में 15 सदस्य हैं जिनमें से 5 स्थायी और 10 अस्थायी सदस्य हैं।
2.	 संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (UNSC) के गैर-स्थायी सदस्य UNGA द्वारा चुने जाते हैं।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

54. कुकी जनजातियों के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 कुकी भारत, बांग्लादेश और म्याँमार के भीतर कई पहाड़ी जनजातियों में से एक है।
2.	 कुकी लोगों द्वारा ब्रिटिश आधिपत्य के प्रति पहले प्रतिरोध को वर्ष 1917-19 के कुकी विद्रोह के रूप में जाना जाता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं? 
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

55. संविधान की छठी अनुसूची के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 छठी अनुसूची में असम, मेघालय, त्रिपुरा और मिज़ोरम राज्यों में जनजातीय क्षेत्रों के प्रशासन से संबंधित प्रावधान हैं।
2.	 छठी अनुसूची के सबसे महत्त्वपूर्ण प्रावधानों में से एक यह है कि जनजातीय क्षेत्रों को स्वायत्त ज़िलों और स्वायत्त क्षेत्रों के रूप में प्रशासित 

किया जाना है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 और न ही 2
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56 निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
1.	 फ्लोर स्पेस इंडेक्स (FSI) जिसे 'फ्लोर एरिया रेशियो' (FAR) के रूप में भी जाना जाता है, यह वह अधिकतम क्षेत्र है जिसे एक 

भूखंड पर बनाया जा सकता है।
2.	 FSI मानदंड आमतौर पर राष्ट्रीय भवन संहिता के आधार पर निर्धारित किये जाते हैं।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

57.  यूरोपीय संघ द्वारा लगाए गए कार्बन सीमा समायोजन कर के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये
1.	 कार्बन सीमा समायोजन कर उपाय है जिसका उद्देश्य कार्बन उत्सर्जन को दूर करना और विभिन्न देशों में उद्योगों हेतु एक समान अवसर 

सुनिश्चित करना है।
2.	 उनके उत्पादन से जुड़े उत्सर्जन को देखते हुए, उनके कार्बन फुटप्रिंट के आधार पर आयातित वस्तुओं पर कर लगाया जाता है।
3.	 कार्बन सीमा समायोजन कर का प्राथमिक उद्देश्य मुक्त व्यापार को बढ़ावा देना और देशों के बीच व्यापार बाधाओं को खत्म करना है। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1 और 3
B.	 केवल 1 और 2 
C.	 केवल 2 और 3 
D.	1, 2 और 3

58. संविधान की 'छठी अनुसूची' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:  
1.	 यह अधिकतम 30 सदस्यों वाली स्वायत्त ज़िला परिषदों की स्थापना का प्रावधान करता है।
2.	 यह राज्यपाल को स्वायत्त ज़िला परिषदों के 4 सदस्यों को नामित करने की शक्ति भी प्रदान करता है।
3.	 इस अनुसूची के तहत, राज्यपाल को स्वायत्त ज़िला परिषदों के क्षेत्र में वृद्धि करने की शक्ति निहित है, लेकिन वह स्वायत्त ज़िला परिषदों 

के क्षेत्र को कम नहीं कर सकता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 2 और 3 
B.	 केवल 1
C.	 केवल 1 और 2
D.	1, 2 और 3

59. क्षेत्रीय समूह I2U2 के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 यह चार देशों भारत, इज़राइल, यूनाइटेड किंगडम और संयुक्त राज्य अमेरिका की एक पहल है।
2.	 इसका उद्देश्य व्यापार, ऊर्जा, सुरक्षा और अंतरिक्ष के क्षेत्र में सहयोग को बढ़ावा देना है।
3.	 इसकी शुरुआत वर्ष 2021 में इज़राइल और संयुक्त अरब अमीरात के बीच हुए अब्राहम समझौते के बाद की गई थी।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	उपरोक्त सभी



नोट :

15    ,fMVksfj;y fDo”k ‌ebZ] 2023 www.drishtiias.com/hindi

60. विश्व भर में लोकप्रिय राष्ट्रीय स्वास्थ्य सेवा मॉडल के संदर्भ में निम्नलिखित युग्मों पर विचार कीजिये: 
मॉडल प्रकृति

1. बेवरिज मॉडल: सरकार कराधान के माध्यम से अपने सभी नागरिकों के लिये स्वास्थ्य देखभाल प्रदान करती है
2. बिस्मार्क मॉडल: पेरोल कटौती के माध्यम से नियोक्ताओं और कर्मचारियों द्वारा संयुक्त रूप से वित्तपोषित
3. राष्ट्रीय स्वास्थ्य बीमा मॉडल: निजी क्षेत्र के प्रदाताओं का उपयोग करता है, लेकिन  भुगतान सरकार द्वारा संचालित बीमा 

कार्यक्रम से प्राप्त होता है 
4. आउट ऑफ पॉकेट मॉडल: मरीजों को प्रक्रियाओं के लिये अपनी जेब से भुगतान करना होता है

उपर्युक्त युग्मों में से कौन-सा/से सही सुमेलित है/हैं?
A.	केवल 1, 2 और 4
B.	 केवल 2, 3 और 4
C.	 केवल 3 और 4
D.	1, 2, 3 और 4   

61. 'रवींद्र नाथ टैगोर' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 वह नोबेल पुरस्कार पाने वाले पहले गैर-यूरोपीय थे।
2.	 उन्हें ब्रिटिश राजा द्वारा नाइटहुड की उपाधि से भी सम्मानित किया गया था जिसे उन्होंने बाद में जलियाँवाला बाग हत्याकांड के प्रति 

अपना विरोध जताते हुए त्याग दिया था।
3.	 उन्होंने भारत और बांग्लादेश का राष्ट्रगान लिखा। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 1 और 2 
C.	 केवल 1 और 3
D.	1, 2 और 3

62. प्रवासी मतदान के लिये निर्वाचन आयोग द्वारा प्रस्तावित रिमोट वोटिंग मशीन के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:  
1.	 रिमोट इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन (RVM) एक ऐसी प्रणाली है जिसे मतदाताओं को आमतौर पर इंटरनेट के माध्यम से दूरस्थ स्थानों 

से इलेक्ट्रॉनिक रूप से वोट डालने की अनुमति देने के लिये डिज़ाइन किया गया है।
2.	 एक निश्चित मतपत्र शीट के बजाय मशीन को इलेक्ट्रॉनिक गतिशील मतपत्र प्रदर्शित करने के लिये संशोधित किया गया है।
3.	 इसके माध्यम से राज्य A का एक मतदाता, राज्य B में रहने वाला, B में स्थापित एक विशेष रिमोट वोटिंग बूथ से A के चुनाव में 

मतदान कर सकेगा।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	1, 2 और 3
B.	 केवल 1 और 2 
C.	 केवल 2 और 3  
D.	 उपर्युक्त कोई नहीं

63. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 संविधान ने राज्य विधानमंडल को अनुसूचित जनजातियों की सूची में शामिल करने या बाहर करने की शक्ति प्रदान की है।
2.	 छठी अनुसूची के राज्यों में असम, मणिपुर, त्रिपुरा और नगालैंड शामिल हैं।
3.	 इनर लाइन परमिट केवल छठी अनुसूची के तहत राज्यों पर लागू होता है।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1 और 2 
B.	 केवल 2
C.	 केवल 2 और 3 
D.	1, 2 और 3

64. 'लोकसभा के अध्यक्ष' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 लोकसभा के अध्यक्ष का चुनाव लोकसभा सदस्यों द्वारा किया जाता है।
2.	 लोकसभा का अध्यक्ष लोकसभा का प्रमुख होता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

65. कुनो राष्ट्रीय उद्यान के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 कुनो नदी बेतवा नदी की प्रमुख सहायक नदियों में से एक है जो कुनो राष्ट्रीय उद्यान से होकर गुज़रती है।
2.	 कूनो राष्ट्रीय उद्यान में चीता का स्थानांतरण "भारत में चीता के महत्त्व के लिये कार्य योजना" के माध्यम से किया गया है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

66. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
1.	 संविधान के अनुसार सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीशों के कर्तव्यों के निर्वहन पर राज्य विधानमंडल में चर्चा नहीं की जा सकती है।
2.	 संसद के पास सर्वोच्च न्यायालय के अधिकार क्षेत्र और उसकी शक्तियों को कम करने का अधिकार नहीं है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

67: निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत ने हाल ही में रक्षा अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (DSRO) द्वारा समर्थित अपनी रक्षा अंतरिक्ष एजेंसी (DSA) की स्थापना की 

है।
2.	 विद्यार्थियों के साथ संवाद (SwS) कार्यक्रम शिक्षा मंत्रालय द्वारा युवा दिमाग के बीच अंतरिक्ष अनुसंधान को प्रोत्साहित करने और 

विकसित करने के लिये शुरू किया गया है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2
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68. 'परमाणु रिएक्टर' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 यह परमाणु शृंखला प्रतिक्रियाओं को समाविष्ट और नियंत्रित करते हैं जो विखंडन नामक भौतिक प्रक्रिया के माध्यम से ऊष्मा उत्पन्न 

करते हैं। 
2.	 मंदक शृंखला प्रतिक्रिया को बनाए रखने के लिये विखंडन द्वारा उत्पादित न्यूट्रॉन को धीमा करने मं् मदद करता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

69. 'उद्यम पूंजी' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 ऐसा निवेश जिसे धनी निवेशकों द्वारा उन व्यवसायों में लगाया जाता है, जिनमें दीर्घकालिक विकास की क्षमता होती है, उद्यम पूंजी 

कहलाती है।
2.	 प्रारंभिक चरण का वित्तपोषण, विस्तार वित्तपोषण और अधिग्रहण/खरीद वित्तपोषण उद्यम पूंजी के तीन मुख्य प्रकार हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

70: निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 कर्नाटक की बेरोज़गारी दर अखिल भारतीय औसत बेरोज़गारी दर से अधिक अनुमानित थी।
2.	 प्रति व्यक्ति वास्तविक आय के मामले में कर्नाटक दक्षिणी राज्यों से आगे है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

71. 'दलबदल' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 52वें संशोधन अधिनियम, 1985 में दल-बदल के आधार पर संसद और राज्य विधानसभाओं के सदस्यों की अयोग्यता का प्रावधान किया 

गया।
2.	 इसमें एक अपवाद प्रावधान को शामिल नहीं किया है, अर्थात् विभाजन के मामले में दल-बदल के आधार पर अयोग्यता लागू नहीं होगी।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

72 राज्य के राज्यपाल के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 वह चुनाव आयोग के परामर्श से राज्य विधानमंडल के सदस्यों की अयोग्यता संबंधी मामलों पर निर्णय लेता है।
2.	 वह राज्य उच्च न्यायालय और राज्य लोक सेवा आयोग के परामर्श से ज़िला न्यायाधीशों की नियुक्ति, पोस्टिंग और पदोन्नति करता है।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

73. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 खादी और ग्रामोद्योग आयोग के पास "खादी" और "खादी इंडिया" ट्रेडमार्क का एकमात्र स्वामित्व है।
2.	 खादी और ग्रामोद्योग आयोग (KVIC) 'खादी और ग्रामोद्योग आयोग अधिनियम 1956' के तहत एक वैधानिक प्राधिकरण है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

74. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 मिस्र उत्तरी अफ्रीका में स्थित है, जिसकी सीमा उत्तर में भूमध्य सागर और पूर्व में लाल सागर से मिलती है। 
2.	 मिस्र संघीय संसदीय लोकतंत्र वाला देश है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

75.  निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
1.	 संविधान यह सुनिश्चित करता है कि देश में विभिन्न निर्वाचन क्षेत्रों के बीच प्रतिनिधित्त्व की एकरूपता हो।
2.	 वर्ष 2003 के 87वें संशोधन अधिनियम में निर्वाचन क्षेत्रों के परिसीमन का प्रावधान वर्ष 2001 की जनगणना के आधार पर किया गया। 
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

76. भारतीय राष्ट्रीय कॉन्ग्रेस (INC) के अधिवेशन के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 वर्ष 1907 में आयोजित सूरत अधिवेशन में नरमपंथियों और उग्रवादियों के बीच कॉन्ग्रेस में विभाजन हुआ।
2.	 सी.आर. दास और अन्य नेता गया सत्र, 1922 में कॉन्ग्रेस से अलग हो गये तथा स्वराज पार्टी का गठन किया।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2
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77. तुगलक वंश के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 गयासुद्दीन तुगलक या गाज़ी मलिक तुगलक वंश का संस्थापक था।
2.	 मोहम्मद-बिन-तुगलक ने ताँबे की मुद्रा प्रणाली की शुरुआत की।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

78. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 राष्ट्रपति को 'संविधान के उल्लंघन' हेतु महाभियोग की प्रक्रिया द्वारा पद से हटाया जा सकता है।
2.	 महाभियोग के आरोप केवल लोकसभा द्वारा शुरू किया जा सकता है।
3.	 संविधान में 'संविधान का उल्लंघन' वाक्यांश के अर्थ को स्पष्ट रूप से परिभाषित किया गया है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 केवल 1 और 3
D.	केवल 2 और 3 

79. भारतीय निर्वाचन आयोग के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 भारतीय निर्वाचन आयोग जनप्रतिनिधित्त्व अधिनियम, 1950 के तहत स्थापित एक स्थायी, स्वतंत्र और वैधानिक निकाय है।
2.	 भारतीय निर्वाचन आयोग का राज्यों में पंचायतों और नगर पालिकाओं के चुनावों से कोई सरोकार नहीं है। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1  
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 और न ही 2 

80.  निम्नलिखित में से कौन-सा/से कथन सही है/हैं? 
1.	 संसद और राज्य विधानसभाओं के चुनाव के लिये प्रत्येक क्षेत्रीय निर्वाचन क्षेत्र हेतु अलग-अलग सामान्य मतदाता सूची का उपयोग 

किया जाता है। 
2.	 परिसीमन आयोग द्वारा जारी किये गए आदेश अंतिम होते हैं और उन्हें किसी भी अदालत में चुनौती नहीं दी जा सकती है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 और न ही 2 

81. औद्योगिक श्रमिकों के लिये उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (CPI-IW) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 CPI-IW का उपयोग मुख्य रूप से औद्योगिक क्षेत्रों में केंद्रीय/राज्य सरकार के कर्मचारियों और श्रमिकों को दिये जाने वाले महँगाई 

भत्ते (DA) के निर्धारण के लिये किया जाता है।
2.	 CPI-IW को राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO), सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय द्वारा संकलित तथा अनुरक्षित 

किया जाता है।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

82. क्षेत्रीय व्यापक आर्थिक भागीदारी (Regional Comprehensive Economic Partnership- RCEP) के 
संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये’:  
1.	 इसमें चीन, जापान, दक्षिण कोरिया, ऑस्ट्रेलिया, न्यूज़ीलैंड तथा दक्षिण पूर्व एशियाई देशों के 10 देशों का संघ (आसियान) समूह शामिल 

हैं।
2.	 वर्ष 2019 में भारत क्षेत्रीय व्यापक आर्थिक भागीदारी (RCEP) नामक व्यापार समझौते से अलग हो गया। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

83. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
1.	 प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना (PMMVY) देश के सभी ज़िलों में लागू किया जा रहा मातृत्त्व लाभ कार्यक्रम है।
2.	 इसमें मातृत्त्व लाभ के लिये गर्भवती महिलाओं और स्तनपान कराने वाली माताओं (PW&LM) दोनों को शामिल किया गया है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

84. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 सक्षम आँगनवाड़ी और पोषण 2.0 का उद्देश्य बाल कुपोषण और भूखमरी को दूर करना है।
2.	 आँगनवाड़ी कार्यक्रम, एकीकृत बाल विकास सेवा (ICDS) को पोषण अभियान और किशोरियों के लिये पोषण योजना के साथ मिला 

दिया गया।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

85. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 एल नीनो एक जलवायु प्रतिरूप है जो पश्चिमी उष्णकटिबंधीय प्रशांत महासागर में सतही जल के असामान्य रूप से गर्म होने को प्रदर्शित 

करता है।
2.	 ओशनिक नीनो इंडेक्स (ONI), पूर्व-मध्य प्रशांत महासागर में सामान्य समुद्री सतह के तापमान से प्रस्थान का मापक है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2
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86. QUAD के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 यह चार लोकतंत्रों भारत, ऑस्ट्रेलिया, अमेरिका और जापान का समूह है।
2.	 मालाबार अभ्यास QUAD से जुड़ा सैन्य अभ्यास है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

87. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 हिंद महासागर द्विध्रुवीय (IOD) पूर्वी (बंगाल की खाड़ी) और पश्चिमी हिंद महासागर (अरब सागर) के तापमान के बीच का अंतर 

है।
2.	 IOD के नकारात्मक चरण के दौरान पश्चिमी हवाएँ भूमध्य रेखा के साथ कमज़ोर हो जाती हैं, जिससे गर्म जल अफ्रीका की ओर चला 

जाता है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

88. 'मानव विकास रिपोर्ट (HDR)' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 HDR, 2021-22 का शीर्षक "अनसर्टेन टाइम्स, अनसेटल्ड लाइव्स: शेपिंग अवर फ्यूचर इन ए ट्रांसफॉर्मिंग वर्ल्ड" था।
2.	 मानव विकास रिपोर्ट 2021-22 के अनुसार 191 देशों में भारत का स्थान 132वाँ है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

89. ज्योतिबा फुले के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 फुले ने अपने अनुयायियों के साथ वर्ष 1873 में सत्यशोधक समाज का गठन किया।
2.	 उन्होंने महाराष्ट्र में अस्पृश्यता और जाति व्यवस्था के उन्मूलन हेतु कार्य किया।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

90. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 तुर्किये दक्षिण-पश्चिम में काला सागर और उत्तर में भूमध्य सागर से घिरा हुआ है।
2.	 तुर्किये अनातोलियन टेक्टोनिक प्लेट पर स्थित है जो दो प्रमुख फाॅल्ट लाइन्स से घिरा हुआ है, उत्तरी अनातोलियन फाॅल्ट लाइन (NAF) 

और दक्षिण पूर्व में पूर्वी अनातोलियन फाॅल्ट लाइन्स (EAF)।
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नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

91.निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 OTT प्लेटफार्मों के नियमन के लिये कोई अलग कानून या निकाय उपलब्ध नहीं है।
2.	 ये प्लेटफॉर्म सामग्री की एक शृंखला प्रदान करते हैं और उपयोगकर्त्ताओं को उनकी पसंद और नापसंद के अनुसार सामग्री का सुझाव 

देने के लिये कृत्रिम बुद्धिमत्ता का उपयोग करते हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

92. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 एथेनॉल एक जहरीली शराब है जो विभिन्न घरेलू और औद्योगिक एजेंटों में पाई जाती है।
2.	 "जहरीले शराब" शब्द में एथिलीन ग्लाइकॉल और आइसोप्रोपिल अल्कोहल भी शामिल हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

93 राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो डेटा, 2021 के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 कुल मिलाकर बच्चों के खिलाफ अपराध की घटनाओं में पिछले वर्ष की तुलना में वर्ष 2021 में कमी आई है।
2.	 केंद्र शासित प्रदेशों में, दिल्ली में वर्ष 2021 में बच्चों के खिलाफ अपराधों की दर सबसे अधिक थी।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

94. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 DNA अणु की किस्में मोनोमर न्यूक्लियोटाइड्स की एक लंबी शृंखला से बनी होती हैं। यह एक डबल हेलिक्स संरचना में व्यवस्थित 

है।
2.	 सर्वोच्च न्यायालय ने फैसला सुनाया कि किसी की इच्छा के विरुद्ध DNA परीक्षण के लिये मज़बूर करना उनके व्यक्तिगत स्वतंत्रता 

तथा गोपनीयता के अधिकार का उल्लंघन होगा।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2
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95. 'रियल टाइम पोलीमरेज़ चेन रिएक्शन (RT-PCR)' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 यह मुख्य रूप से PCR पर आधारित है, एक ऐसी प्रक्रिया जो बार-बार विषाणु के विशिष्ट आनुवंशिक अंशों की प्रतिलिपि करती है 

और उन्हें बढ़ाती है एवं यह सुनिश्चित करती है कि विश्लेषण करने के लिये पर्याप्त नमूना है।
2.	 इस प्रक्रिया में RNA एक सिंगल-स्ट्रैंड अणु को रिवर्स ट्रांसक्रिप्शन की प्रक्रिया के माध्यम से दो-स्ट्रैंड DNA में परिवर्तित कर दिया 

जाता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2  
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

96. राज्यपाल की शक्तियों के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 संविधान के अनुच्छेद 175(2) के तहत राज्यपाल सदन को बुला सकते हैं और फ्लोर टेस्ट के माध्यम से यह साबित करने हेतु कह 

सकते हैं कि राज्य प्रशासन के पास आवश्यक संख्या है या नहीं।
2.	 संविधान का अनुच्छेद 174 राज्यपाल को राज्य विधान सभा को बुलाने, भंग करने और सत्रावसान करने का अधिकार देता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

97 निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 व्हिप सदन के पटल पर कार्य के सुचारू और कुशल संचालन को सुनिश्चित करने में महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाता है।
2.	 यदि कोई सांसद अपनी पार्टी के व्हिप का उल्लंघन करता है, तो उसे दल-बदल विरोधी अधिनियम के तहत सदन से निष्कासन का 

सामना नहीं करना पड़ेगा।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

98. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
1.	 पूंजीगत व्यय केवल सरकार द्वारा मौजूदा अथवा नई भौतिक संपत्तियों के उन्नयन में निवेश को संदर्भित करता है।
2.	 पूंजीगत व्यय के अंतर्गत अचल और अमूर्त संपत्ति प्राप्त करना शामिल है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1  
B.	 केवल 2  
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

99. 'व्यापार घाटे' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 व्यापार घाटा किसी देश की मुद्रा की शक्ति में उतार-चढ़ाव से प्रभावित हो सकता है।
2.	 मज़बूत मुद्रा अधिक उत्पादों और सेवाओं को आयात करने की प्रवृत्ति को बढ़ावा देकर किसी देश की आयात को प्रभावित कर सकती 

है।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

100. निर्यात पर धीमी वैश्विक अर्थव्यवस्था के प्रभाव के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 वैश्विक अर्थव्यवस्था में गिरावट के परिणामस्वरूप वर्ष 2022-23 के उत्तरार्द्ध के दौरान निर्यात पर नकारात्मक प्रभाव पड़ा।
2.	 इसे वस्तुओं और सेवाओं की कम वैश्विक मांग, कम उपभोक्ता खर्च, व्यापार बाधाओं अथवा अन्य देशों द्वारा लगाए गए प्रतिबंधों के 

लिये उत्तरदायी माना जा सकता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

101. निम्नलिखित में से कौन-सा/से कथन सही है/हैं? 
1.	 सरकार का एक अध्यक्षीय रूप अमेरिका की तरह एक प्रणाली है जहाँ एक देश की विधायी शक्ति राष्ट्रपति में निहित होती है।
2.	 राष्ट्रपति राज्य के प्रमुख और सरकार के प्रमुख के रूप में कार्य करता है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

102. 'उत्तर अटलांटिक संधि संगठन (NATO)' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 सामूहिक रक्षा की अवधारणा, NATO के केंद्रीय सिद्धांतों में से एक है।
2.	 NATO अपने सदस्य देशों के बीच आम सहमति के आधार पर कार्य नहीं करता है। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 और न ही 2 

103. निम्नलिखित में से कौन-सा राष्ट्र तुर्किये के साथ सीमा साझा नहीं करता है?
A.	ईरान
B.	 इराक
C.	 सीरिया
D.	लेबनान

104. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 उपभोक्ता संरक्षण अधिनियम, 2019 ऑनलाइन क्रेताओं सहित उपभोक्ताओं के अधिकारों की सुरक्षा और उनके प्रोत्साहन के लिये केंद्रीय 

उपभोक्ता संरक्षण प्राधिकरण (CCPA) की स्थापना करता है।
2.	 ई-कॉमर्स संस्थाओं को सूचना प्रौद्योगिकी (उचित सुरक्षा प्रथाओं एवं प्रक्रियाओं तथा संवेदनशील व्यक्तिगत डेटा या सूचना) नियम, 

2011 का पालन करना चाहिये।
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नीचे दिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

105. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
1.	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) और भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) भारत में एकीकृत भुगतान प्रणाली (UPI) की देख-रेख 

एवं विनियमन में महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं।
2.	 UPI लेनदेन KYC आवश्यकताओं के अधीन हैं, जो भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) द्वारा निर्धारित है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1  
B.	 केवल 2  
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

106. 'प्रवर्तन निदेशालय (Directorate of Enforcement- ED)' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 प्रवर्तन निदेशालय (ED) एक बहु-अनुशासनात्मक संगठन है जो मनी लॉन्ड्रिंग के अपराधों और विदेशी मुद्रा कानूनों के उल्लंघन की 

जाँच करता है।
2.	 प्रवर्तन निदेशालय गृह मंत्रालय के अधीन कार्य करता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

107. फाइनेंशियल इंटेलिजेंस यूनिट-इंडिया (FIU-IND) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 इसे 2004 में वित्त मंत्रालय के तहत संदिग्ध वित्तीय लेनदेन से संबंधित जानकारी प्राप्त करने, विश्लेषण करने और प्रसारित करने के 

लिये नोडल एजेंसी के रूप में स्थापित किया गया था।
2.	 FIU-IND धन शोधन निवारण अधिनियम, 2002 के तहत गठित एक सांविधिक निकाय है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

108. निम्नलिखित में से कौन-सा/से कथन सही नहीं है/हैं? 
1.	 एक ओर भारत सरकार और दूसरी ओर एक या एक से अधिक राज्यों के बीच विवाद, सर्वोच्च न्यायालय के मूल अधिकार क्षेत्र के 

अंतर्गत आते हैं।
2.	 केंद्र और राज्यों के बीच कुछ खर्चों और पेंशन का समायोजन, सर्वोच्च न्यायालय के मूल अधिकार क्षेत्र में नहीं आता है। 
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 और न ही 2 
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109. 'अंतर्राष्ट्रीय धार्मिक स्वतंत्रता पर अमेरिकी आयोग (USCIRF) की वर्ष 2023 रिपोर्ट' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर 
विचार कीजिये: 
1.	 यह रिपोर्ट देश में कानूनों और नीतियों से संबंधित चिंता पर प्रकाश डालती है, जिनकी धर्म के आधार पर भेदभाव करने के लिये आलोचना 

की गई है।
2.	 यह रिपोर्ट विदेशी अंशदान विनियमन अधिनियम (FCRA), 2010 के तहत गैर-सरकारी संगठनों (NGO) की निगरानी और जाँच 

के बारे में बात नहीं करती है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

110. लैंड पूलिंग के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1. लैंड पूलिंग एक ऐसी गतिविधि है जिसमें भू-स्वामियों का एक समूह बुनियादी ढाँचे के विकास के लिये सामूहिक रूप से अपनी भूमि 

सरकार को सौंप देता है।
2. लैंड पूलिंग नीति का प्राथमिक दोष यह है कि मूल स्वामित्व धारक अपना स्वामित्व खो देता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

111. निम्नलिखित में से कौन-सा/से कथन सही है/हैं? 
1.	 परमादेश किसी सरकार, अधीनस्थ न्यायालय, निगम या सार्वजनिक प्राधिकरण को आदेश के रूप में न्यायालय द्वारा दिया गया एक 

न्यायिक उपाय है।
2.	 परमादेश का उद्देश्य सार्वजनिक कार्यों को करते समय सार्वजनिक प्राधिकरणों को अपने अधिकार क्षेत्र में रखना है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये: 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 और न ही 2 

112.  निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये 
1.	 भारत के संविधान में 69वें संशोधन द्वारा अनुच्छेद 239AA को सम्मिलित किया, जिसमें केंद्रशासित प्रदेश दिल्ली को उपराज्यपाल 

(LG) द्वारा प्रशासित घोषित किया गया जो निर्वाचित विधानसभा की सहायता और सलाह पर काम करता है।
2.	 अनुच्छेद 239AA, राष्ट्रपति को मंत्रिपरिषद के साथ 'किसी भी मामले' पर मतभेद का उल्लेख करने के लिये उपराज्यपाल (LG) 

को प्रतिबंधित करता है।
       उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2
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113. विश्व मौसम विज्ञान संगठन (WMO) द्वारा अगले दशक में तापमान प्रवृत्तियों के अनुमानों पर वार्षिक रिपोर्ट के संबंध में 
निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 WMO के अनुसार वर्ष 2023 और 2027 के बीच प्रत्येक वर्ष के लिये वार्षिक औसत वैश्विक सतह तापमान में वर्ष 1850-1900 

के औसत से 1.1 डिग्री -1.8 डिग्री सेल्सियस तक वृद्धि की संभावना है।
2.	 एल नीनो-दक्षिणी दोलन (ENSO) के दिसंबर 2022 से फरवरी 2023-24 के मध्य सक्रिय रहने की संभावना है
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

114. एल नीनो (El Niño) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 एल नीनो वर्ष में, मध्य प्रशांत के बड़े हिस्से और दक्षिण अमेरिकी तट के सहारे उच्च वायुदाब का क्षेत्र बनता है।
2.	 एल नीनो के विकास से पश्चिमी प्रशांत क्षेत्र में सूखा की स्थिति बनती है, दक्षिण अमेरिका के भूमध्यरेखीय तट पर वर्षा होती है तथा 

मध्य प्रशांत क्षेत्र में संवहनी वर्षा व तूफान आते हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

115. निम्नलिखित में से कौन-सा/से कथन सही है/हैं? 
1.	 यमन ने 'मोचा' नाम प्रस्तावित किया, जिसका उच्चारण 'मोखा' के रूप में किया जाता था।
2.	 मोचा वर्ष 1982 के बाद से अरब सागर और बंगाल की खाड़ी दोनों में सभी मौसमों के लिये सबसे शक्तिशाली चक्रवात बन गया। 
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये: 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों  
D.	न तो 1 न ही 2 

116. 'ग्रीन डिपॉज़िट' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	  ग्रीन डिपॉज़िट एक निश्चित अवधि के लिये एक विनियमित संस्था द्वारा प्राप्त ब्याज-युक्त जमा को संदर्भित करता है, जिसमें हरित वित्त 

के लिये आवंटन हेतु निर्धारित आय होती है। 
2.	 यह ढाँचा क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकों, स्थानीय क्षेत्र के बैंकों और भुगतान बैंकों पर लागू होता है। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं? 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों  
D.	न तो 1 न ही 2 
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117. G7 फोरम के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 G7 फोरम एक सैन्य सहयोग मंच है जो शामिल राष्ट्र के नेताओं को सैन्य सहयोग और रक्षा अभ्यास पर विस्तृत चर्चा करने की अनुमति 

देता है।  
2.	 G7 का कोई लिखित संविधान नहीं है लेकिन इस शिखर सम्मलेन प्रतिवर्ष आयोजित किया जाता है। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं? 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों  
D.	न तो 1 न ही 2 

118. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 शंघाई सहयोग संगठन (SCO) वर्ष 2005 से संयुक्त राष्ट्र महासभा में पर्यवेक्षक रहा है।
2.	 संयुक्त राष्ट्र और SCO सचिवालयों ने वर्ष 2010 में सहयोग पर एक संयुक्त घोषणा पर हस्ताक्षर किये है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 और न ही 2

119. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 संशोधित फेमा नियमों ने भारत के बाहर क्रेडिट कार्ड लेनदेन को उदारीकृत प्रेषण योजना (LRS) के दायरे में ला दिया।
2.	 यह परिवर्तन भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) और भारतीय सुरक्षा विनिमय बोर्ड (SEBI) के सहयोग से लागू किया जाएगा।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

120. 'जल जीवन मिशन (JJM)' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 यह संरक्षित जल के संयुक्त उपयोग को सुनिश्चित करता है, जैसे पेयजल स्रोत वृद्धि, पेयजल आपूर्ति प्रणाली, ग्रे जल उपचार और इसका 

पुन: उपयोग।
2.	 जल समितियाँ ग्रामीण जल आपूर्ति प्रणालियों की योजना, कार्यान्वयन, प्रबंधन, संचालन और रख-रखाव करती हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

121. स्रोत पर कर कटौती (TDS) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 स्रोत पर कर कटौती (TDS) आय के स्रोत पर कर एकत्र करने के लिये आयकर विभाग द्वारा कार्यान्वित एक प्रणाली है।
2.	 TDS वेतन जैसे भुगतानों पर लागू होता है न कि सावधि जमा पर ब्याज़, किराया, पेशेवर शुल्क, कमीशन, रॉयल्टी आदि जैसे भुगतानों 

पर।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2 

122. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं? 
1.	 'क्वांटम प्रौद्योगिकी' प्रौद्योगिकी का एक वर्ग है जो क्वांटम एंटेंगलमेंट जैसे उप-परमाणु कणों के भौतिकी के सिद्धांतों का उपयोग करके 

काम करता है।
2.	 क्वांटम एंटेंगलमेंट एक प्रक्रिया है जिसमें दो या दो से अधिक कण आपस में उलझ जाते हैं, उनके गुण इस तरह से सहसंबद्ध हो जाते 

हैं कि एक कण की स्थिति को दूसरे से स्वतंत्र रूप से वर्णित नहीं किया जा सकता है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

123. 'भारतीय रिज़र्व बैंक के ‘गवर्नर' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 भारतीय रिज़र्व बैंक अधिनियम-1934 केअंतर्गत केंद्रीय वित्त मंत्री की अनुशंसा पर भारतीय रिज़र्व बैंक के गवर्नर की नियुक्ति प्रधानमंत्री 

द्वारा की जाती है।
2.	 राज्यपाल और उप-राज्यपालों के वेतन एवं भत्ते केंद्र सरकार के अनुमोदन से संसद के केंद्रीय बोर्ड द्वारा निर्धारित किये जा सकते हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

124. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 सर्वोच्च न्यायालय ने फैसला सुनाया है कि दिल्ली सरकार के पास राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र में भूमि, कानून व्यवस्था एवं पुलिस सहित सभी 

प्रशासनिक सेवाओं पर विधायी और कार्यकारी शक्ति है।
2.	 उपराज्यपाल (LG) NCT के विधायी दायरे के विषयों में दिल्ली सरकार की मंत्रिपरिषद की सहायता और परामर्श से बाध्य हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

125. भारत के संविधान की मूल ढाँचे के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 भारत के संविधान में कहीं भी "मूल ढाँचे " शब्द का उल्लेख नहीं है।
2.	 संविधान की मूल ढाँचे के पीछे का विचार भारतीय लोकतंत्र की प्रकृति को संरक्षित करना और लोगों के अधिकारों एवं स्वतंत्रता की 

रक्षा करना है।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

126. निम्नलिखित में से कौन-सा/से कथन सही नहीं है/हैं?
1.	 भारतीय करेंसी नोटों को RBI अधिनियम, 1934 की धारा 24(1) के अंतर्गत प्रचलन में लाया जाता है।
2.	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) भारत सरकार की स्वच्छ नोट नीति के अंतर्गत 2000 रुपए के नोट वापस ले रहा है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

127. 'क्लीन नोट पॉलिसी' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 स्वच्छ नोट नीति भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) की एक पहल है जो बैंक नोटों को प्रचलन हेतु उन्हें उपयोगी और स्वच्छ बनाए रखता 

है।
2.	 भारतीय रिज़र्व बैंक अधिनियम 1934 की धारा 27 के अनुसार, "कोई भी व्यक्ति, किसी भी परिसर में जहाँ बैंक नोट रखे या संभाले जाते 

हैं, किसी भी बैंक नोट को धूलित, विरूपित, परिवर्तित या नष्ट नहीं करेगा।"
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1, न ही 2

128. निम्नलिखित में से G-7 समूह का सदस्य कौन-सा राष्ट्र नहीं है? 
A.	फ्राँस
B.	 पोलैंड

  	 C.  इटली
D.  जर्मनी

129. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 G7 अध्यक्षता प्रत्येक वर्ष सदस्य देशों के बीच वर्णानुक्रम में बदलती है।
2.	 वैश्विक आर्थिक मुद्दों और सहयोग पर चर्चा करने के लिये G7 बैठकें प्रतिवर्ष आयोजित की जाती हैं।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 न ही 2

130. 'अध्यादेश बनाने' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 अध्यादेश एक कानून है जिसे भारत के राष्ट्रपति द्वारा केवल तभी प्रख्यापित किया जाता है जब भारतीय संसद सत्र में नहीं होती है।
2.	 द्विसदनीय विधायिका में भारतीय राज्यों के राज्यपाल अध्यादेश जारी कर सकते हैं जब विधान सभा के साथ-साथ विधान परिषद दोनों 

सत्र में नहीं होते हैं
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

131. उष्णकटिबंधीय चक्रवातों के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 उष्णकटिबंधीय चक्रवात आमतौर पर समुद्री सतह के न्यूनतम 26.5 डिग्री सेल्सियस (80 डिग्री फारेनहाइट) तापमान के साथ ऊष्मीय 

समुद्री जल पर निर्मित होते हैं।
2.	 गुप्त ऊष्मा के निर्गमन के कारण होने वाला तीव्र संवहन ही उष्णकटिबंधीय चक्रवातों को अपना अस्तित्त्व प्रदान करता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

132. भूमध्य रेखा निम्नलिखित में से किस महाद्वीप से नहीं गुज़रती है?
A.	ऑस्ट्रेलिया
B.	 दक्षिण अमेरिका
C.	 अफ्रीका
D.	एशिया 

133. 'मंत्रिपरिषद (COM)' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 COM में मंत्रियों की तीन श्रेणियाँ होती हैं, अर्थात् कैबिनेट मंत्री, राज्य मंत्री और उप मंत्री।
2.	 मंत्रिपरिषद (COM ) द्वारा राष्ट्रपति को दी गई सलाह की किसी भी अदालत में जाँच नहीं की जाएगी। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही  

134. 'शक्तियों के पृथक्करण का सिद्धांत' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 शक्तियों का पृथक्करण सरकार के विधायी, कार्यकारी और न्यायिक कार्यों का विभाजन है।
2.	 अनुच्छेद 50 संदर्भित करता है कि राज्य न्यायपालिका को कार्यपालिका से पृथक करने के लिये कदम उठाएंगे।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

135. चेक और बैलेंस के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 नया कानून या किसी कानून में कोई संशोधन भारत के संविधान की बुनियादी विशेषताओं के अनुरूप होना चाहिये अन्यथा सर्वोच्च 

न्यायालय इसे अमान्य घोषित करता है।
2.	 संविधान सर्वोच्च न्यायालय या उच्च न्यायालय के एक मौजूदा न्यायाधीश के खिलाफ संसद द्वारा महाभियोग चलाने का प्रावधान करता 

है, यदि वह अपनी ज़िम्मेदारियों का पालन नहीं करने या किसी कदाचार का दोषी पाया जाता है।
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ऊपर दिए गए कथनों में से कौन सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

136. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) निश्चित न्यूनतम आरक्षित प्रणाली के तहत करेंसी नोट जारी करता है।
2.	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) को 200 करोड़ रुपए के भंडार को बनाए रखने की आवश्यकता है जिसमें 115 करोड़ रुपए सोने के भंडार 

के रूप में और शेष विदेशी मुद्रा में शामिल हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

137. भारतीय बैंक नोटों एवं सिक्कों के डिज़ाइन और जारी करने के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) और केंद्र सरकार बैंक नोटों एवं सिक्कों के डिज़ाइन तथा रूप में बदलाव का निर्णय करती है।
2.	 मुद्रा प्रबंधन के मुख्य कार्य को प्रशासित करने की ज़िम्मेदारी RBI के मुद्रा प्रबंधन विभाग की है। वर्तमान में जिसके अध्यक्ष वित्त मंत्री 

है। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

138. नागरिक उड्डयन महानिदेशालय (DGCA) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 DGCA एक नियामक निकाय है जो अंतर्राष्ट्रीय नागरिक उड्डयन संगठन (ICAO) के कार्यों को नियंत्रित करता है।
2.	 e-GCA (DGCA में ई-गवर्नेंस) परिचालन अक्षमताओं को दूर करके, पारदर्शिता बढ़ाकर, उत्पादकता में वृद्धि और नियामक 

रिपोर्टिंग में सुधार करके महत्त्वपूर्ण परिवर्तन लाने के लिये एक सिंगल-विंडो प्लेटफॉर्म है। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

139. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
1.	 सर्वोच्च न्यायालय के वरिष्ठतम न्यायाधीश को CJI के रूप में नियुक्त करने की प्रथा को भारतीय संविधान में स्थापित किया गया है।
2.	 CJI के अलावा किसी अन्य न्यायाधीश की नियुक्ति के मामले में CJI के साथ राष्ट्रपति का परामर्श अनिवार्य है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1, न ही 2
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140. 'चक्रवृद्धि वार्षिक वृद्धि दर (CAGR)' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 चक्रवृद्धि वार्षिक वृद्धि दर एक निश्चित अंतराल के बाद एक निवेश की वार्षिक वृद्धि दर है और विकास की अधिक सटीक दर प्रदान 

करती है किंतु यह निवेश जोखिम को प्रतिबिंबित नहीं करती है।
2.	 औसत वार्षिक वृद्धि दर और चक्रवृद्धि वार्षिक वृद्धि दर दोनों समान हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

141. 'मंत्रिपरिषद' के सदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 मंत्रिपरिषद में प्रधानमंत्री सहित मंत्रियों की कुल संख्या संसद की कुल संख्या के 15% से अधिक नहीं होनी चाहिये।
2.	 मंत्रिपरिषद द्वारा राष्ट्रपति को दी गई सलाह की किसी भी न्यायालय में पूछताछ नहीं की जा सकती है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

142. प्रतिभूति अपील अधिकरण (SAT) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 प्रतिभूति अपील अधिकरण (SAT) भारतीय सुरक्षा और विनिमय बोर्ड अधिनियम, 1992 के तहत गठित एक वैधानिक निकाय है।
2.	 SAT वाणिज्य और उद्योग मंत्री के अधिकार क्षेत्र में काम करता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

143. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 भारतीय पशु कल्याण बोर्ड (AWBI) केंद्रीय पर्यावरण वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय के तहत एक वैधानिक सलाहकार निकाय 

है।
2.	 AWIB ने अपनी कानूनी संरचना पशु क्रूरता निवारण अधिनियम, 1960 से प्राप्त की है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

144. 'पशु क्रूरता निवारण अधिनियम, 1960' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 यह अधिनियम वैज्ञानिक उद्देश्यों के लिये पशुओं पर प्रयोग से संबंधित दिशा-निर्देश प्रदान करता है।
2.	 इस अधिनियम ने पशुओं की परिभाषा को मनुष्यों और पशुओं के विभिन्न रूपों के अलावा किसी भी जीवित प्राणी को शामिल करने 

के लिये स्थापित किया है।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

145. संविधान के अनुच्छेद 14 के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 कानून के समक्ष समानता द्वारा सुनिश्चित किये गए कानून में अधिरोपित विशेषाधिकारों और दायित्वों दोनों में समान परिस्थितियों में 

समान व्यवहार है।
2.	 कानून के समक्ष समानता एक नकारात्मक अवधारणा है क्योंकि इसका तात्पर्य व्यक्तियों के पक्ष में कि सी विशेष विशेषाधिकार की 

अनुपस्थिति से है। 
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

146. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
1.	 भारतीय संघ,अमेरिकी संघ जैसे राज्यों के बीच एक समझौते का परिणाम नहीं है।
2.	 राज्यों को संघ से अलग होने का कोई अधिकार नहीं है।
नीचे दिये कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

147. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं? 
1.	 बंगाल विभाजन ने पश्चिम बंगाल, जिसका बहुमत हिंदू था और पूर्वी बंगाल, जिसका बहुमत मुस्लिम था, के बीच प्रांत को विभाजित 

किया।
2.	 जुलाई, वर्ष 1905 में भारत के तत्कालीन वायसराय लॉर्ड कर्ज़न द्वारा बंगाल राज्य के विभाजन के निर्णय की घोषणा की गई थी।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

148. 'पूर्वांचल या पूर्वी पहाड़ियों' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 पूर्वी पहाड़ियाँ भारत के उत्तर-पूर्वी सीमा के साथ-साथ चलने वाले हिमालय का दक्षिण-पूर्वी विस्तार हैं।
2.	 वे भारत-म्याँमार सीमा के साथ-साथ उत्तर में अरुणाचल प्रदेश से लेकर दक्षिण में मिज़ोरम तक विस्तृत हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1, न ही 2
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149.भारत में सिविल सेवाओं के विकास के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 अर्थशास्त्र के अनुसार, उच्च नौकरशाही में मंत्री और अमात्य शामिल थे।
2.	 मंत्री राजा के सर्वोच्च सलाहकार थे और अमात्य लोक सेवक थे।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1, न ही 2

150. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 संसद भारतीय संविधान के अनुच्छेद 312 के अनुसार संघ और राज्यों के लिये साधारण अखिल भारतीय न्यायिक सेवा को छोड़कर एक 

या एक से अधिक अखिल भारतीय सेवाएँ बनाने की हकदार है।
2.	 यदि राज्यसभा एक प्रस्ताव पारित करती है तो भारत की संसद अखिल भारतीय सेवाओं का निर्माण कर सकती है। 
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये: 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

151. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 भारत की संसद में तीन भाग होते हैं: राष्ट्रपति, राज्यों की परिषद और लोक सभा। 
2.	 संघ की कार्यकारिणी में राष्ट्रपति, उपराष्ट्रपति, प्रधानमंत्री, मंत्रिपरिषद और भारत के महान्यायवादी शामिल होते हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

152. राष्ट्रपति की शपथ के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 राष्ट्रपति भारत के नागरिकों के संविधान और मूल अधिकारों का परिरक्षण, संरक्षण और प्रतिरक्षण करने की शपथ लेता है।
2.	 वह भारत की जनता की सेवा और कल्याण में निरत रहेगा।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

 153. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा सही नहीं हैं? 
1.	 चीन-पाकिस्तान आर्थिक कॉरिडोर (CPEC) चीन के उत्तर-पश्चिम झिंजियांग उइगुर स्वायत्त क्षेत्र और पाकिस्तान के पश्चिमी प्रांत 

बलूचिस्तान में ग्वादर बंदरगाह को जोड़ने वाली बुनियादी ढाँचा परियोजना है।
2.	 CPEC चीन के लिये ग्वादर बंदरगाह से मध्य पूर्व और अफ्रीका तक पहुँचने का मार्ग प्रशस्त करेगा जिससे चीन हिंद महासागर तक 

पहुँच बना सकेगा।
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नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये: 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

154.आपदा जोखिम न्यूनीकरण के लिये की गई पहलों के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 आपदा जोखिम न्यूनीकरण पर तीसरे संयुक्त राष्ट्र विश्व सम्मेलन (2015) में सेंदाई फ्रेमवर्क को अपनाया गया था।
2.	 जलवायु जोखिम और पूर्व चेतावनी प्रणाली (CREWS), संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण कार्यक्रम (UNEP) द्वारा प्रारंभ की गई है जिसका 

उद्देश्य अल्प-विकसित देशों (LDCs) और विकासशील छोटे द्वीपीय राष्ट्रों (SIDS) की रक्षा करना है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों
D.न तो 1, न ही 2

155. 'मुद्रास्फीति में हालिया गिरावट' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 मुद्रास्फीति में हालिया गिरावट कीमतों में धीमी गति और आधार प्रभाव के संयोजन से प्रेरित है।
2.	 आधार प्रभाव मुद्रास्फीति या अन्य आर्थिक संकेतकों की गणना पर पिछले मूल्य स्तरों के प्रभाव को संदर्भित करता है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1, न ही 2

156. भारतीय अर्थव्यवस्था में वृद्धि के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 वर्ष 2023-24 में भारतीय अर्थव्यवस्था की वृद्धि के संबंध में RBI के पूर्वानुमान और अर्थशास्त्रियों के अनुमानों के बीच अंतर है।
2.	 घरेलू मौद्रिक नीति में आसानी और उच्च वैश्विक मांग के कारण विकास और मुद्रास्फीति में नरमी बनी रहेगी।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 और न ही 2

157. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
1.	 भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच जुड़ाव द्विपक्षीय संबंधों से आगे बढ़ गया है क्योंकि दोनों देश QUAD के सदस्य हैं जो एक चतुर्भुज 

मंच है।
2.	 भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच द्विपक्षीय "प्रवास और गतिशीलता" समझौते पर हस्ताक्षर किये है जिसका उद्देश्य दोनों देशों के बीच 

लोगों की आसान आवागमन की सुविधा प्रदान करना है।
निम्नलिखित कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A. केवल 1
B. केवल  2
C. 1 और 2 दोनों 
D. न तो 1 और न ही 2



नोट :

37    ,fMVksfj;y fDo”k ‌ebZ] 2023 www.drishtiias.com/hindi

158. राज्यसभा के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
A.	राज्यसभा में राज्यों के प्रतिनिधियों का चुनाव राज्य विधानसभाओं के निर्वाचित सदस्यों द्वारा किया जाता है।
B.	 दिल्ली और पुद्दुचेरी एकमात्र केंद्रशासित प्रदेश हैं जिनका राज्यसभा में प्रतिनिधित्त्व है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

159. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
1.	 चाय कैमेलिया साइनेंसिस के पौधे से बना एक पेय है। 
2.	 ऐसा माना जाता है कि चाय की उत्पत्ति उत्तर-पूर्वी भारत, उत्तरी म्याँमार और दक्षिण-पश्चिम चीन में हुई थी। 
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

160. 'नई पेंशन योजना (NPS)' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 NPS के तहत कर्मचारी अपने वेतन के 10% की दर से मासिक योगदान करते हैं एवं सरकार द्वारा भी उतना ही योगदान दिया जाता 

है।
2.	 NPS सशस्त्र बलों सहित केंद्र सरकार के कर्मचारियों के लिये अनिवार्य रूप से लागू है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

161. 'राष्ट्रपति द्वारा अध्यादेशों की घोषणा' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 जब दोनों सदन सत्र में हों या केवल एक सदन सत्र में हो तो राष्ट्रपति अध्यादेश जारी नहीं कर सकता है।
2.	 अध्यादेश जारी करने के लिये ऐसी परिस्थितियाँ होनी चाहिये जिसके लिये राष्ट्रपति अध्यादेश के माध्यम से कानून बनाना आवश्यक 

समझे।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

162. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 वाशिंगटन सहमति व्यापक रूप से मुक्त बाज़ार आर्थिक विचारों के एक समूह को संदर्भित करती है, जो IMF और विश्व बैंक जैसे 

संस्थानों द्वारा समर्थित है।
2.	 कॉर्नवाल सहमति राज्य की आर्थिक भूमिका को पुनर्स्थापित करती है और सभी के लाभ हेतु सामाजिक उद्देश्यों को आगे बढ़ाने में सक्षम 

बनाएगी।
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उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1, न ही 2

163. काला सागर के संदर्भ में निम्नलिखित जलाशयों पर विचार कीजिये: 
1.	 अज़ोव सागर 
2.	 तगानरोग खाड़ी 
3.	 केर्च जलडमरूमध्य
4.	 मरमरा सागर 
5.	 बोस्फोरेस जलडमरूमध्य
6.	 डार्डानेल्स समुद्र 
उपर्युक्त जल निकायों को उत्तर से दक्षिण दिशा में व्यवस्थित कीजियेऔर नीचे दिये गए कूट का उपयोग कर सही उत्तर चुनिये?
A.	1-2-3-4-5-6 
B.	 2-1-3-5-4-6 
C.	 2-1-3-4-5-6 
D.	3-1-2-4-5-6 

164. निम्नलिखित में से किस प्राचीन भारतीय ग्रंथ में सबसे पहले सेन्गोल के संदर्भ में उल्लेख किया गया है? 
A.	शिलप्पादिकारम
B.	 तोलकाप्पियम
C.	 मणिमेकलई 
D.	 उपर्युक्त कोई भी नहीं 

165. निम्नलिखित कथन पर विचार कीजिये: 
1.	 मुख्य संसद भवन के गोलाकार आकार के ढाँचे का उद्घाटन वर्ष 1927 में किया गया था।
2.	 औपनिवेशिक निर्मित संसद के अतिरिक्त परिसर खोजने के लिये वर्ष 2012 में लोकसभा अध्यक्ष मीरा कुमार द्वारा एक उच्चाधिकार प्राप्त 

समिति को मंज़ूरी दी गई थी।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों
D.	ना तो 1 ना ही 2 

166. परम्बिकुलम वन्यजीव अभ्यारण्य और राष्ट्रीय उद्यान है, जो निम्नलिखित में से किस राज्य में स्थित है?
A.	कर्नाटक
B.	 केरल
C.	 तमिलनाडु
D.	आंध्र प्रदेश
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167. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 WMO के अनुसार, वैश्विक निकट-सतह तापमान वर्ष 2023 से वर्ष 2027 तक वार्षिक 1.1°C से 1.8°C तक बढ़ने की संभावना 

है।
2.	 G7 राष्ट्रों ने लगभग वर्ष 2050 तक शुद्ध-शून्य उत्सर्जन तक पहुँचने के लिये "त्वरण एजेंडा" के लिये प्रतिबद्ध किया।
उपर्युक्त कथनों में से कितने सही हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

168. हाल ही में कर्नाटक क्षेत्र की हक्की-पिक्की जनजाति अफ्रीका के एक क्षेत्र में फँस गई थी और बाद में उन्हें वहाँ से निकाल लिया 
गया। ये जनजातियाँ अफ्रीका के किस स्थान पर फँसी हुई थीं?
A.	खार्तूम और दारफुर
B.	 केन्या
C.	 सोमालिया
D.	दजला

169. 'सेन्गोल' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 यह दक्षिण भारत में सबसे लंबे समय तक शासन करने वाले और सबसे प्रभावशाली राजवंशों में से एक चोल साम्राज्य से संबंधित है।
2.	 तमिल शब्द "सेम्मई" से व्युत्पन्न सेन्गोल का अत्यधिक महत्त्व है क्योंकि यह "धार्मिकता" की अवधारणा का प्रतीक है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1, न ही 2

170. वी.डी. सावरकर के संदर्भ में, निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 सावरकर ने 'भारतीय स्वतंत्रता संग्राम का इतिहास' नामक पुस्तक लिखी जिसमें उन्होंने वर्ष 1857 के सिपाही विद्रोह में इस्तेमाल की 

गई गुरिल्ला युद्ध पद्धतियों के बारे में वर्णन किया।
2.	 अभिनव भारत सोसाइटी की स्थापना वी.डी. सावरकर ने की थी।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

 171. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
1.	 'FLOPs या फ्लोटिंग-पॉइंट ऑपरेशंस प्रति सेकंड, उच्च-प्रदर्शन कंप्यूटिंग (HPC) में कम्प्यूटेशनल प्रदर्शन और दक्षता को मापने 

के लिये उपयोग किया जाने वाला एक मीट्रिक है।
2.	 ब्रिक्स एचपीसी और आईसीटी वर्किंग ग्रुप केवल ब्रिक्स देशों के शोधकर्त्ताओं को साझेदारी बनाने हेतुपारस्परिक हित क्षेत्रों पर चर्चा करने 

के लिये एक मंच प्रदान करता है।
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नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

172. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 नेशनल सेंटर फॉर मीडियम रेंज वेदर फोरकास्टिंग (NCMRWF) पर्यावरण वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय के तहत मौसम 

और जलवायु मॉडलिंग उत्कृष्टता केंद्र है।
2.	 NCMRWF एकीकृत मॉडल (NCUM) का उपयोग वर्ष 2012 से संख्यासूचक पूर्वानुमान प्रणालियों (NWP) के लिये 

किया गया है।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

173.'चक्रवात मोखा' के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 चक्रवात मोखा हाल ही में म्याँमार को प्रभावित किया है, को भारतीय मौसम विज्ञान वि भाग (Indian Meteorological 

Department- IMD) द्वारा अत्यधिक गंभीर  च क्रवाती तूफान और वि श्व भर की मौसम वेबसाइट ज़ूम अर्थ  द्वारा 'सुपर 
साइक्लोन' के रूप में वर्गीकृत किया गया है।

2.	 ययमन ने 'मोचा' नाम सुझाया है जिसका उच्चारण मोखा के रूप में किया जाना चाहिये।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	 केवल 1
B.	  केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही  2 

174. 'मास्टर ऑफ रोस्टर' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 'मास्टर ऑफ रोस्टर' मामलों की सुनवाई हेतु बेंच गठित करने के लि ये सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीशों और मुख्य न्यायाधीश के 

विशेषाधिकार को संदर्भित करता है। 
2.	 संविधान के अनुच्छेद 145 के तहत मुख्य न्यायाधीश को विशेष रूप से मामलों या अपील की सुनवाई हेतु पीठों को नामित करने का 

अधिकार देने के लिये नियम बनाए गए थे।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

175. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
1.	 भारत के मुख्य न्यायाधीश को संविधान के अनुच्छेद 124 के खंड (2) के अंतर्गत राष्ट्रपति द्वारा नियुक्त किया जाता है।
2.	 कॉलेजियम प्रणाली न्यायाधीशों की नियुक्ति और स्थानांतरण की प्रणाली है जिसे संसद के एक अधिनियम के माध्यम से विकसित किया 

गया है।
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      नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये :
A.	केवल 1
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2 

176. 'प्रकाश प्रदूषण' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:  
1.	 स्क्रीन, इमारतों और LED जैसे कृत्रिम प्रकाश स्रोतों के व्यापक उपयोग के कारण प्रकाश प्रदूषण में तेज़ी से वृद्धि हो रही है।
2.	 प्रकाश प्रदूषण उन पशुओं के प्राकृतिक व्यवहार एवं प्रवासन प्रारूप को बाधित तथा उनके अस्तित्त्व के लिये एक महत्त्वपूर्ण खतरा 

उत्पन्न करता है जो दिशा-ज्ञान के लिये आकाशीय संकेतों पर निर्भर करते हैं ।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों 
D.	न तो 1 न ही 2 

177. निम्नलिखित में से किन कारकों ने जर्मन-अर्थव्यवस्था को मंदी की ओर धकेलने में योगदान दिया है?
A. उच्च मुद्रास्फीति और सख्त मौद्रिक नीति का होना
B. सरकारी खर्च और प्रोत्साहन पैकेज में वृद्धि
C. बेरोज़गारी दर में कमी और वेतन में वृद्धि
D. स्थिर मुद्रास्फीति और उदार मौद्रिक नीति

178. वन रैंक वन पेंशन (OROP) योजना के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 यह एक ऐसी योजना है जो यह सुनिश्चित करती है कि एक ही रैंक के सभी सेवानिवृत्त सशस्त्र बलों के कर्मियों को सेवानिवृत्ति की 

तिथि की परवाह किये बिना समान पेंशन प्राप्त हो।
2.	 योजना का क्रियान्वयन कोश्यारी समिति की सिफारिश पर आधारित था।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

179. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 
1.	 गांधी शांति पुरस्कार अहिंसा तथा अन्य गांधीवादी तरीकों के माध्यम से सामाजिक, आर्थिक एवं राजनीतिक परिवर्तन हेतु प्रदान किया 

जाता है। 
2.	 गांधी जी की भारत वापसी एवं भारत के विकास में प्रवासी भारतीय समुदाय के योगदान को चिह्नित करने के लिये प्रतिवर्ष 9 जनवरी 

को प्रवासी भारतीय दिवस (PBD) मनाया जाता है। 
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2
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180. 'मुख्यमंत्री मासिक धर्म स्वच्छता योजना' के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 यह योजना स्वास्थ्य विभाग, शिक्षा विभाग, राज्य स्वास्थ्य सोसायटी एवं राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन के सहयोग से शुरू की गई थी।
2.	 इस योजना की मुख्य लक्षित आबादी 18-22 वर्ष आयु समूह की स्कूल छोड़ने वाली किशोरियाँ हैं।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

181. निम्नलिखित में से कौन-सा ‘आज़ादी के अमृत महोत्सव’ मनाने का उद्देश्य नहीं है?
A.	स्वतंत्रता संग्राम
B.	 75 वर्षों की प्रगति 
C.	 75 वर्षों के विचार 
D.	75 वर्षों की उपलब्धियाँ 

182. मुख्य सूचना आयुक्त, की नियुक्ति राष्ट्रपति द्वारा एक समिति की सिफारिश पर की जाती है जिसमें निम्नलिखित शामिल नहीं 
होते हैं:
A. प्रधानमंत्री
B. लोकसभा अध्यक्ष
C. लोकसभा में विपक्ष के नेता
D. प्रधानमंत्री द्वारा नामित केंद्रीय कैबिनेट मंत्री

183. जनसंख्या के बड़े हिस्से का बीमा सुनिश्चित करने हेतु 'भारतीय बीमा विनियामक एवं विकास प्राधिकरण (IRDAI)' के नए 
ब्लूप्रिंट (खाका) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 इस योजना का मुख्य घटक 'बीमा विस्तार' नामक एक ‘ऑल-इन-वन बीमा पॉलिसी’ का निर्माण है जो चिकित्सा आपात स्थिति, 

दुर्घटनाओं, चोरी और परिवार में मृत्यु के लिये कवरेज़ प्रदान करेगा।
2.	 ग्राहकों को सुविधाजनक वन-स्टॉप शॉप अनुभव प्रदान करने हेतु बीमा कंपनियों एवं वितरकों को एकीकृत करने के लिये 'बीमा सुगम' 

नामक एक नया प्लेटफॉर्म स्थापित किया जाएगा।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

184. निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
1.	 वर्ष 2001-02 की तुलना में वर्ष 2021-22 में भारत में बीमा कवरेज  बढ़ी है।  
2.	 केंद्र सरकार ने स्वास्थ्य और जीवन बीमा के प्रीमियम पर 18% GST लागू किया है।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1  
B.	 केवल 2  
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2
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185. बुद्ध और बौद्ध धर्म के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 बुद्ध का जन्म लुंबिनी में कपिलवस्तु से शासन करने वाले ज्ञातत्रिक वंश के शाही परिवार में हुआ था।
2.	 बौद्ध धर्म ने 'मध्यम मार्ग' या मध्य मार्ग का वर्णन किया जिसका पालन किया जाना था।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2 

186. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 मुद्रा प्रबंधन में बार-बार परिवर्तन किसी राष्ट्र की मौद्रिक प्रणाली की विश्वसनीयता को कम नहीं कर सकता है। 
2.	 भारत में नगदी- GDP अनुपात वर्ष 2015-16 की तुलना में वर्ष 2020-21 में बढ़ा, लेकिन वर्ष 2020-2021 की तुलना में वर्ष 2021-

22 में पुनः गिर गया।
उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

187. भारतीय ओलंपिक संघ (IOA) के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये:
1.	 IOA की स्थापना वर्ष 1927 में सोसायटी पंजीकरण अधिनियम, 1860 के तहत एक गैर-लाभकारी संगठन के रूप में की गई थी।
2.	 यह ओलंपिक खेलों, एशियाई खेलों, राष्ट्रमंडल खेलों तथा अंतर्राष्ट्रीय एथलेटिक प्रतियोगिताओं में भारत का प्रतिनिधित्त्व करने एवं 

भारतीय टीमों के प्रबंधन हेतु एथलीटों का चयन करने के लिये ज़िम्मेदार निकाय है।
उपरोक्त कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
A.	केवल 1  
B.	 केवल 2  
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 और न ही 2

188.निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं?
1.	 वर्ष 1920 में राष्ट्र संघ और वर्ष 1945 में संयुक्त राष्ट्र की स्थापना प्रथम और द्वितीय विश्व युद्ध की प्रतिक्रिया के रूप में की गई थी, 

जो शांति के लिये वैश्विक समुदाय की आकांक्षा को प्रदर्शित करता है।
2.	 भारत-स्विट्ज़रलैंड संबंध स्विस विदेश नीति के साथ अहिंसा को संरेखित करके बुद्ध और महावीर के शिक्षण को सक्रिय रूप से बढ़ावा 

दे रहे हैं।
नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2 

189. “करतारपुर साहिब कॉरिडोर समझौते” के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये: 
1.	 करतारपुर साहिब कॉरिडोर समझौता, भारत के विदेशी नागरिक (OCI) कार्डधारकों को भारत से पाकिस्तान में पवित्र गुरुद्वारे तक 

वीजा-मुक्त यात्रा प्रदान करता है।
2.	 करतारपुर कॉरिडोर पाकिस्तान के नरोवाल ज़िले में दरबार साहिब गुरुद्वारा को भारत के पंजाब में गुरदासपुर ज़िले में डेरा बाबा नानक 

गुरुद्वारा से जोड़ता है।



नोट :

www.drishtiias.com/hindi ,fMVksfj;y fDo”k ‌ebZ, 2023    44

उपर्युक्त कथनों में से कौन-सा/से सही नहीं है/हैं?
A.	केवल 1
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनों
D.	न तो 1 न ही 2

व्याख्या
1.
उत्तर: A
व्याख्या:

z	 जनहित याचिका (Public interest litigation- PIL) शब्द अमेरिकी कानूनी सिद्धांत से लिया गया था।
z	 जनहित याचिका (PIL) को किसी कानून या अधिनियम में परिभाषित नहीं किया गया है। व्यापक रूप से जनहित पर विचार करने हेतु 

न्यायाधीशों द्वारा इसकी व्याख्या की गई है। अतः कथन 1 सही है।
z	 जनहित याचिका (PIL) एक कानूनी कार्रवाई है जिसे न्यायालयमें "जनहित" की रक्षा हेतु लाया जाता है।
z	 निजी हित के मामले को जनहित याचिका के रूप में भी माना जा सकता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
2.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 प्रतिभूति अपीलीय न्यायाधिकरण, भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड अधिनियम, 1992 की धारा 15K के प्रावधानों के तहत स्थापित एक 

वैधानिक निकाय है। अतः कथन 1 सही है।
z	 प्रतिभूति  अपीलीय न्यायाधिकरण (SAT) PFRDA अधिनियम, 2013 के तहत पेंशन फंड नि यामक और वि कास प्राध िकरण 

(PFRDA) द्वारा पारित आदेशों के खिलाफ अपील की सुनवाई व उसका निपटारा कर सकता है। अतः कथन 2 सही है।
z	 SAT बीमा अधिनियम, 1938, सामान्य बीमा व्यवसाय (राष्ट्रीयकरण) अधिनियम, 1972 और बीमा विनियामक एवं विकास प्राधिकरण 

अधिनियम, 1999 के तहत भारतीय बीमा विनियामक विकास प्राधिकरण (IRDAI) द्वारा पारित आदेशों के विरुद्ध अपीलों की सुनवाई 
व उसका निपटारा करता है।

3.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 राष्ट्रपति कोर्ट मार्शल (सैन्य अदालतों) द्वारा दी गई सज़ा को क्षमा कर सकता है जबकि राज्यपाल नहीं कर सकता। अतः कथन 1 सही 

है।
z	 यहाँ तक कि अगर एक राज्य कानून मृत्युदंड निर्धारित करता है, तो क्षमादान देने की शक्ति राष्ट्रपति के पास होती है न कि राज्यपाल के 

पास। अतः कथन 2 सही नहीं है।
z	 हालाँकि राज्यपाल मृत्युदंड को निलंबित, कम या बदल सकता है।
4.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 गोल्डन ग्लोब रेस (GGR) विश्व भर में एकल नौकायन दौड़ होती है जिसमें किसी प्रकार की आधुनिक तकनीक का प्रयोग नहीं होता 

है। अतः कथन 1 सही है।
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z	 इसमें वैश्विक स्थिति निर्धारण प्रणाली (GPS), उपग्रह संचार, नेविगेशनल आदि का उपयोग वर्जित है।
z	 इस दौड़ की विशिष्टता यह है कि इसमें वर्ष 1968 से नवीन नौका निर्मित करने और नवीन तकनीक के प्रयोग की अनुमति नहीं है। अतः 

कथन 2 सही है।
5.
उत्तर: B
व्याख्या:
z	 सीवेज उपचार संयंत्रों में अपशिष्ट जल उपचार के तीन मुख्य चरण होते हैं जिन्हें प्राथमिक, द्वितीयक और तृतीयक के रूप में जाना जाता है। 

अतः कथन 1 सही है।
z	 पहले चरण के दौरान ठोस और तरल पदार्थ अलग हो जाते हैं। गुरुत्वाकर्षण तलछट को टैंक के तल तक खींचता है क्योंकि सीवेज को 

अवसादन टैंक में डाला जाता है। इसके बाद जल को छोड़ दिया जाता है, जिससे कीचड़ या गारा निकल जाता है।
z	 द्वितीयक उपचार जैविक उपचार चरण है जो अपशिष्ट जल में कार्बनिक प्रदूषकों को नष्ट करता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
6.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (CPCB) एक वैधानिक संगठन है जिसका गठन जल (प्रदूषण की रोकथाम और नियंत्रण) अधिनियम, 

1974 के अंतर्गत सितंबर 1974 में किया गया था। अतः कथन 1 सही है।
z	 CPCB को केंद्रीय बोर्ड के रूप में भी जाना जाता है।
z	 राज्य प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (SPCB) एक वैधानिक निकाय है जो जल (प्रदूषण की रोकथाम और नियंत्रण) अधिनियम, 1974 के तहत 

भी गठित किया गया है।
z	 SPCB को राज्य बोर्ड के रूप में भी जाना जाता है।
7.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 शब्द, 'समान नागरिक संहिता (UCC)' का स्पष्ट रूप से भाग 4 अर्थात् राज्य के नीति निर्देशक सिद्धांत, भारतीय संविधान के अनुच्छेद 

44 में उल्लेख किया गया है। अतः कथन 1 सही है।
z	 संविधान निर्माण के दौरान, जवाहरलाल नेहरू और डॉ. बी. आर. अंबेडकर जैसे प्रमुख नेताओं ने एक समान नागरिक संहिता के लिये जोर 

दिया।
z	 समान नागरिक संहिता (UCC) से तात्पर्य है समाज के सभी वर्गों को उनके धर्म से हटकर समान व्यवहार किया जाएगा, जो एक राष्ट्रीय 

नागरिक संहिता के अनुसार समान रूप से लागू होगा। अतः कथन 2 सही है।
8.
उत्तर: B
व्याख्या:
z	 महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अधिनियम (मनरेगा), जिसका उद्देश्य अधिकार-आधारित ढाँचे के माध्यम से स्थायी गरीबी के 

कारणों को दूर करना है।
z	 यह किसी भी ग्रामीण वयस्क को काम मांगने के 15 दिनों के भीतर काम पाने हेतु कानूनी रूप से समर्थित गारंटी है, जिसके विफल होने पर 

'बेरोजगारी भत्ता' दिया जाता है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 मनरेगा योजना के लाभार्थियों में कम से कम एक तिहाई महिलाएँ होनी चाहिये। अतः कथन 2 सही है।
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9.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 वाइब्रेंट विलेज प्रोग्राम में हिमाचल प्रदेश, उत्तराखंड, अरुणाचल प्रदेश, सिक्किम और लद्दाख के सीमावर्ती क्षेत्रों को शामिल किया जाएगा। 

अतः कथन 1 सही है।
z	 इसका उद्देश्य वास्तविक नियंत्रण रेखा (LAC) पर सुरक्षा ग्रिड को मज़बूत करना है। अतः कथन 2 सही है।
z	 यह ITBP को अपने कर्मियों को आराम करने, स्वस्थ होने और प्रशिक्षित करने हेतु अवसर भी प्रदान करेगा।
10.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 राष्ट्रीय शिक्षा नीति, 2020 ने 10+2 प्रणाली को क्रमशः 3-8, 8-11, 11-14, और 14-18 वर्ष की आयु के अनुरूप एक नई 5+3+3+4 

पाठ्यचर्या संरचना द्वारा प्रतिस्थापित किया। अतः कथन 1 सही है।
z	 कम से कम 5वीं कक्षा तक मातृभाषा/क्षेत्रीय भाषा में पढ़ाना जाना। किसी भी छात्र को किसी भाषा विशेष को सीखने की बाध्यता समाप्त 

कर दी गई है।
z	 कक्षा 6 से इंटर्नशिप के साथ व्यावसायिक शिक्षा शुरू की जाएगी। अतः कथन 2 सही है।
11.
उत्तर: A 
व्याख्या:  
z	 नागरिकों का राष्ट्रीय रजिस्टर (NRC) भारतीय नागरिकों के नाम वाला रजिस्टर है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 राष्ट्रीय जनसंख्या रजिस्टर (NPR) एक रजिस्टर है जिसमें आमतौर पर एक गाँव या ग्रामीण क्षेत्र या कस्बे या वार्ड या एक शहर या शहरी 

क्षेत्र में एक वार्ड के अंदर सीमांकित क्षेत्र में रहने वाले व्यक्तियों का विवरण होता है।
z	 नागरिकों का एक राष्ट्रीय रजिस्टर (NRC) केवल वर्ष 1951 में तैयार किया गया था। अतः कथन 2 सही है।
12.
उत्तर: B  
व्याख्या:  
z	 निम्नलिखित सूचकांक इस रिपोर्ट का हिस्सा हैं: 
z	 असमानता-समायोजित मानव विकास सूचकांक (IHDI),
z	 लैंगिक विकास सूचकांक (GDI),
z	 लैंगिक असमानता सूचकांक (GII) और
z	 बहुआयामी गरीबी सूचकांक (MPI)।
z	 सामाजिक सुरक्षा मृत्यु सूचकांक मृतकों का सूचकांक है जिनकी मृत्यु सामाजिक सुरक्षा प्रशासन को सूचित की गई थी।
13.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 नौवीं अनुसूची केंद्रीय और राज्य कानूनों की एक सूची है जिन्हें न्यायालयों में चुनौती नहीं दी जा सकती है। अतः कथन 1 सही है।
z	 संविधान के प्रथम संशोधन द्वारा 9वीं अनुसूची में 13 कानूनों को जोड़ा गया था।
z	 प्रथम (संवैधानिक संशोधन) अधिनियम, 1951 द्वारा संविधान में नौवीं अनुसूची को शामिल किया गया था। अतः कथन 2 सही है।
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14.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 धन विधेयक राज्य विधानमंडल में केवल राज्यपाल की पूर्व अनुशंसा से ही प्रस्तुत किये जा सकते हैं। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 राज्यपाल की अनुशंसा के बिना अनुदान की कोई मांग नहीं की जा सकती है।
z	 राज्यपाल किसी भी अप्रत्याशित व्यय को पूरा करने के लिये राज्य की आकस्मिकता निधि से अग्रिम दे सकता है। अतः कथन 2 सही है।
15.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 अनुच्छेद 142 सर्वोच्च न्यायालय को विवेकाधीन शक्ति प्रदान करता है क्योंकि इसमें कहा गया है कि सर्वोच्च न्यायालय अपने अधिकार क्षेत्र 

के प्रयोग में इस तरह के आदेश पारित कर सकता है जो उसके समक्ष किसी भी लंबित मामले में पूर्ण न्याय करने के लिये आवश्यक है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 सर्वोच्च न्यायालय अनुच्छेद 142 के तहत "विवाह के असाध्य टूटन" के आधार पर तलाक की अनुमति दे सकता है। अतः कथन 2 सही 
है।

16.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 सीमा शुल्क और व्यापार पर सामान्य समझौता (GATT) सीमा शुल्क और कोटा जैसी व्यापार बाधाओं को कम करने अथवा समाप्त 

करके अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को बढ़ावा देने के लक्ष्य के साथ कई देशों के बीच एक कानूनी समझौता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 GATT के स्थान पर विश्व व्यापार संगठन (WTO) की स्थापना की गई।
z	 GATT की अभिकल्पना एक अंतरिम उपाय के रूप में की गई थी जो अंतर्राष्ट्रीय व्यापार संगठन (ITO) के वाणिज्यिक-नीति प्रावधानों 

को लागू करता है। अतः कथन 2 सही है।
17.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 संविधान की चौथी अनुसूची राज्यसभा में राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों को सीटों के आवंटन से संबंधित है। अतः कथन 1 सही है।
z	 राज्यसभा में जनसंख्या के आधार पर राज्यों को सीटें आवंटित की जाती हैं।
z	 राज्यसभा का चुनाव एकल संक्रमणीय वोट के माध्यम से आनुपातिक प्रतिनिधित्त्व प्रणाली के अनुसार आयोजित किया जाता है। अतः कथन 

2 सही नहीं है।
18.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 डेपसांग वास्तविक नियंत्रण रेखा (LAC) से जुड़े कुछ स्थानों में से एक है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 डेपसांग LAC पर उन कुछ जगहों में से एक है जहाँ टैंकों का आवागमन संभव है।
z	 भारत लद्दाख के हिस्से के रूप में मैदानी इलाकों के पश्चिमी भाग को नियंत्रित करता है और पूर्वी भाग अक्साई चिन का हिस्सा है। अतः 

कथन 2 सही है।
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19.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 ब्रिटिश प्रधान मंत्री, रामसे मैकडोनाल्ड ने 16 अगस्त, 1932 को सांप्रदायिक अधिनिर्णय की घोषणा की थी। अतः कथन 1 सही है।
z	 भारत सरकार अधिनियम 1909 द्वारा मुसलमानों के लिये अलग निर्वाचन मंडल की शुरुआत की गई थी और भारत सरकार अधिनियम 1919 

द्वारा सिखों, भारतीय ईसाइयों, एंग्लो-इंडियन और यूरोपीय लोगों के लिये इसका और विस्तार किया गया था।
z	 इस सांप्रदायिक अधिनिर्णय द्वारा 'दलित वर्गों', मुसलमानों, यूरोपीय, सिखों, एंग्लो-इंडियन और भारतीय-आधारित ईसाइयों को अलग निर्वाचक 

मंडल प्रदान किया गया। अतः कथन 2 सही है।
20.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 इसने राज्य को शैक्षिक संस्थानों में सामाजिक और शैक्षिक रूप से पिछड़े वर्गों या अनुसूचित जातियों या अनुसूचित जनजातियों के लिये 

विशेष प्रावधान करने का अधिकार दिया। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 92वें दूसरे संशोधन अधिनियम, 2003 में आठवीं अनुसूची में चार और भाषाओं को शामिल किया गया। वे बोडो, डोगरी (डोंगरी), मैथिली 

और संथाली हैं। अतः कथन 2 सही नहीं है।
21.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 टीपू ने अपने शासन के दौरान कई प्रशासनिक नवाचारों की शुरुआत की, जिसमें उनका सिक्का, एक नया मौलुदी लुनिसोलर कैलेंडर और 

एक नई भूमि राजस्व प्रणाली शामिल थी जिसने मैसूर रेशम उद्योग के विकास की शुरुआत की। अतः कथन 1 सही है।
z	 तीसरा आंग्ल-मैसूर युद्ध वर्ष 1792 में श्रीरंगपटनम की संधि के साथ समाप्त हुआ।
z	 टीपू सुल्तान ने लॉर्ड वेलेजली के सहायक संधि को स्वीकार करने से इनकार कर दिया और साथ ही फ्राँसीसियों के साथ गठबंधन करना 

शुरू कर दिया, जिसे अंग्रेज़ों ने एक खतरे के रूप में देखा। अतः कथन 2 सही है।
22.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 अनुच्छेद 25 न केवल धार्मिक विश्वासों बल्कि धार्मिक प्रथाओं को भी शामिल करता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 ये अधिकार सार्वजनिक व्यवस्था, नैतिकता, स्वास्थ्य और मौलिक अधिकारों से संबंधित अन्य प्रावधानों के अधीन हैं।
z	 ये अधिकार सभी व्यक्तियों - नागरिकों के साथ-साथ गैर-नागरिकों को भी प्राप्त हैं। अतः कथन 2 सही है।
23.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 भारतीय संविधान में जनमत संग्रह की व्यवस्था का प्रावधान नहीं है। अतः कथन 1 सही है।
z	 भारतीय संविधान लोकतंत्र का एक प्रतिनिधि रूप प्रदान करता है, जिसमे नागरिक अपनी ओर से निर्णय लेने के लिये अपने प्रतिनिधियों का 

चुनाव करते हैं।
z	 यह प्रत्यक्ष लोकतंत्र का एक रूप है जिसमे नागरिक अपने चुने हुए प्रतिनिधियों के बजाय सीधे किसी विशिष्ट मुद्दे अथवा नीति पर अपनी 

राय व्यक्त कर सकते हैं। अतः कथन 2 सही है।
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24.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 दिवाला एक ऐसी स्थिति है जब व्यक्ति या कंपनियाँ अपना बकाया कर्ज़ चुकाने में असमर्थ होती हैं। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 दिवाला और दिवालियापन संहिता, 2016 कंपनियों एवं व्यक्तियों के बीच दिवाला समाधान के लिये एक समयबद्ध प्रक्रिया प्रदान करता है।
z	 दिवालियापन एक ऐसी स्थिति है जिसमें सक्षम क्षेत्राधिकार की न्यायालय किसी व्यक्ति या अन्य संस्था को दिवालिया घोषित करती है। अतः 

कथन 2 सही नहीं है।
25.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 प्रत्येक राज्य की आकस्मिक निधि और प्रत्येक राज्य के सार्वजनिक खाते का लेखा-जोखा CAG द्वारा किया जाता है। अतः कथन 1 सही 

है।
z	 वह राष्ट्रपति को परामर्श देता है कि केंद्र और राज्यों के खातों को किस प्रारूप में रखा जाएगा। 
z	 CAG राज्य के खातों से संबंधित लेखापरीक्षा की रिपोर्ट राज्यपाल को सौंपता है। अतः कथन 2 सही नहीं है। 
26.
उत्तर: C
व्याख्या: 
z	 तरलीकृत प्राकृतिक गैस (Liquefied natural Gas- LNG) प्राकृतिक गैस है जिसे शिपिंग और भंडारण हेतु लगभग -260° 

फारेनहाइट (161 डिग्री सेल्सियस) पर तरल अवस्था में ठंडा किया जाता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इसकी तरल अवस्था में प्राकृतिक गैस की मात्रा इसकी गैसीय अवस्था में मात्रा से लगभग 600 गुना कम है। अतः कथन 2 सही है।
z	 यह प्रक्रिया प्राकृतिक गैस को उन जगहों पर पहुँचाना संभव बनाती है जहाँ पाइपलाइन बिछाना संभव नहीं होता है।
27.
उत्तर: B 
व्याख्या:  
z	 रेड कॉरिडोर मध्य, पूर्वी और दक्षिणी भारत के क्षेत्र में है, जिसे रेड जोन भी कहा जाता है। 
z	 निम्नलिखित राज्य रेड कॉरिडोर के अंतर्गत आते हैं:
z	 पश्चिम बंगाल, तेलंगाना, झारखण्ड, आंध्र प्रदेश, मध्य प्रदेश, बिहार, महाराष्ट्र, छत्तीसगढ़, केरला, ओडिशा। अतः विकल्प B सही है। 
28.
उत्तर: B 
व्याख्या; 
z	 वर्ष 1897 में तिलक पर उनके साप्ताहिक प्रकाशन केसरी में एक लेख लिखने के लिये देशद्रोह का आरोप लगाया गया, साथ ही उन्हें 12 

माह के कारावास की सजा सुनाई गई। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 इस कानून का पहला ज्ञात उदाहरण वर्ष 1891 में एक अखबार के संपादक जोगेंद्र चंद्र बोस का मामला था।
z	 तिलक के अतिरिक्त महात्मा गांधी, जवाहरलाल नेहरू, अबुल कलाम आज़ाद और विनायक दामोदर सावरकर सभी पर ब्रिटिश सरकार द्वारा 

देशद्रोह कानून के तहत आरोप लगाए गए थे। अतः कथन 2 सही है।
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29.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 यह अधिनियम कार्यस्थल पर यौन उत्पीड़न को परिभाषित करता है और शिकायतों के निवारण हेतु  एक तंत्र स्थापित करता है।
z	 प्रत्येक नियोक्ता को 10 या अधिक कर्मचारियों वाले प्रत्येक कार्यालय या शाखा में एक आंतरिक शिकायत समिति का गठन करना आवश्यक 

है। अतः कथन 1 सही है।
z	 शिकायत समितियों के पास साक्ष्य एकत्र करने हेतु दीवानी न्यायालयों पास की शक्तियाँ हैं।
z	 शिकायतकर्त्ता द्वारा अनुरोध किये जाने पर शिकायत समितियों को जाँच शुरू करने से पहले समाधान प्रदान करना आवश्यक है।
z	 भारतीय कुश्ती महासंघ  (Wrestling Federation of India- WFI) के पास यौन उत्पीड़न रोकथाम (Prevention 

of Sexual Harassment- PoSH) अधिनियम 2013 द्वारा अनिवार्य रूप से एक आंतरिक शिकायत समिति (Internal 
Complaints Committee- ICC) नहीं है। अतः कथन 2 सही है।

30.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 भारत में सबसे पहले चट्टानों को काटकर बनाई गई गुफाओं का श्रेय मौर्य काल को दिया जाता है, मुख्य रूप से अशोक (273-232 ईसा 

पूर्व) और उनके पोते दशरथ को। अतः कथन 1 सही है।
z	 इस अवधि में गुफाओं का उपयोग आमतौर पर जैन और बौद्ध भिक्षुओं द्वारा विहारों, यानी रहने वाले क्वार्टरों के रूप में किया जाता था।
z	 बिहार के बराबर गुफाओं और नागार्जुनी गुफाओं का निर्माण दशरथ के समय में हुआ था। अतः कथन 2 सही नहीं है।
31.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 भारत में मुद्रास्फीति की दर को आधार वर्ष 2012 के उपभोक्ता मूल्य सूचकांक की मदद से मापा जाता है। अतः कथन 1 सही नहीं है।  
z	 मुद्रास्फीति के कुछ प्रमुख कारणों में डिमांड-पुल फैक्टर, कॉस्ट-पुश फैक्टर, बिल्ट-इन और मौद्रिक मुद्रास्फीति शामिल हैं।
z	 सरकारी व्यय में वृद्धि के कारण जनता के पास अधिक धन पहुँचता है, मांग बढ़ती है, और कीमतें स्वतः बढ़ती हैं जिससे मांग जन्य मुद्रास्फीति 

में वृद्धि होती है। अतः कथन 2 सही है।
32.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 क्रय प्रबंधक सूचकांक (PMI) का उद्देश्य कंपनी के निर्णय निर्माताओं, विश्लेषकों और निवेशकों को वर्तमान और भविष्य की व्यावसायिक 

स्थितियों के विषय में जानकारी प्रदान करना है। अतः कतःन 1 सही है।  
z	 क्रय प्रबंधक सूचकांक (PMI) 0 से 100 तक की एक संख्या है। 50 से ऊपर के अंक का अर्थ विस्तार को दर्शाता है है, जबकि इससे 

नीचे का अंक संकुचन को दर्शाता है। 
z	 विनिर्माण और सेवा क्षेत्र के लिये इसकी अलग-अलग गणना की जाती है और फिर एक संयुक्त सूचकांक भी बनाया जाता है। अतः कथन 

2 सही है। 
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33.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 चूँकि कारागार राज्य का विषय है, इसलिये राज्य सरकारों के पास CrPC की धारा 432 के तहत दंड को माफ करने का अधिकार है। 

राज्य सरकार द्वारा CrPC की धारा 432 के तहत दोषियों को छूट प्रदान की जाती है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 वर्ष 2002 के दंगों के बिलकिस बानो मामले में 11 दोषी कारागार से बाहर रिहा किये गए क्योंकि गुजरात सरकार ने अपनी छूट नीति के 

तहत उनकी रिहाई की अनुमति दी है।
z	 संविधान के अनुच्छेद 72 और 161 के तहत, राष्ट्रपति और राज्यपालों के पास न्यायालय द्वारा दिये गए दंड को क्षमा करने, निलंबित करने, 

परिहार करने या लघुकरण की शक्ति है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
34.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 न्यूट्रॉन तारे तब बनते हैं जब एक विशाल तारा ऊर्जा की कमी होने से नष्ट हो जाता है।अतः कथन 1 सही है।
z	 कई न्यूट्रॉन तारों के बनने की संभावना नहीं होती है क्योंकि वे पर्याप्त विकिरण का उत्सर्जन नहीं करते हैं। 
z	 उच्च द्रव्यमान वाले न्यूट्रॉन तारे तारकीय-द्रव्यमान वाले ब्लैक होल बनते हैं। अतः कथन 2 सही है।
z	 तारकीय-द्रव्यमान वाले ब्लैक होल वे ब्लैक होल होते हैं जिनका द्रव्यमान सूर्य के द्रव्यमान से 100 गुना कम होता है।
35.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 गुरुत्वाकर्षण तरंगों को पहली बार वर्ष 1916 में अल्बर्ट आइंस्टीन ने अपने “जनरल थ्योरी ऑफ रिलेटिविटी” में प्रस्तावित किया था। अतः 

कथन 1 सही नहीं है।
z	 भारतीय LIGO में लंबवत रूप से 4 किलोमीटर लंबे दो निर्वात कक्ष होंगे, जो विश्व में सबसे संवेदनशील इंटरफेरोमीटर का गठन करते 

हैं।  
z	 LIGO-India परियोजना का उद्देश्य ब्रह्मांड के गुरूत्वीय तरंगों का पता लगाना है। अतः कथन 2 सही है।
36.
उत्तर: B
व्याख्या:
z	 मौद्रिक नीति एक वित्तीय उपकरण है जिसका उपयोग केंद्रीय बैंकों द्वारा अर्थव्यवस्था में धन के प्रवाह और ब्याज दरों को विनियमित करने 

हेतु किया जाता है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 राजकोषीय नीति एक वित्तीय उपकरण है जिसका उपयोग केंद्र सरकार द्वारा अर्थव्यवस्था के लाभ हेतु कर राजस्व एवं व्यय से संबंधित 

नीतियों के प्रबंधन में किया जाता है।
z	 मौद्रिक नीति अर्थव्यवस्था में मुद्रास्फीति को लक्षित करती है लेकिन राजकोषीय नीति का बजट घाटे पर प्रभाव पड़ता है। अतः कथन 2 

सही है।
37.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 कलारीपयट्टू भारत की सबसे पुरानी मार्शल आर्ट में से एक है, कलारिपयट्टू, जिसकी उत्पत्ति ईसा पूर्व तीसरी शताब्दी में केरल राज्य में हुई 

थी और वर्तमान में यह पूरे दक्षिणी भारत में प्रचलित है। अतः कथन 1 सही है।
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z	 जिस स्थान पर इस मार्शल आर्ट का अभ्यास किया जाता है उसे 'कलारी' कहा जाता है। यह एक मलयालम शब्द है जो एक प्रकार के 
व्यायामशाला को दर्शाता है। 

z	 इसमें किक, पंच और कुछ हथियार आधारित प्रशिक्षण शामिल हैं। इस कला रूप में सबसे महत्त्वपूर्ण तत्त्व फुटवर्क पैटर्न है। अतः कथन 2 
सही है।

38.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 यह केरल के इडुक्की ज़िले के देवीकुलम तालुका में दक्षिणी पश्चिमी घाटों के हाई रेंज (कन्नन देवन हिल्स- Kannan Devan 

Hills) में अवस्थित है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इस उद्यान में नीलाकुरिंजी (Neelakurinji) (स्ट्रोबिलैंथेस कुंठिआनम-Strobilanthes Kunthianam) नामक विशेष 

फूल पाए जाते हैं जो प्रत्येक 12 वर्ष में एक बार खिलते हैं। अब वर्ष 2030 में खिलने की उम्मीद है।
z	 यह उद्यान पश्चिमी घाट का सबसे बड़ा और दुर्लभ मोंटाने शोला-ग्रासलैंड वनस्पति का सबसे कम क्षतिग्रस्त खंड है। अतः कथन 2 सही 

है।
39.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 मूल अधिकार क्षेत्र पहली बार किसी मामले की सुनवाई करने की न्यायालय की शक्ति है। अतः कथन 1 सही है।
z	 सर्वोच्च न्यायालय का मूल क्षेत्राधिकार भारत सरकार और भारत के राज्यों के बीच या एक तरफ भारत सरकार तथा राज्यों के बीच एवं दूसरी 

तरफ एक या एक से अधिक राज्यों के बीच या विभिन्न राज्यों के बीच के मामलों तक फैला हुआ है।
z	 भारत के संविधान का अनुच्छेद 32 नागरिकों के मौलिक अधिकारों के प्रवर्तन से जुड़े सभी मामलों पर सर्वोच्च न्यायालय को मूल अधिकार 

क्षेत्र प्रदान करता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
40.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 भारत में सरकार की संसदीय प्रणाली काफी हद तक ब्रिटिश संसदीय प्रणाली पर आधारित है।
z	 संसद भारत में सर्वोच्च निकाय नहीं है और यह लिखित संविधान, संघीय प्रणाली, न्यायिक समीक्षा एवं मौलिक अधिकारों के कारण सीमित 

तथा प्रतिबंधित शक्तियों का उपयोग करती है। अतः कथन 1 सही है।
z	 ब्रिटिश व्यवस्था संसद की संप्रभुता के सिद्धांत पर आधारित है। अतः कथन 2 सही है।
41.
उत्तर; A 
व्याख्या: 
z	 विदेशी मुद्रा बाज़ार में बदलाव के कारण फ्री-फ्लोटिंग विनिमय दर बढ़ती और गिरती है। अतः कथन 1 सही है।
z	 समय-समय पर, RBI यह सुनिश्चित करने के लिये विदेशी मुद्रा बाज़ार में हस्तक्षेप करता है कि रुपए की कीमत में बहुत अधिक उतार-

चढ़ाव नहीं हो या यह एक बार में बहुत अधिक नहीं बढ़ता या नहीं गिरता  है।
z	 भारत में विनिमय दर पूरी तरह से बाज़ार यानी रुपए एवं डॉलर की आपूर्ति और मांग से निर्धारित नहीं होती है। अतः कथन 2 सही नहीं 

है।
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42.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 आत्म सम्मान आंदोलन की स्थापना वर्ष 1925 में ई.वी. रामास्वामी नायकर ने की थी। अतः कथन 1 सही है।
z	 सबसे महत्त्वपूर्ण बात, जैसा कि आंदोलन के नेताओं ने कहा, आंदोलन ने निचली जातियों के लोगों के लिये समाज में "आत्म सम्मान" हेतु 

लड़ाई लड़ी।
z	 यह एक समतावादी आंदोलन था जिसने ब्राह्मणवादी आधिपत्य के उन्मूलन, समाज में पिछड़े वर्गों और महिलाओं के लिये समान अधिकारों 

का समर्थन किया। अतः कथन 2 सही है।
43.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 सर्वोच्च न्यायालय के पास संविधान के अनुच्छेद 142 के तहत या उच्च न्यायालय की दंड प्रक्रिया संहिता की धारा 482 के तहत अनुसूचित 

जाति और अनुसूचित जनजाति  (अत्याचार नि वारण अधिनियम), 1989 (SC/STअधिनियम) के तहत कार्यवाही को रद्द करने की 
अंतर्निहित शक्तियाँ हैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 यह अधिनियम संविधान के अनुच्छेद 15 (भेदभाव का निषेध), 17 (अस्पृश्यता का उन्मूलन) एवं 21 (जीवन और व्यक्तिगत स्वतंत्रता का 
संरक्षण) में उल्लिखित स्पष्ट संवैधानिक सुरक्षा उपायों को ध्यान में रखते हुए अधिनियमित किया गया है, जिसका दोहरा उद्देश्य इन कमज़ोर 
समुदायों के सदस्यों की रक्षा करना, साथ ही जाति-आधारित अत्याचारों के पीड़ितों को राहत व पुनर्वास प्रदान करना है। अतः कथन 2 सही 
है।

44.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 शंघाई सहयोग संगठन (SCO) में वर्तमान में आठ सदस्य देश चीन, भारत, कज़ाकस्तान, किर्गिस्तान, रूस, पाकिस्तान, ताजिकिस्तान और 

उज़्बेकिस्तान और चार पर्यवेक्षक देश, अफगानिस्तान, बेलारूस, ईरान और मंगोलिया पूर्ण सदस्यता प्राप्त करने के इच्छुक हैं। अतः कथन 
1 सही नहीं है।

z	 ईरान ने शंघाई सहयोग संगठन का स्थायी सदस्य बनने के लिये एक दायित्त्व ज्ञापन पर हस्ताक्षर किया है।
z	 SCO में भारत की सदस्यता भारत को चीन और पाकिस्तान सहित अपने विरोधी देशों के साथ जुड़ने का एक मंच प्रदान करती है। अतः 

कथन 2 सही है।
45.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 अल नीनो और आगामी मानसून पर इसके संभावित प्रतिकूल प्रभाव को देखते हुए भारत सरकार ने वर्ष 2022-23 में चीनी निर्यात को प्रतिबंधित 

करने का निर्णय लिया है। अतः कथन 1 सही है।
z	 हालाँकि, सरकार ने आगामी मानसून पर अल नीनो के प्रभाव पर अपनी चिंताओं को इंगित करते हुए चीनी निर्यात की सीमा को न बढ़ाने 

का निर्णय किया है।
z	 समग्र घरेलू आपूर्ति के बावजूद सरकार ने केवल 6.1 मिलियन टन चीनी निर्यात की अनुमति दी है।
z	 वर्ष 2022-23 के लिये 32.5 मिलियन टन अनुमानित उत्पादन 27.5 मिलियन टन की अनुमानित घरेलू खपत से अधिक है, यह अतिरिक्त 

निर्यात की अनुमति के लिये पर्याप्त है। घरेलू चीनी बाज़ार में महँगाई को रोकने के लिये सरकार चीनी उत्पादन में कमी नहीं कर रही है। 
अतः कथन 2 सही नहीं है।
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46.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 अल नीनो एक जलवायु घटना है जो तब होती है जब भूमध्य रेखा के पास पूर्वी प्रशांत महासागर में समुद्र का तापमान असामान्य रूप से गर्म 

हो जाता है न कि पश्चिमी प्रशांत महासागर में। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 इस वार्मिंग का विश्व भर के मौसम पैटर्न पर दूरगामी प्रभाव पड़ सकता है, जिससे वर्षा, तापमान और हवाओं में परिवर्तन हो सकता है।
z	 अल नीनो घटना के दौरान व्यापारिक हवाएँ जो आमतौर पर प्रशांत क्षेत्र में पूर्व से पश्चिम की ओर चलती हैं, कमजोर या विपरीत हो जाती 

हैं, जिससे मध्य और पूर्वी प्रशांत क्षेत्र में गर्म पानी जमा हो जाता है। अतः कथन 2 सही है।
47.
उत्तर: B  
व्याख्या:  
z	 सरकार खाद्य मुद्रास्फीति को नियंत्रित करने के लिये आपूर्ति पक्ष के उपायों का उपयोग करती है, जो मुख्य रूप से आवश्यक वस्तुओं की 

कमी अथवा व्यापारियों द्वारा जमाखोरी के कारण होता है। इस तरह के उपाय मानसून के मौसम में आवश्यक वस्तुओं की पर्याप्त आपूर्ति 
सुनिश्चित करने में प्रभावी हो सकते हैं। इसका मतलब यह है कि इन उपायों का ध्यान अक्सर आवश्यक वस्तुओं के उत्पादकों का समर्थन 
करने के बजाय उपभोक्ताओं को उच्च कीमतों से बचाने पर होता है। अतः विकल्प B सही है।

48.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 घरेलू उपभोक्ता व्यय सर्वेक्षण राष्ट्रीय नमूना सर्वेक्षण कार्यालय (NSSO) द्वारा आयोजित एक पंचवार्षिक (प्रत्येक पाँच वर्ष में आयोजित 

होने वाला) सर्वेक्षण है। अतः कथन 1 सही है।
z	 यह वस्तुओं (खाद्य और गैर-खाद्य) और सेवाओं पर औसत व्यय को प्रकट करता है।
z	 सर्वेक्षण देश भर में शहरी और ग्रामीण दोनों ही तरह के परिवारों के उपभोग व्यय पैटर्न पर जानकारी एकत्र करता है। अतः कथन 2 सही 

है।
49.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 मैतेई भाषा पहले से ही संविधान की 8वीं अनुसूची में शामिल है। अतः कथन 1 सही है।
z	 मणिपुर की अनुसूचित जनजाति मांग समिति (STDCM) के नेतृत्व में मैतेई समुदाय वर्ष 2012 से ST स्थिति की मांग कर रहा है।
z	 मैतेई समुदाय एक जनजाति नहीं है एवं इसे कभी भी एक जनजाति के रूप में मान्यता नहीं दी गई है और यह बहुत ही उन्नत समुदाय है, 

हालाँकि उनमें से कुछ SC/OBC के भीतर आ सकते हैं। अतः कथन 2 सही नहीं है।
50.
उत्तर: C 
व्याख्या:  
z	 संवैधानिक राजतंत्र सरकार की एक प्रणाली है जिसका प्रधान अधिकारी ऐसा राजा/शासक होता है जिसके अधिकार और कर्त्तव्य संविधान 

द्वारा नियमित और मर्यादित होते हैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 सम्राट राज्य का वास्तविक प्रमुख अथवा विशुद्ध रूप से औपचारिक नेता हो सकता है, जो केवल औपचारिक कार्य करता है और उसके 

पास प्रधानमंत्री के रूप में वास्तविक शक्ति नहीं होती है।
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z	 संवैधानिक राजतंत्र वाले देशों में इंग्लैंड, बेल्जियम, कंबोडिया, जॉर्डन, नीदरलैंड, नॉर्वे, स्पेन, स्वीडन और थाईलैंड शामिल हैं। अतः कथन 
2 सही है। 

51.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 लोक लेखा समिति की स्थापना पहली बार वर्ष 1921 में भारत सरकार अधिनियम, 1919 के प्रावधानों के तहत की गई थी और यह तब से 

अस्तित्त्व में है।
z	 इसमें 22 सदस्य (लोकसभा से 15 और राज्य सभा से 7) शामिल हैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 इसके सदस्य एकल संक्रमणीय वोट के माध्यम से आनुपातिक प्रतिनिधित्त्व के सिद्धांत के अनुसार संसद द्वारा अपने सदस्यों में से ही प्रतिवर्ष 

चुने जाते हैं। अतः कथन 2 सही है।
52.
उत्तर: B. 
व्याख्या:  
z	 विश्व स्वास्थ्य संगठन ने घोषणा की कि आपातकालीन समिति की सलाह के आधार पर कोविड-19 अब सार्वजनिक स्वास्थ्य आपातकाल 

नहीं है, अतः यह अब अंतर्राष्ट्रीय चिंता का भी विषय नहीं है। WHO के विभिन्न विशेषज्ञों का मानना कि यह समय कोविड-19 को 
मौसमी इन्फ्लूएंज़ा की तरह ही माना जाना चाहिये। अतः विकल्प B सही है।

53.
उत्तर : B
व्याख्या:
z	 संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद 15 सदस्य देशों से बनी है, जिसमें पाँच स्थायी सदस्य चीन, फ्राँस, रूस, यूनाइटेड किंगडम और संयुक्त राज्य 

अमेरिका एवं दस गैर-स्थायी सदस्य शामिल हैं। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 भारत, आठवीं बार, वर्ष 2021 में एक गैर-स्थायी सदस्य के रूप में UNSC में शामिल हुआ।
z	 क्षेत्रीय आधार पर संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (UNSC) के गैर-स्थायी सदस्य UNGA द्वारा चुने जाते हैं। अतः कथन 2 सही है।
54.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 कुकी भारत, बांग्लादेश और म्याँमार के भीतर कई पहाड़ी जनजातियों में से एक है। पूर्वोत्तर भारत में,अरुणाचल प्रदेश को छोड़कर सभी राज्यों 

में मौजूद हैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 अधिकांश कुकी ईसाई हैं। परंपरागत रूप से, कुकी जीववादी थे।
z	 कुकी लोगों द्वारा ब्रिटिश आधिपत्य के प्रति पहले प्रतिरोध को वर्ष 1917-19 के कुकी विद्रोह के रूप में जाना जाता है। जिसके बाद उनके 

क्षेत्र को अंग्रेज़ों ने अधीन कर लिया और ब्रिटिश भारत तथा ब्रिटिश बर्मा के प्रशासन के बीच विभाजित कर दिया। अतः कथन 2 सही है।
55.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 छठी अनुसूची में असम, मेघालय, त्रिपुरा और मिज़ोरम राज्यों में जनजातीय क्षेत्रों के प्रशासन से संबंधित प्रावधान हैं। अतः कथन 1 सही 

है।
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z	 छठी अनुसूची के प्रावधान भारतीय संविधान के अनुच्छेद 244(2) और 275(1) के तहत दिये गए हैं। 
z	 छठी अनुसूची के सबसे महत्त्वपूर्ण प्रावधानों में से एक यह है कि जनजातीय क्षेत्रों को स्वायत्त ज़िलों और स्वायत्त क्षेत्रों के रूप में प्रशासित 

किया जाना है। अतः कथन 2 सही है। 
56.
उत्तर :C
व्याख्या:
z	 फ्लोर स्पेस इंडेक्स (FSI) जिसे 'फ्लोर एरिया रेशियो' (FAR) के रूप में भी जाना जाता है। यह वह अधिकतम क्षेत्र है जिसे एक भूखंड 

पर बनाया जा सकता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 यह संबंधित राज्य सरकार की नगरपालिका या स्थानीय अधिकारियों द्वारा नियंत्रित किया जाता है।
z	 FSI मानदंड आमतौर पर राष्ट्रीय भवन संहिता  (National Building Code- NBC) के आधार पर निर्धारित कियेजाते हैं। 

अतः कथन 2 सही है।
57.
उत्तर: B
व्याख्या:
z	 कार्बन सीमा समायोजन कर यूरोपीय संघ द्वारा कार्बन उत्सर्जन को उजागर करने के उद्देश्य से शुरू किया गया एक उपाय है, जो अपने देश 

में कार्बन मूल्य निर्धारण से बचने हेतु कमज़ोर पर्यावरणीय नियमों वाले देशों में उद्योगों के जोखिम को संदर्भित करता है। यह विभिन्न देशों 
में उद्योगों हेतु समान अवसर उत्पन्न करने में भी मदद करता है। अतः कथन 1 सही है।

z	 उनके उत्पादन के दौरान उत्पन्न उत्सर्जन को ध्यान में रखते हुए, उनके कार्बन फुटप्रिंट के आधार पर आयातित वस्तुओं पर कर लगाया जाता 
है। यह कर कार्बन-गहन वस्तुओं के आयात को हतोत्साहित करने एवं स्वच्छ उत्पादन विधियों को अपनाने हेतु प्रोत्साहित करने के लिये 
बनाया गया है। अतः कथन 2 सही है।

z	 कार्बन सीमा समायोजन कर का प्राथमिक उद्देश्य मुक्त व्यापार को बढ़ावा देना या देशों के बीच व्यापार बाधाओं को खत्म करना नहीं है। 
इसके बजाय यह मुख्य रूप से कार्बन उत्सर्जन से संबंधित पर्यावरणीय चिंताओं को दूर करने एवं कार्बन मूल्य निर्धारण के संबंध में अंतर्राष्ट्रीय 
व्यापार में निष्पक्षता सुनिश्चित करने पर केंद्रित है। अतः कथन 3 सही नहीं है।

58.
उत्तर: c 
व्याख्या: 
संविधान की छठी अनुसूची के अनुसार: 

प्रत्येक स्वायत्त ज़िले में एक ज़िला परिषद होती है और इसमें सदस्यों की संख्या 30 होती हैं, जिनमें से चार राज्यपाल द्वारा मनोनीत किये 
जाते हैं और शेष 26 वयस्क मताधिकार के आधार पर चुने जाते हैं। अतः कथन 1 और 2 सही हैं।

राज्यपाल सार्वजनिक अधिसूचना द्वारा निम्नलिखित कार्य कर सकता है—  
z	 एक नये स्वायत्त ज़िला का निर्माण
z	 किसी भी स्वायत्त ज़िले के क्षेत्रफल में वृद्धि
z	 किसी भी स्वायत्त ज़िले के क्षेत्रफल को कम

जब तक इस अनुसूची के अनुसार गठित आयोग की रिपोर्ट पर विचार किया जाता है, तब तक राज्यपाल उपरोक्त प्रावधानों को लागू करने 
का आदेश जारी नहीं कर सकता है। अतः कथन 3 सही नहीं है।
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59.
उत्तर: b 
व्याख्या: 
z	 I2U2 चार देशों—भारत, इज़रायल, संयुक्त अरब अमीरात और संयुक्त राज्य अमेरिका द्वारा गठित एक नया समूह है। अतः कथन 1 सही 

नहीं है।
�	इसमें, 'I2' भारत और इज़राइल के लिये है, जबकि 'U2' अमेरिका और संयुक्त अरब अमीरात के लिये प्रयुक्त होता है।

z	 इसका गठन इस क्षेत्र में तकनीकी और निजी क्षेत्र के सहयोग को और प्रगाढ़ बनाने और छह केंद्रीय क्षेत्रों: जल, ऊर्जा, परिवहन, अंतरिक्ष, 
स्वास्थ्य और खाद्य सुरक्षा में अंतर्राष्ट्रीय चुनौतियों से निपटने के लिये किया गया था। अतः कथन 2 सही है।

z	 I2U2 को आरंभिक रूप से अक्तूबर, 2021 में अब्राहम समझौते के बाद समुद्री सुरक्षा, आधारभूत संरचना और परिवहन से संबंधित मुद्दों से 
निपटने के लिये गठित किया गया था। अतः कथन 3 सही है।

60.
उत्तर: D
व्याख्या:  
लोकप्रिय रूप से उपयोग किये जाने वाले 4 राष्ट्रीय स्वास्थ्य सेवा मॉडल हैं:
z	 बेवरिज मॉडल: इस प्रणाली में पुलिस बल की तरह कर भुगतान के माध्यम से सरकार द्वारा स्वास्थ्य देखभाल प्रदान की जाती है और वित्त 

पोषण किया जाता है। यह मॉडल ब्रिटेन जैसे देशों में उपयोग किया जाता है।
z	 बिस्मार्क मॉडल: बिस्मार्क मॉडल एक बीमा प्रणाली का उपयोग करता है और आमतौर पर पेरोल कटौती के माध्यम से नियोक्ताओं एवं 

कर्मचारियों द्वारा संयुक्त रूप से वित्तपोषित होता है।
z	 राष्ट्रीय स्वास्थ्य बीमा मॉडल: राष्ट्रीय स्वास्थ्य बीमा मॉडल में बेवरिज और बिस्मार्क मॉडल दोनों के तत्त्व हैं। यह निजी क्षेत्र के प्रदाताओं 

का उपयोग करता है, लेकिन भुगतान सरकार द्वारा संचालित बीमा कार्यक्रम से आता है। उदाहरण: भारत में आयुष्मान भारत।
z	 आउट ऑफ पॉकेट मॉडल: इस मॉडल में मरीजों को प्रक्रियाओं के लिये अपनी जेब से भुगतान करना होता है। अतः सभी युग्म सही 

सुमेलित हैं।
61.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
रवींद्रनाथ टैगोर:
z	 रबींद्रनाथ टैगोर को उनकी काव्यरचना गीतांजलि के लिये वर्ष 1913 में साहित्य के क्षेत्र में नोबेल पुरस्कार दिया गया था

�	वह नोबेल पुरस्कार पाने वाले पहले गैर-यूरोपीय थे। अतः कथन 1 सही है।
z	 वर्ष 1915 में उन्हें ब्रिटिश किंग जॉर्ज पंचम (British King George V) द्वारा नाइटहुड की उपाधि से सम्मानित किया गया। वर्ष 

1919 में जलियाँवाला बाग हत्याकांड (Jallianwala Bagh Massacre) के बाद उन्होंने नाइटहुड की उपाधि का त्याग कर दिया। 
अतः कथन 2 सही है।

z	 उन्होंने न केवल भारत और बांग्लादेश हेतु राष्ट्रगान की रचना की बल्कि श्रीलंका के राष्ट्रगान को कलमबद्ध करने तथा उसकी रचना करने 
हेतु एक श्रीलंकाई छात्र को प्रेरित किया। अतः कथन 3 सही है।



नोट :

www.drishtiias.com/hindi ,fMVksfj;y fDo”k ‌ebZ, 2023    58

62.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 RVM: 

�	RVM मौजूदा इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन (EVM) का एक संशोधित संस्करण है।
�	RVM एक स्टैंड-अलोन प्रणाली होगी, जो इंटरनेट से जुड़ी नहीं होगी और मौजूदा इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों पर आधारित होगी। अतः 

कथन 1 सही नहीं है।
�	प्रवासियों के गृह राज्य में चुनाव होने पर विभिन्न राज्यों में विशेष दूरस्थ मतदान केंद्र स्थापित किए जाएंगे।

�	राज्य B में रहने वाला राज्य A का मतदाता, B में स्थापित एक विशेष दूरस्थ मतदान केंद्र से A के चुनावों में मतदान करने में 
सक्षम होगा। अतः कथन 3 सही है।

�	RVM एक रिमोट पोलिंग बूथ से कई निर्वाचन क्षेत्रों को संभाल सकता है।
�	इसके लिये, एक निश्चित बैलेट पेपर शीट के बजाय, मशीन को एक इलेक्ट्रॉनिक गतिशील मतपत्र प्रदर्शित के लिये संशोधित किया गया 

है, जो निर्वाचन क्षेत्र के कार्ड रीडर द्वारा पढ़े गए मतदाता की निर्वाचन क्षेत्र संख्या के अनुरूप विभिन्न उम्मीदवारों की सूची पेश करेगी। 
अतः कथन 2 सही है।

63.
उत्तर: D
व्याख्या:  
z	 अनुच्छेद 244 के अनुसार: संसद, विधि द्वारा राज्य विधानमंडल को अनुसूचित जनजातियों की सूची में शामिल या बाहर कर सकती है। अतः 

कथन 1 सही नहीं है।
z	 छठी अनुसूची के राज्य हैं: असम, मिज़ोरम, त्रिपुरा और मणिपुर। अतः कथन 2 सही नहीं है।
z	 इनर लाइन परमिट केवल छठी अनुसूची वाले राज्यों पर ही लागू नहीं है। यह मणिपुर, अरुणाचल प्रदेश, नगालैंड और मिज़ोरममें भी लागू 

होती है। अतः कथन 3 सही नहीं है।
64.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 लोकसभा का अध्यक्ष लोकसभा का सदस्य होता है जो लोकसभा के सदस्यों में से चुना जाता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 वह सदन की अध्यक्षता करता है और उसकी अनुपस्थिति में सदन में कोई कार्यवाही नहीं होती है।
z	 अध्यक्ष लोकसभा का प्रमुख होता है। अतः कथन 2 सही है।
z	 लोकसभा में सदन का नेता सामान्यतः प्रधानमंत्री होता है यदि वह लोकसभा का सदस्य है।
65.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 कूनो नदी चंबल नदी की प्रमुख सहायक नदियों में से एक है जो कूनो राष्ट्रीय उद्यान से होकर गुज़रती है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 कूनो राष्ट्रीय उद्यान में भारतीय भेड़िये, गीदड़, तेंदुआ, लंगूर, नीलगाय, चिंकारा और चीतल आदि पाए जाते हैं।
z	 कूनो राष्ट्रीय उद्यान में चीता का स्थानांतरण "भारत में चीता के महत्त्व के लिये कार्य योजना" के माध्यम से किया गया है। अतः कथन 2 

सही है।



नोट :

59    ,fMVksfj;y fDo”k ‌ebZ] 2023 www.drishtiias.com/hindi

66.
उत्तर: D 
व्याख्या; 
z	 संविधान, सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीशों के कर्तव्यों के निर्वहन के संबंध में संसद या राज्य विधानमंडल में किसी भी चर्चा की अनुमाति 

नहीं देता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 संसद के पास सर्वोच्च न्यायालय के अधिकार क्षेत्र और उसकी शक्तियों को कम करने का अधिकार नहीं है। अतः कथन 2 सही है।
z	 संविधान ने सर्वोच्च न्यायालय के विभिन्न प्रकार के क्षेत्राधिकारों को सुनिश्चित किया है। हालाँकि संसद इनके क्षेत्राधिकारों में विस्तार कर 

सकती है।’
67.
उत्तर : B 
व्याख्या:
z	 भारत ने हाल ही में रक्षा अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (DSRO) द्वारा समर्थित रक्षा अंतरिक्ष एजेंसी (DSA) की स्थापना की है, जिसे 

‘किसी प्रतिद्वंद्वी की अंतरिक्ष क्षमता को कमतर करने, बाधित करने, नष्ट करने या धोखा दे सकने’ हेतु आयुध निर्माण का कार्य सौंपा गया 
है। अतः कथन 1 सही है। 

z	 विद्यार्थियों के साथ संवाद (SwS) युवाओं के बीच वैज्ञानिक सोच को बढ़ावा देने के लिये ISRO की नई शुरू की गई आउटरीच पहल 
है। अतः कथन 2 सही नहीं है।

68.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 परमाणु रिएक्टरों में परमाणु शृंखला प्रतिक्रियाएँ समाविष्ट और नियंत्रित होती हैं जो विखंडन नामक भौतिक प्रक्रिया के माध्यम से ऊष्मा 

उत्पन्न करती हैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 ईंधन की छड़ें जल में डूबी होती हैं जो शीतलक और मंदक दोनों के रूप में कार्य करती हैं।
z	 मंदक शृंखला प्रतिक्रिया को बनाए रखने के लिये विखंडन द्वारा उत्पादित न्यूट्रॉन को धीमा करने मंR मदद करता है। अतः कथन 2 सही 

है।
69.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 ऐसा निवेश, जिसे धनी निवेशकों द्वारा उन व्यवसायों में लगाया जाता है, जिनमें दीर्घकालिक विकास की क्षमता होती है, उद्यम पूंजी कहलाती 

है। अतः कथन 1 सही है।
z	 बैंक नवोदित व्यवसायों को मूर्त संपत्ति के साथ वित्त प्रदान करते हैं। जबकि नए व्यवसायों के पास शायद ही कोई मूर्त संपत्ति हो। इन स्थितियों 

में उद्यम पूंजीपति हस्तक्षेप करते हैं। जिसके परिणामस्वरुप उद्यम पूंजी फर्मों को बाज़ार के अनुरूप सक्षम बनाती हैं।
z	 प्रारंभिक चरण का वित्तपोषण, विस्तार वित्तपोषण और अधिग्रहण/खरीद वित्तपोषण उद्यम पूंजी के तीन मुख्य प्रकार हैं। अतः कथन 2 सही 

है।
70.
उत्तर: A
व्याख्या: 
z	 वर्ष 2021-22 में कर्नाटक की बेरोज़गारी दर 10.9 प्रतिशत अनुमानित थी, जो अखिल भारतीय औसत 12.4 प्रतिशत से कम थी। अतः 

कथन 1 सही नहीं है।
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z	 राज्य के अपने आर्थिक सर्वेक्षण के अनुसार, इसका निर्यात देश के निर्यात का लगभग 19 प्रतिशत है।
z	 प्रति व्यक्ति वास्तविक आय के मामले में कर्नाटक दक्षिणी राज्यों से आगे है। अतः कथन 2 सही है।
71.
उत्तर: A
व्याख्या:
z	 52वें संशोधन अधिनियम, 1985 में एक राजनीतिक दल से दूसरे राजनीतिक दल में जाने के आधार पर संसद और राज्य विधानसभाओं के 

सदस्यों की अयोग्यता का प्रावधान किया गया। अतः कथन 1 सही है।
z	 91वें संशोधन अधिनियम, 2003 ने दसवीं अनुसूची के प्रावधानों में एक बदलाव किया। इसमें एक अपवाद प्रावधान को शामिल नहीं किया 

है, अर्थात् विभाजन के मामले में दल-बदल के आधार पर अयोग्यता लागू नहीं होगी। अतः कथन 2 सही नहीं है।
72.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 वह चुनाव आयोग के परामर्श से राज्य विधानमंडल के सदस्यों की अयोग्यता संबंधी मामलों पर निर्णय लेता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 वह राज्य उच्च न्यायालय के परामर्श से ज़िला न्यायाधीशों की नियुक्ति, पोस्टिंग और पदोन्नति करता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
z	 वह राज्य उच्च न्यायालय और राज्य लोक सेवा आयोग के परामर्श से लोगों को राज्य की न्यायिक सेवा (ज़िला न्यायाधीशों के अलावा) में 

नियुक्त करता है।
73.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 खादी और ग्रामोद्योग आयोग के पास "खादी" और "खादी इंडिया" ट्रेडमार्क का एकमात्र स्वामित्व है। अतः कथन 1 सही है।
z	 सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मंत्रालय खादी और ग्रामोद्योग आयोग का प्रभारी है।
z	 खादी और ग्रामोद्योग आयोग (KVIC) 'खादी और ग्रामोद्योग आयोग अधिनियम 1956 के तहत एक वैधानिक प्राधिकरण है। अतः कथन 

2 सही है।
74.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 मिस्र उत्तरी अफ्रीका में स्थित है, जिसकी सीमा उत्तर में भूमध्य सागर और पूर्व में लाल सागर से मिलती है। अतः कथन 1 सही है।
z	 मिस्र सरकार की अर्ध-राष्ट्रपति प्रणाली वाला एक गणतंत्र है। मिस्र के राष्ट्रपति राज्य के प्रमुख के रूप में कार्य करते हैं और प्रधानमंत्री 

सरकार के प्रमुख होते हैं। अतः कथन 2 सही नहीं है।
z	 सरकार की विधायी शाखा में प्रतिनिधि सभा और सीनेट शामिल हैं, जबकि न्यायपालिका  
75.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 संविधान यह सुनिश्चित करता है कि देश में विभिन्न निर्वाचन क्षेत्रों के बीच प्रतिनिधित्व की एकरूपता हो। अतः कथन 1 सही है।
z	 वर्ष 2002-08 तक परिसीमन, जनगणना 2001 के आधार पर की गई थी
z	 वर्ष 2003 के 87वें संशोधन अधिनियम में निर्वाचन क्षेत्रों के परिसीमन का प्रावधान वर्ष 2001 की जनगणना के आधार पर किया गया। अतः 

कथन 2 सही है।
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76.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 भारतीय राष्ट्रीय कॉन्ग्रेस का गठन राष्ट्र निर्माण की प्रक्रिया को बढ़ावा देने की दिशा में एक प्रयास था।
z	 वर्ष 1907 में आयोजित सूरत अधिवेशन में नरमपंथियों और उग्रवादियों के बीच कॉन्ग्रेस में विभाजन हुआ। अत: कथन 1 सही है।
z	 सीआर दास और अन्य नेता गया सत्र, 1922 में कॉन्ग्रेस से अलग हो गये तथा स्वराज पार्टी का गठन किया। अतः कथन 2 सही नहीं है।
77.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 गयासुद्दीन तुगलक या गाज़ी मलिक तुगलक वंश का संस्थापक था। अतः कथन 1 सही है।
z	 मंगोल आक्रमण से बचने हेतु मंगोल नेता तमाशिरिन को दी गई विशाल उपहारों की नीति के कारण मोहम्मद-बिन-तुगलक के राष्ट्रीय खजाने 

पर बहुत बड़ा बोझ था। मोहम्मद-बिन-तुगलक ने ताँबे की मुद्रा प्रणाली की शुरुआत की। हालाँकि सिक्कों का मूल्य में गिरावटके कारण उसे 
ताँबे की टोकन मुद्रा को वापस लेना पड़ा। अतः कथन 2 सही है।

78.
उत्तर: D
व्याख्या:
z	 राष्ट्रपति को 'संविधान के उल्लंघन' हेतु महाभियोग की प्रक्रिया द्वारा पद से हटाया जा सकता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 महाभियोग के आरोपों को संसद के किसी भी सदन द्वारा शुरू किया जा सकता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
z	 संविधान में 'संविधान का उल्लंघन' वाक्यांश के अर्थ को परिभाषित नहीं किया गया है। अतः कथन 3 सही नहीं है।
79.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 भारतीय निर्वाचन आयोग देश में स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनाव सुनिश्चित करने के लिये भारतीय संविधान द्वारा स्थापित एक स्थायी, स्वतंत्र और 

संवैधानिक निकाय है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 भारतीय निर्वाचन आयोग का राज्यों में पंचायतों और नगर पालिकाओं के चुनावों से कोई सरोकार नहीं है। अतः कथन 2 सही है।
z	 राज्य चुनाव आयोगों को भारतीय संविधान द्वारा प्रत्येक राज्य में पंचायतों और नगर पालिकाओं के चुनावों की देख-रेख का काम सौंपा गया 

है।
80.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 संसद और राज्य विधानसभाओं के चुनाव के लिये प्रत्येक क्षेत्रीय निर्वाचन क्षेत्र हेतु केवल एक सामान्य मतदाता सूची होनी चाहिये। अतः 

कथन 1 सही नहीं है।
z	 संविधान ने सांप्रदायिक प्रतिनिधित्व और पृथक निर्वाचक मंडल की व्यवस्था को समाप्त कर दिया, जिसके कारण देश का विभाजन हुआ।
z	 संविधान घोषित करता है कि निर्वाचन क्षेत्रों के परिसीमन या ऐसे निर्वाचन क्षेत्रों के लिये सीटों के आवंटन से संबंधित किसी भी कानून की 

वैधता पर किसी भी न्यायालय में सवाल नहीं उठाया जा सकता है।
z	 परिसीमन आयोग द्वारा जारी किये गए आदेश अंतिम होते हैं और उन्हें किसी भी अदालत में चुनौती नहीं दी जा सकती है। अतः कथन 2 

सही है।
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81.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 औद्योगिक श्रमिकों के लिये उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (CPI-IW) का उपयोग मुख्य रूप से केंद्रीय/राज्य सरकार के कर्मचारियों और 

औद्योगिक क्षेत्रों के श्रमिकों को दिये जाने वाले महँगाई भत्ते (DA) के निर्धारण के लिये किया जाता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 यह खुदरा कीमतों में मुद्रास्फीति, अनुसूचित रोज़गार में न्यूनतम मज़दूरी के निर्धारण और संशोधन को भी मापता है।
z	 CPI-IW को श्रम ब्यूरो, श्रम और रोज़गार मंत्रालय के एक संबद्ध कार्यालय द्वारा संकलित तथा अनुरक्षित किया जाता है। अतः कथन 2 

सही नहीं है।
82.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 क्षेत्रीय व्यापक आर्थिक भागीदारी (Regional Comprehensive Economic Partnership- RCEP) में चीन, 

जापान, दक्षिण कोरिया, ऑस्ट्रेलिया, न्यूज़ीलैंड तथा दक्षिण पूर्व एशियाई देशों के 10-राज्यों का संघ (आसियान) समूह शामिल हैं। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 नीति आयोग द्वारा प्रकाशित एक रिपोर्ट के अनुसार, RCEP के अधिकांश सदस्यों के साथ भारत का द्विपक्षीय व्यापार असंतुलन है।
z	 वर्ष 2019 में भारत क्षेत्रीय व्यापक आर्थिक भागीदारी (RCEP) नामक व्यापार समझौते से अलग हो गया। अतः कथन 2 सही है। 
83.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना (PMMVY) देश के सभी ज़िलों में लागू किया जा रहा मातृत्त्व लाभ कार्यक्रम है। अतः कथन 1 सही है।
z	 सभी गर्भवती महिलाएँ और स्तनपान कराने वाली माताएँ (PW&LM), उन लोगों को छोड़कर जो केंद्र सरकार या राज्य सरकारों या 

सार्वजनिक उपक्रमों के साथ नियमित रोज़गार में हैं या जो किसी भी कानून के तहत समान लाभ प्राप्त कर रहे हैं। अतः कथन 2 सही है। 
z	 लाभार्थियों को तीन किश्तों में 5,000 रुपए का नकद लाभ मिलेगा। 
84.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 सक्षम आँगनवाड़ी और पोषण 2.0 का उद्देश्य बाल कुपोषण और भूखमरी को दूर करना है। अतः कथन 1 सही है।
z	 आँगनवाड़ी कार्यक्रम, एकीकृत बाल विकास सेवा (ICDS) को पोषण अभियान और किशोरियों के लिये पोषण योजना के साथ मिला 

दिया गया। अतः कथन 2 सही है।
z	 अधिक घटकों के साथ भी इसका आवंटन वर्ष 2014-15 में GDP के 0.13% से घटकर 2023-24 में 0.07% हो गया।
85.
उत्तर: B
व्याख्या:
z	 एल नीनो एक जलवायु प्रतिरूप है जो पूर्वी उष्णकटिबंधीय प्रशांत महासागर में सतही जल के असामान्य रूप से गर्म होने को प्रदर्शित करता 

है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 एल नीनो घटना एक नियमित चक्र नहीं है, वे अनुमानित नहीं हैं और दो से सात वर्ष के अंतराल पर अनियमित रूप से घटित होती हैं।
z	 ओशनिक नीनो इंडेक्स (ONI) पूर्व-मध्य प्रशांत महासागर में सामान्य समुद्री सतह के तापमान से प्रस्थान का  मापक है। अतः कथन 2 

सही है।
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86.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 QUAD चार लोकतंत्रों भारत, ऑस्ट्रेलिया, अमेरिका और जापान का समूह है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इसका उद्देश्य "मुक्त, खुला और समृद्ध" हिंद-प्रशांत क्षेत्र सुनिश्चित करना और समर्थन करना है।
z	 मालाबार अभ्यास QUAD से जुड़ा सैन्य अभ्यास है। अतः कथन 2 सही है।
87.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 हिंद महासागर द्विध्रुवीय (IOD) पूर्वी (बंगाल की खाड़ी) और पश्चिमी हिंद महासागर (अरब सागर) के तापमान के बीच का अंतर है। 

अतः कथन 1 सही है।
z	 IOD का सकारात्मक चरण: इस चरण के दौरान पश्चिमी हवाएँ भूमध्य रेखा के साथ कमज़ोर हो जाती हैं, जिससे गर्म जल अफ्रीका की 

ओर चला जाता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
z	 IOD का नकारात्मक चरण: इस चरण के दौरान भूमध्य रेखा के साथ-साथ तेज़ हवाएँ चलती हैं, जिससे ऑस्ट्रेलिया के निकट गर्म जल 

की सघनता बढ़ जाती है।
88.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 HDR, 2021-22 का शीर्षक "अनसर्टेन टाइम्स, अनसेटल्ड लाइव्स: शेपिंग अवर फ्यूचर इन ए ट्रांसफॉर्मिंग वर्ल्ड" था। अतः कथन 1 

सही है।
z	 मानव विकास सूचकांक [HDI] जीवन प्रत्याशा, शिक्षा और प्रति व्यक्ति आय जैसे कई सांख्यिकीय कारकों का मिश्रण है जो राष्ट्रों को 

मानव विकास के चार खंडों में स्तरीकृत करने के लिये नियोजित है।
z	 मानव विकास रिपोर्ट (HDR) संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (UNDP) द्वारा जारी की जाती है।
z	 मानव विकास रिपोर्ट 2021-22 के अनुसार 191 देशों में भारत का स्थान 132वाँ है। अतः कथन 2 सही है।
89.
उत्तर: D
व्याख्या:
z	 ज्योतिबा फुले ने अपने अनुयायियों के साथ वर्ष 1873 में सत्यशोधक समाज का गठन किया, जिसका अर्थ महाराष्ट्र में निचली जातियों हेतु 

समान सामाजिक एवं आर्थिक लाभ प्राप्त करने के लिये 'सत्य के साधक' था। अतः कथन 1 सही है।
z	 वर्ष 1848 में उन्होंने अपनी पत्नी (सावित्रीबाई) को पढ़ना और लिखना सिखाया, जिसके बाद इस जोड़े ने पुणे में लड़कियों हेतु पहला 

स्वदेशी स्कूल खोला, जहाँ वे दोनों पढ़ाते थे।
z	 उन्होंने महाराष्ट्र में अस्पृश्यता और जाति व्यवस्था के उन्मूलन हेतु काम किया। अतः कथन 2 सही है।
90.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 तुर्किये उत्तर में काला सागर, उत्तर-पूर्व में जॉर्जिया और अर्मेनिया, पूर्व में अजरबैजान और ईरान, दक्षिण-पूर्व में इराक और सीरिया, दक्षिण-

पश्चिम और पश्चिम में भूमध्य सागर तथा एजियन सागर एवं उत्तर पश्चिम में ग्रीस और बुल्गारिया से घिरा हुआ है। अतः कथन 1 सही 
नहीं है।
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z	 तुर्किये अनातोलियन टेक्टोनिक प्लेट पर स्थित है जो दो प्रमुख फाॅल्ट लाइन्स से घिरा हुआ है, उत्तरी अनातोलियन फाॅल्ट लाइन (NAF) 
जो पूरे देश में पश्चिम से पूर्व की ओर बीचोबीच है, और दक्षिण पूर्व में पूर्वी अनातोलियन फाॅल्ट लाइन्स (EAF)। अतः कथन 2 सही 
है।

91.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 OTT प्लेटफॉर्मों के नि यमन के लि ये कोई अलग कानून या नि काय नहीं है। वे केवल इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय 

(MeITy) द्वारा शासित हैं।  अतः कथन 1 सही है।
z	 भारत वर्तमान में दुनिया का सबसे तेज़ी से बढ़ता OTT बाज़ार है और वर्ष 2024 तक दुनिया का छठा सबसे बड़ा बाज़ार बनने के लिये 

तैयार है।
z	 ये प्लेटफॉर्म सामग्री की एक शृंखला प्रदान करते हैं और उपयोगकर्त्ताओं को उनकी पसंद और नापसंद के अनुसार सामग्री का सुझाव देने के 

लिये कृत्रिम बुद्धिमत्ता का उपयोग करते हैं। अतः कथन 2 सही है।
92.
उत्तर: B
व्याख्या:
z	 मेथनॉल (CH3OH) एक जहरीली शराब है जो विभिन्न घरेलू और औद्योगिक एजेंटों में पाई जाती है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 मेथनॉल विषाक्तता आकस्मिक या जानबूझकर अंतर्ग्रहण के कारण होती है और आसवन एवं किण्वन त्रुटियों तथा पेय संदूषण के कारण 

आकस्मिक महामारी विषाक्तता होती है।
z	 "जहरीले शराब" शब्द एक सामूहिक शब्द है जिसमें मेथनॉल, एथिलीन ग्लाइकॉल और आइसोप्रोपिल अल्कोहल शामिल हैं। अतः कथन 

2 सही है।
93.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 वर्ष 2020 की तुलना में वर्ष 2021 में बच्चों के खिलाफ अपराध की कुल घटनाओं में 16.2% की वृद्धि हुई। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 वर्ष 2021 में POCSO के आने बाद बच्चों के खिलाफ अपहरण और छद्म युक्तियों के उपयोग से भगाकर ले जाने के मामले (इन दोनों 

की हिस्सेदारी 45%) दो सबसे आम प्रकार के अपराध रहे हैं।
z	 केंद्र शासित प्रदेशों में, दिल्ली में वर्ष 2021 में बच्चों के खिलाफ अपराधों की दर सबसे अधिक थी। अतः कथन 2 सही है।
94.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 DNA अणु की किस्में मोनोमर न्यूक्लियोटाइड्स की एक लंबी शृंखला से बनी होती हैं। यह एक डबल हेलिक्स संरचना में व्यवस्थित है। 

अतः कथन 1 सही है।
z	 के.एस. पुट्टस्वामी मामला (2017) में संविधान पीठ के फैसले ने पुष्टि की कि निजता का अधिकार जीवन के अधिकार (अनुच्छेद 21) 

का एक बुनियादी पहलू है, इसने निजता के तर्क को सुदृढ़ किया है।
z	 सर्वोच्च न्यायालय ने फैसला सुनाया कि किसी की इच्छा के विरुद्ध DNA परीक्षण के लिये मज़बूर करना उनके व्यक्तिगत स्वतंत्रता तथा 

गोपनीयता के अधिकार का उल्लंघन होगा। अतः कथन 2 सही है।
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95.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 रीयल-टाइम पोलीमरेज़ चेन रिएक्शन (RT-PCR) टेस्ट कोविड-19 के लिये सबसे अधिक इस्तेमाल किया जाने वाला टेस्ट है।
z	 यह मुख्य रूप से PCR पर आधारित है, एक ऐसी प्रक्रिया जो बार-बार विषाणु के विशिष्ट आनुवंशिक अंशों की प्रतिलिपि करती है और 

उन्हें बढ़ाती है एवं यह सुनिश्चित करती है कि विश्लेषण करने के लिये पर्याप्त नमूना है। अतः कथन 1 सही है।
z	  इस प्रक्रिया में RNA एक सिंगल-स्ट्रैंड अणु को रिवर्स ट्रांसक्रिप्शन की प्रक्रिया के माध्यम से दो-स्ट्रैंड DNA में परिवर्तित कर दिया 

जाता है। अतः कथन 2 सही है।
96.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 संविधान के अनुच्छेद 175(2) के तहत राज्यपाल सदन को बुला सकते हैं और फ्लोर टेस्ट के माध्यम से यह साबित करने हेतु कह सकते 

हैं कि राज्य प्रशासन के पास आवश्यक संख्या है या नहीं। अतः कथन 1 सही है।
z	 संविधान का अनुच्छेद 174 राज्यपाल को राज्य विधान सभा को बुलाने, भंग करने और सत्रावसान करने का अधिकार देता है। अतः कथन 

2 सही है।
z	 राज्यपाल उपरोक्त शक्तियों को केवल संविधान के अनुच्छेद 163 के अनुसार निष्पादित कर सकता है, जिसमें कहा गया है कि राज्यपाल 

मंत्रिपरिषद की सहायता और सलाह से काम करता है, जिसकी अध्यक्षता मुख्यमंत्री करते हैं।
97.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 व्हिप की अवधारणा औपनिवेशिक ब्रिटिश शासन से ली गई थी।
z	 व्हिप सदन के पटल पर कार्य के सुचारू और कुशल संचालन को सुनिश्चित करने में महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 व्हिप एक लिखित निर्देश है जो एक राजनीतिक दल द्वारा अपने सदस्यों को यह सुनिश्चित करने के लिये दिया जाता है कि वे महत्त्वपूर्ण वोट 

के लिये उपस्थित हों अथवा वे केवल एक विशिष्ट तरीके से अपना वोट डालें।
z	 यदि कोई सांसद अपनी पार्टी के व्हिप का उल्लंघन करता है, तो उसे दलबदल विरोधी अधिनियम के तहत सदन से निष्कासित कर दिया 

जाता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
98.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 पूंजीगत व्यय सरकार या निजी व्यवसायों द्वारा मौजूदा या नई भौतिक संपत्तियों के उन्नयन में निवेश को संदर्भित करता है। अतः कथन 1 

सही नहीं है। 
z	 पूंजीगत व्यय में शामिल हैं:
z	 अचल और अमूर्त संपत्ति प्राप्त करना। अतः कथन 2 सही है।
z	 किसी मौजूदा परिसंपत्ति में सुधार और उन्नयन करना।
z	 ऋणों का पुनर्भुगतान।
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99.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 किसी देश की मुद्रा शक्ति में उतार-चढ़ाव से व्यापार घाटा प्रभावित हो सकता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 जब कोई देश सरकारी खर्च में वृद्धि का अनुभव करता है, तो इससे बचत में कमी आ सकती है, जिसके परिणामस्वरूप व्यापार घाटा बढ़ 

सकता है।
z	 किसी देश की मुद्रा की ताकत बड़ी मात्रा में वस्तुओं और सेवाओं के आयात की प्रवृत्ति को बढ़ा सकती है। अतः कथन 2 सही है।
100.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 वैश्विक अर्थव्यवस्था में गिरावट के परिणामस्वरूप वर्ष 2022-23 के उत्तरार्द्ध के दौरान निर्यात पर नकारात्मक प्रभाव देखने को मिला। अतः 

कथन 1 सही है।
z	 वर्ष 2022-23 की दूसरी छमाही के दौरान निर्यात में गिरावट के कई कारक हो सकते हैं, जैसे कि विश्व भर में वस्तुओं और सेवाओं की 

मांग में कमी, उपभोक्ता खर्च में कमी, अन्य देशों द्वारा लागू की गई सीमाएँ अथवा व्यापार संबंधी बाधाएँ। अतः कथन 2 सही है।
z	 इन कारकों से निर्यात के अवसरों में काफी कमी आती है और निर्यात मात्रा में गिरावट आने की संभावना होती है जिससे देश के निर्यात 

प्रदर्शन को नुकसान पहुँच सकता है।
101.
उत्तर: B 
व्याख्या:
z	 सरकार का एक अध्यक्षीय रूप अमेरिका की तरह एक प्रणाली है जहाँ एक देश की कार्यकारी शक्ति एक राष्ट्रपति में निहित होती है जो 

विधायी शाखा से अलग लोगों द्वारा चुने जाते हैं। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 राष्ट्रपति अक्सर महत्त्वपूर्ण शक्तियों और ज़िम्मेदारियों के साथ राज्य के प्रमुख और सरकार के प्रमुख के रूप में कार्य करता है। अतः कथन 

2 सही है।
z	 दूसरी ओर, विधायी शक्ति आमतौर पर एक अलग निकाय जैसे संसद या कॉन्ग्रेस में निहित होती है।
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102.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 नाटो (NATO) की स्थापना अपने सदस्य देशों की सामूहिक रक्षा और सुरक्षा सुनिश्चित करने के प्राथमिक लक्ष्य के साथ की गई थी। 

अतः कथन 1 सही है।
z	 NATO अपने सदस्य देशों के बीच आम सहमति के आधार पर कार्य करता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
z	 महत्त्वपूर्ण निर्णय, नियमित बैठकों समेत सदस्य देशों के बीच परामर्श और चर्चा के माध्यम से ब्रूसेल्स, बेल्जियम में स्थित NATO के 

मुख्यालय में लिये जाते हैं।
103.
उत्तर: D 
व्याख्या :

 
z	 यूरोप और एशिया महाद्वीपों को जोड़ने वाले रणनीतिक स्थान पर तुर्किये स्थित है, यह स्थान इन महाद्वीपों का चौराहा है। यह ग्रीस, बुल्गारिया, 

जॉर्जिया, आर्मेनिया, अजरबैज़ान, ईरान, इराक और सीरिया सहित आठ देशों के साथ सीमा साझा करता है। अतः विकल्प D सही है।
104
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 उपभोक्ता संरक्षण अधिनियम, 2019 ई-कॉमर्स लेनदेन में उपभोक्ताओं के अधिकारों की रक्षा के लिये एक कानूनी ढाँचे का प्रावधान करता 

है।
z	 उपभोक्ता संरक्षण अधिनियम, 2019 ऑनलाइन क्रेताओं सहित उपभोक्ताओं के अधिकारों की सुरक्षा और उनके प्रोत्साहन के लिये, केंद्रीय 

उपभोक्ता संरक्षण प्राधिकरण (CCPA) की स्थापना करता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 ई-कॉमर्स संस्थाओं को सूचना प्रौद्योगिकी (उचित सुरक्षा प्रथाओं एवं प्रक्रियाओं तथा संवेदनशील व्यक्तिगत डेटा या सूचना) नियम, 2011 

का पालन करना चाहिये। अत: कथन 2 सही है।
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105.
उत्तर: B 
व्याख्या:  
z	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) और भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) भारत में एकीकृत भुगतान प्रणाली (UPI) की देख-रेख 

एवं विनियमन में महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 NPCI भारत में खुदरा भुगतान प्रणालियों के लिये एक समेकित संगठन है जो UPI प्लेटफॉर्म का संचालन करता है।
z	 UPI लेनदेन KYC आवश्यकताओं के अधीन हैं, जो भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) द्वारा निर्धारित हैं। अतः कथन 2 सही नहीं है।
106.
उत्तर: A
व्याख्या:
z	 प्रवर्तन नि देशालय (Directorate of Enforcement- ED) एक बहु-अनुशासनात्मक संगठन है जो मनी लॉन्ड्रिंग संबंधी 

अपराधों और विदेशी मुद्रा कानूनों के उल्लंघन की जाँच करता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इसका मुख्यालय दिल्ली में है, जिसका नेतृत्व कानूनी सेवा अधिकारी प्रवर्तन निदेशक के रूप में करता था।
z	 यह वित्त मंत्रालय के राजस्व विभाग के अधीन कार्य करता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
107.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 वित्तीय खुफिया इकाई-भारत (FIU-IND) को वर्ष 2004 में वित्त मंत्रालय के तहत संदिग्ध वित्तीय लेनदेन से संबंधित जानकारी प्राप्त 

करने, विश्लेषण करने और प्रसारित करने के लिये नोडल एजेंसी के रूप में स्थापित किया गया था। अतः कथन 1 सही है।
z	 एजेंसी प्राप्त करने के लिये अधिकृत है:
z	 नकद लेनदेन रिपोर्ट (CTR)
z	 संदिग्ध लेनदेन रिपोर्ट (STR)
z	 सीमा पार वायर ट्रांसफर रिपोर्ट
z	 FIU-IND धन शोधन निवारण अधिनियम, 2002 के तहत गठित एक वैधानिक निकाय है। अतः कथन 2 सही है।
108.
उत्तर: D
व्याख्या: 
z	 मूल क्षेत्राधिकार: कुछ मामले ऐसे हैं जो सर्वोच्च न्यायालय के अनन्य अधिकार क्षेत्र में आते हैं। इसका तात्पर्य यह है कि ऐसे सभी मामले 

सर्वोच्च न्यायालय में ही शुरू या उत्पन्न होते हैं। इसका अर्थ यह भी है कि ऐसे मामलों को किसी अन्य न्यायालय में शुरू नहीं किया जा 
सकता है।

z	 एक तरफ भारत सरकार और दूसरी तरफ एक या एक से अधिक राज्यों के बीच विवाद, सर्वोच्च न्यायालय के मूल अधिकार क्षेत्र के अंतर्गत 
आते हैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 केंद्र और राज्यों के बीच कुछ खर्चों और पेंशन का समायोजन सर्वोच्च न्यायालय के मूल अधिकार क्षेत्र में नहीं आता है। अतः कथन 2 सही 
है।
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109.
उत्तर; B 
व्याख्या: 
z	 अंतर्राष्ट्रीय धार्मिक स्वतंत्रता पर अमेरिकी आयोग (USCIRF) एक स्वतंत्र, द्विदलीय अमेरिकी संघीय सरकारी आयोग है जो विदेशों में 

धर्म या विश्वास की स्वतंत्रता के सार्वभौमिक अधिकार की रक्षा के लिये समर्पित है। अतः कथन 1 सही है।
z	 अंतर्राष्ट्रीय धार्मिक स्वतंत्रता अधिनियम (IRFA), 1998 की निष्क्रियता के बाद अमेरिकी सरकार द्वारा अंतर्राष्ट्रीय धार्मिक स्वतंत्रता पर 

अमेरिकी आयोग (USCIRF) की स्थापना की गई थी।
z	 यह रिपोर्ट विदेशी अंशदान विनियमन अधिनियम (FCRA), 2010 के तहत गैर-सरकारी संगठनों (NGO) की निगरानी और जाँच के 

बारे में बात नहीं करती है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
z	 भारत में धर्म की स्वतंत्रता भारत के संविधान के अनुच्छेद 25-28 द्वारा गारंटीकृत एक मौलिक अधिकार है।
110.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 लैंड पूलिंग एक ऐसी गतिविधि है जिसमें भूस्वामियों का एक समूह बुनियादी ढाँचे के विकास के लिये सामूहिक रूप से अपनी भूमि सरकार 

को सौंप देता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 एक बार विकास पूरा होने के बाद बुनियादी ढाँचे के विकास के लिये लागत के रूप में कुछ हिस्से को काटकर भूमि मूल मालिकों को सौंप 

दी जाती है।
z	 लैंड पूलिंग पॉलिसी का प्राथमिक लाभ यह है कि स्वामित्व मूल धारक के पास रहता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
111.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 परमादेश किसी सरकार, अधीनस्थ न्यायालय, निगम या सार्वजनिक प्राधिकरण को आदेश के रूप में न्यायालय द्वारा दिया गया एक न्यायिक 

उपाय है। अतः कथन 1 सही है।
z	 परमादेश तब जारी नहीं किया जाता जब सरकार के पास ऐसा करने के लिये कोई कानूनी बाध्यता न हो।
z	 परमादेश का उद्देश्य, सार्वजनिक कार्यों के संपादन के दौरान सार्वजनिक प्राधिकरणों को अपने अधिकार क्षेत्र में रखना है। अतः कथन 2 

सही है।
112.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 भारत के संविधान 69वें संशोधन द्वाराअनुच्छेद 239AA को सम्मिलित किया, जिसमें केंद्रशासित प्रदेश दिल्ली को उपराज्यपाल (LG) 

द्वारा प्रशासित घोषित किया गया जो निर्वाचित विधानसभा की सहायता और सलाह पर काम करता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 अनुच्छेद 239AA यह भी स्प्ष्ट करता है कि उपराज्यपाल (LG) को या तो मंत्रिपरिषद की सहायता और सलाह पर कार्य करना होगा 

या वह राष्ट्रपति द्वारा उनके द्वारा किये जा रहे संदर्भ पर लिये गए निर्णय को लागू करने के लिये बाध्य है।
z	 अनुच्छेद 239AA, उपराज्यपाल (L-G) को मंत्रिपरिषद के साथ 'किसी भी मामले' पर मतभेद को राष्ट्रपति को संदर्भित करने का अधिकार 

देता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
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113.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 विश्व मौसम विज्ञान संगठन (WMO) के अनुसार वर्ष 2023 और 2027 के बीच प्रत्येक वर्ष के लिये वार्षिक औसत वैश्विक सतह 

तापमान में वर्ष 1850-1900 के औसत से 1.1 डिग्री -1.8 डिग्री सेल्सियस तक वृद्धि की संभावना है। अतः कथन 1 सही है।
z	 एल नीनो-दक्षिणी दोलन (ENSO) के दिसंबर 2022 से फरवरी 2023-24 के मध्य सक्रिय रहने की संभावना है, जिसका अर्थ है कि 

भूमध्यरेखीय मध्य- प्रशांत महासागर के तापमान में कम से कम आधा डिग्री सेल्सियस की वृद्धि हो सकती है, जो सामान्य तापमान से अधिक 
है। अतः कथन 2 सही है।

114.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 एल नीनो वर्ष में, मध्य प्रशांत के बड़े हिस्से में और दक्षिण अमेरिकी तट के सहारे निम्न वायुदाब का क्षेत्र बन जाता है। अतः कथन 1 सही 

नहीं है।
z	 सामान्य निम्न दाब प्रणाली को पश्चिमी प्रशांत (दक्षिणी दोलन) के उच्च प्रणाली द्वारा प्रतिस्थापित हो जाता है।
z	 एल नीनो के विकास से पश्चिमी प्रशांत क्षेत्र में सूखा की स्थिति बनती है, दक्षिण अमेरिका के भूमध्यरेखीय तट पर वर्षा होती है तथा मध्य 

प्रशांत क्षेत्र में संवहनी वर्षा व तूफान आते हैं। अतः कथन 2 सही है।
115.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 चक्रवात एक निम्न दाब क्षेत्र के आसपास केंद्राभिमुख वायु संचरण है। वायु उत्तरी गोलार्द्ध में वामावर्त और दक्षिणी गोलार्द्ध में दक्षिणावर्त 

दिशा में संचारित होती है। 
z	 यमन ने 'मोचा' नाम सुझाया, जिसका उच्चारण मोखा के रूप में किया जाता है। अतः कथन 1 सही है। 
z	 मोचा वर्ष 1982 के बाद से अरब सागर और बंगाल की खाड़ी दोनों में सभी मौसमों के लिये सबसे शक्तिशाली चक्रवात बन गया। अतः 

कथन 2 सही है। 
116.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने भारत में ग्रीन फाइनेंस इकोसिस्टम (GFS) विकसित करने के उद्देश्य से ग्राहकों को ग्रीन डिपॉज़िट की 

पेशकश करने के लिये एक नए ढाँचे की घोषणा की है।
z	 ग्रीन डिपॉजिट एक निश्चित अवधि के लिये एक विनियमित संस्था द्वारा प्राप्त ब्याज-जमा को संदर्भित करता है, जिसमें हरित वित्त के आवंटन 

हेतु निर्धारित आय होती है। अतः कथन 1 सही है। 
z	 यह ढाँचा अनुसूचित वाणिज्यिक बैंकों पर लागू होता है, जिसमें लघु वित्त बैंक, क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकों, स्थानीय क्षेत्र के बैंकों और भुगतान बैंकों 

और हाउसिंग फाइनेंस कंपनियों सहित सभी जमा-स्वीकार करने वाली गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियाँ (NBFC) शामिल है। अतः कथन 
2 सही नहीं है।
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117.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 G7 फोरम एक खुला चर्चा मंच है जो नेताओं को वैश्विक आर्थिक शासन, ऊर्जा नीतियों और अंतर्राष्ट्रीय सुरक्षा जैसे मुद्दों से संबंधित विषयों 

पर विस्तृत चर्चा करने की अनुमति देता है। अतः कथन 1 सही नहीं है। 
z	 G7 देशों में कनाडा, जापान, यूनाइटेड किंगडम, फ्रांँस, इटली, जर्मनी और संयुक्त राज्य अमेरिका शामिल हैं। 
z	 G7 का कोई लिखित संविधान नहीं है लेकिन इस शिखर सम्मलेन प्रतिवर्ष आयोजित किया जाता है। अतः कथन 2 सही है। 
118.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 शंघाई सहयोग संगठन (SCO) 15 जून 2001 को शंघाई में स्थापित एक अंतर सरकारी संगठन है।
z	 वर्तमान में SCO में आठ सदस्य देश चीन, भारत, कज़ाकिस्तान, किर्गिस्तान, रूस, पाकिस्तान, ताज़िकिस्तान और उज़्बेकिस्तान शामिल 

हैं।
z	 शंघाई सहयोग संगठन (SCO) वर्ष 2005 से संयुक्त राष्ट्र महासभा में एक पर्यवेक्षक रहा है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इसमें चार पर्यवेक्षक देश हैं जो अफगानिस्तान, बेलारूस, ईरान और मंगोलिया की पूर्ण सदस्यता ग्रहण करने में रुचि रखते हैं।
z	 संयुक्त राष्ट्र और SCO सचिवालय ने वर्ष 2010 में सहयोग पर एक संयुक्त घोषणा पर हस्ताक्षर किये है। अतः कथन 2 सही है।
119.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 केंद्र सरकार ने हाल ही में फेमा (FEMA) नियमों में संशोधन किया है जिसके तहत भारत के बाहर क्रेडिट कार्ड लेनदेन को उदारीकृत 

प्रेषण योजना (LRS) के दायरे में लाया गया है। अतः कथन 1 सही है।
z	 विदेशों में किये गए क्रेडिट कार्ड लेनदेन पर स्रोत पर कर संग्रह (TCS) की उच्च दर 20 प्रतिशत होगी।
z	 यह संशोधन भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) द्वारा लागू किया जाएगा। अतः कथन 2 सही नहीं है।
120.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 जल जीवन मिशन (JJM) संरक्षित जल का संयुक्त उपयोग सुनिश्चित करता है, जैसे पेयजल स्रोत वृद्धि, पेयजल आपूर्ति प्रणाली, ग्रे जल 

उपचार और इसका पुन: उपयोग। अतः कथन 1 सही है।
z	 यह मिशन जल हेतु सामुदायिक दृष्टिकोण पर आधारित है और इसमें मिशन के प्रमुख घटक के रूप में व्यापक सूचना, शिक्षा और संचार 

शामिल है।
z	 जल समितियाँ ग्रामीण जल आपूर्ति प्रणालियों की योजना, कार्यान्वयन, प्रबंधन, संचालन और रख-रखाव करती हैं। अतः कथन 2 सही है।
121.
उत्तर: A 
व्याख्या:  
z	 स्रोत पर कर कटौती (TDS) आय के स्रोत पर कर एकत्र करने के लिये आयकर विभाग द्वारा कार्यान्वित एक प्रणाली है। अतः कथन 1 

सही है।
z	 प्राप्तकर्त्ता को भुगतान करते समय भुगतानकर्त्ता द्वारा कर का एक निश्चित प्रतिशत काटा जाता है, और फिर यह राशि सरकार को भेज दी 

जाती है।
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z	 TDS विभिन्न प्रकार के भुगतानों पर लागू होता है, जैसे वेतन, सावधि जमा पर ब्याज़, किराया, पेशेवर शुल्क, कमीशन, रॉयल्टी, आदि। 
अतः कथन 2 सही नहीं है।

122.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 'क्वांटम प्रौद्योगिकी' प्रौद्योगिकी का एक वर्ग है जो क्वांटम यांत्रिकी (उपपरमाण्विक कणों की भौतिकी) के सिद्धांतों का उपयोग करके काम 

करता है, जिसमें क्वांटम एंटेंगलमेंट और क्वांटम सुपरपोजिशन शामिल हैं। अतः कथन 1 सही है। 
z	 क्वांटम यांत्रिकी एक मौलिक सिद्धांत है जो पदार्थ और ऊर्जा के व्यवहार को सबसे छोटे पैमाने पर बताता है, जैसे कि परमाणु, उप-परमाण्विक 

कण और उनके बीच की अन्योन्यक्रिया।
z	 क्वांटम एंटेंगलमेंट एक ऐसी प्रक्रिया है जिसमें दो या दो से अधिक कण आपस में उलझ जाते हैं, उनके गुण इस तरह से सहसंबद्ध हो जाते 

हैं कि एक कण की स्थिति को दूसरों से स्वतंत्र रूप से वर्णित नहीं किया जा सकता है। अतः कथन 2 सही है।
123.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 भारतीय रिज़र्व बैंक अधिनियम, 1934 की धारा 8(1)(A) के अनुसार, केंद्रीय वित्त मंत्री की सिफारिश पर भारतीय रिज़र्व बैंक के गवर्नर 

की नियुक्ति प्रधानमंत्री कार्यालय (PMO) द्वारा की जाती है। अतः कथन 1 सही है।
z	 रिज़र्व बैंक के मामलों को केंद्रीय निदेशक मंडल द्वारा शासित किया जाता है। बोर्ड की नियुक्ति भारत सरकार द्वारा भारतीय रिज़र्व बैंक 

अधिनियम, 1935 के अनुसार की जाती है। अतः कथन 2 नहीं सही है।
124.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 सर्वोच्च न्यायालय ने राष्ट्रीय राजधानी में नौकरशाही को नियंत्रित करने के मुद्दे पर दिल्ली सरकार के पक्ष में निर्णय सुनाया। इस निर्णय में 

कहा कि दिल्ली सरकार के पास सार्वजनिक व्यवस्था, पुलिस और भूमि को छोड़कर अन्य सभी प्रशासनिक सेवाओं पर विधायी तथा कार्यकारी 
शक्तियाँ शामिल हैं अतः कथन 1 सही नही है 

z	 इसका मतलब यह है कि दिल्ली में चुनी हुई सरकार अब नौकरशाही को नियंत्रित कर सकती है और लोक सेवकों को जवाबदेह ठहरा सकती 
है।

z	 उपराज्यपाल (LG) NCT के विधायी दायरे के विषयों में दिल्ली सरकार की मंत्रिपरिषद की सहायता और सलाह से बाध्य हैं। अतः 
कथन 2 सही है।

125.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 भारत के संविधान में कहीं भी "मूल ढाँचे" शब्द का उल्लेख नहीं है। अतः कथन 1 सही है।
z	 संविधान की मूल ढाँचे के पीछे का विचार भारतीय लोकतंत्र की प्रकृति को संरक्षित करना और लोगों के अधिकारों एवं स्वतंत्रता की रक्षा 

करना है। अतः कथन 2 सही है।
z	 भारतीय संविधान का यह मूल ढाँचे का सिद्धांत संविधान के दस्तावेज़ की भावना की रक्षा एवं संरक्षण में मदद करता है।
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126.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 भारतीय करेंसी नोटों को RBI अधिनियम, 1934 की धारा 24(1) के अंतर्गत प्रचलन में लाया जाता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) भारत सरकार की स्वच्छ नोट नीति के अंतर्गत 2000 रुपए के नोट वापस ले रहा है। अतः कथन 2 सही है।
127.
उत्तर: D
व्याख्या:
z	क्लीन नोट पॉलिसी भारतीय रिज़र्व बैंक (Reserve Bank of India- RBI) की एक पहल है जो बैंक नोटों को प्रचलन हेतु उन्हें 

उपयोगी और स्वच्छ बनाए रखता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 RBI की क्लीन नोट पॉलिसी ने भारत में नकली नोटों के प्रचलन को प्रभावी ढंग से कम किया है।
z	 भारतीय रिज़र्व बैंक अधिनियम 1934 की धारा 27 के अनुसार, "कोई भी व्यक्ति, किसी भी परिसर में जहाँ बैंक नोट रखे या संभाले जाते हैं, 

किसी भी बैंक नोट को धूलित, विरूपित, परिवर्तित या नष्ट नहीं करेगा।" अतः कथन 2 सही है।
128.
उत्तर: B 
व्याख्या:  
z	 G7 देशों की सूची में कनाडा, फ्राँस, जर्मनी, इटली, जापान, यूनाइटेड किंगडम और संयुक्त राज्य अमेरिका शामिल हैं।  अतः विकल्प B 

सही है।
129.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 G7 अध्यक्षता प्रत्येक वर्ष सदस्य देशों के बीच वर्णानुक्रम में घूमती है। अतः कथन 1 सही है।
z	 प्रत्येक सदस्य देश एक वर्ष के लिये G7 अध्यक्षता की भूमिका निभाता है।
z	 उदाहरण के लिये वर्ष 2021 में यूनाइटेड किंगडम ने G7 की अध्यक्षता की और वर्ष 2022 में जर्मनी ने अध्यक्षता का पद संभाला।
z	 वैश्विक आर्थिक मुद्दों और सहयोग पर चर्चा करने के लिये G7 बैठकें प्रतिवर्ष आयोजित की जाती हैं। अतः कथन 2 सही है।
130.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 अध्यादेश एक कानून है जिसे भारत के राष्ट्रपति द्वारा केवल तभी प्रख्यापित किया जाता है जब भारतीय संसद सत्र में नहीं होती है। अतः 

कथन 1 सही है।
z	  भारतीय राज्यों के राज्यपाल भी केवल तभी अध्यादेश ला सकते हैं जब विधानसभा सत्र में नहीं होती है जब यह एक द्विसदनीय विधायिका 

होती है और जब विधान परिषद के साथ विधानसभा दोनों सत्र में नहीं होती है साथ ही  यह द्विसदनात्मक विधायिका होती है। अतः कथन 
2 सही है।

131.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 उष्णकटिबंधीय चक्रवात आमतौर पर समुद्री सतह के न्यूनतम 26.5 डिग्री सेल्सियस (80 डिग्री फारेनहाइट) तापमान के साथ ऊष्मीय समुद्री 

जल पर निर्मित होते हैं। अतः कथन 1 सही है।
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z	 यह संवहन विकिरण प्रक्रियाओं, समुद्री सतही ऊष्मा एवं नमी तथा संवेग के भंवर हस्तांतरण के साथ-साथ उष्णकटिबंधीय चक्रवातों के 
पैमाने पर संचलन पर निर्भर है।

z	 गुप्त ऊष्मा के निर्गमन के कारण होने वाला तीव्र संवहन ही उष्णकटिबंधीय चक्रवातों को अपना अस्तित्त्व प्रदान करता है। अतः कथन 2 
सही है।

132.
उत्तर: A
व्याख्या:
z	 पृथ्वी पर कुल सात महाद्वीप हैं:
z	 अफ्रीका
z	 अंटार्कटिका
z	 एशिया
z	 यूरोप
z	 उत्तरी अमेरिका
z	 ऑस्ट्रेलिया (कभी-कभी ओशिनिया के रूप में जाना जाता है)
z	 दक्षिण अमेरिका

ये महाद्वीप वृहत, अविरत भू-भाग हैं जो आमतौर पर महासागरों या अन्य जलीय क्षेत्रों द्वारा अलग किये गए हैं।
भूमध्य रेखा दक्षिण अमेरिका, अफ्रीका और एशिया महाद्वीपों से होकर गुज़रती है। अतः विकल्प A सही है।

133.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 मंत्रिपरिषद (COM) में मंत्रियों की तीन श्रेणियाँ होती हैं, अर्थात् कैबिनेट मंत्री, राज्य मंत्री और उप मंत्री। अतः कथन 1 सही है।
z	 मंत्रिपरिषद (COM) द्वारा राष्ट्रपति को दी गई सलाह की किसी भी अदालत में जाँच नहीं की जाएगी। अतः कथन 2 सही है।
z	 राष्ट्रपति को ऐसी सलाह पर COM से पुनर्विचार करने की आवश्यकता हो सकती है और राष्ट्रपति इस तरह के पुनर्विचार के बाद दी गई 

सलाह के अनुसार कार्य करेंगे।
134.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 शक्तियों का पृथक्करण सरकार के विधायी, कार्यकारी और न्यायिक कार्यों का विभाजन है। अतः कथन 1 सही है।
z	 भारतीय संविधान संरचना निर्धारित करता है और राज्य के प्रत्येक अंग की भूमिका तथा कार्यों को परिभाषित एवं निर्धारित करता है। यह 

उनके अंतर-संबंधों और नियंत्रण एवं संतुलन के लिये मानदंड भी स्थापित करता है।
z	 अनुच्छेद 50 संदर्भित करता है कि राज्य न्यायपालिका को कार्यपालिका से पृथक करने के लिये कदम उठाएंगे। अतः कथन 2 सही है।
135.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 चेक एंड बैलेंस सरकार के विभिन्न अंगों, जैसे विधायिका, कार्यपालिका और न्यायपालिका के बीच शक्ति के क्षैतिज वितरण की एक प्रणाली 

है।
z	 नया कानून या किसी कानून में कोई संशोधन भारत के संविधान की बुनियादी विशेषताओं के अनुरूप होना चाहिये अन्यथा सर्वोच्च न्यायालय 

इसे अमान्य घोषित कर देता है। अतः कथन 1 सही है।



नोट :

75    ,fMVksfj;y fDo”k ‌ebZ] 2023 www.drishtiias.com/hindi

z	 संविधान सर्वोच्च न्यायालय या उच्च न्यायालय के एक मौजूदा न्यायाधीश के खिलाफ संसद द्वारा महाभियोग चलाने का प्रावधान करता है, 
यदि वह अपनी ज़िम्मेदारियों का पालन नहीं करने या किसी कदाचार का दोषी पाया जाता है। अतः कथन 2 सही है।

136.
उत्तर: C 
व्याख्या; 
z	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) निश्चित न्यूनतम आरक्षित प्रणाली के तहत करेंसी नोट जारी करता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इसका पहली बार उपयोग वर्ष 1956 में किया गया था। रिज़र्व बैंक के पास सभी संप्रदायों की राष्ट्रीय मुद्रा जारी करने का एकाधिकार है।
z	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) को 200 करोड़ रुपए के भंडार को बनाए रखने की आवश्यकता है जिसमें 115 करोड़ रुपए सोने के भंडार के 

रूप में और शेष विदेशी मुद्रा में शामिल हैं। अतः कथन 2 सही है।
137
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) और केंद्र सरकार बैंक नोटों एवं सिक्कों के डिज़ाइन तथा रूप में बदलाव का निर्णय करती है। अतः कथन 

1 सही है।
z	 बैंक नोटों का डिज़ाइन, रूप और सामग्री ऐसी होनी चाहिये जो RBI के केंद्रीय बोर्ड द्वारा की गई सिफारिशों पर विचार करने के बाद केंद्र 

सरकार द्वारा अनुमोदित हो।
z	 मुद्रा प्रबंधन के मुख्य कार्य को प्रशासित करने की ज़िम्मेदारी RBI के मुद्रा प्रबंधन विभाग की है। वर्तमान में जिसके अध्यक्ष डिप्टी गवर्नर 

है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
138.
उत्तर: B 
व्याख्या:
z	 नागरिक उड्डयन महानिदेशालय (DGCA) एक नियामक निकाय है जो अंतर्राष्ट्रीय नागरिक उड्डयन संगठन (ICAO) के साथ सभी 

नियामक कार्यों का समन्वय करता है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 अंतर्राष्ट्रीय नागरिक उड्डयन संगठन (ICAO), एक संयुक्त राष्ट्र (UN) की विशेष एजेंसी है, जिसे वर्ष 1944 में स्थापित किया गया 

था, जिसने शांतिपूर्ण वैश्विक हवाई नेविगेशन के लिये मानकों और प्रक्रियाओं की नींव रखी। भारत इसके 193 सदस्यों में से एक है।
z	 e-GCA  (DGCA में ई-गवर्नेंस) परिचालन अक्षमताओं को दूर करके, पारदर्शिता बढ़ाकर, उत्पादकता में वृद्धि और नियामक रिपोर्टिंग 

में सुधार करके महत्त्वपूर्ण परिवर्तन लाने के लिये एक सिंगल-विंडो प्लेटफॉर्म है। अतः कथन 2 सही है।
139.
उत्तर: A
व्याख्या:
z	 CJI और सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीशों की नियुक्ति राष्ट्रपति द्वारा संविधान के अनुच्छेद 124 के खंड (2) के तहत की जाती है।
z	 सर्वोच्च न्यायालय के वरिष्ठतम न्यायाधीश को CJI के रूप में नियुक्त करने की प्रथा भारतीय संविधान में स्थापित नहीं की गई है। यह एक 

स्थापित परंपरा है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 CJI के अलावा किसी अन्य न्यायाधीश की नियुक्ति के मामले में CJI के साथ परामर्श अनिवार्य है। अतः कथन 2 सही है।
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140.
उत्तर : B
व्याख्या
z	 चक्रवृद्धि वार्षिक वृद्धि दर (CAGR) एक निश्चित अंतराल के बाद एक निवेश की वार्षिक वृद्धि दर है और विकास की अधिक सटीक 

दर प्रदान करती है किंतु यह निवेश जोखिम को प्रतिबिंबित नहीं करती है। अतः कथन 1 सही है।
z	 चक्रवृद्धि वार्षिक वृद्धि दर औसत वार्षिक वृद्धि दर से अलग है जो निवेश के समक्ष दो वर्षों में रही होगी। अतः कथन 2 सही नहीं है।
z	 चक्रवृद्धि वार्षिक वृद्धि दर इस बारे में जानकारी नहीं देता है कि उस समयावधि में निवेश ने कैसा प्रदर्शन किया है।
141.
उत्तर: B
व्याख्या:
z	 मंत्रिपरिषद में प्रधानमंत्री सहित मंत्रियों की कुल संख्या लोकसभा की कुल संख्या के 15% से अधिक नहीं होगी। अतः कथन 1 सही नहीं 

है।
z	 मंत्रिपरिषद सामूहिक रूप से लोकसभा के प्रति उत्तरदायी होगी।
z	 मंत्रिपरिषद द्वारा राष्ट्रपति को दी गई सलाह की किसी भी अदालत में न्यायालय नहीं की जा सकती है। अतः कथन 2 सही है।
142.
उत्तर: A
व्याख्या:
z	  प्रतिभूति अपील अधिकरण (Securities Appellate Tribunal- SAT) भारतीय सुरक्षा और विनिमय बोर्ड अधिनियम, 

1992 के प्रावधानों के तहत स्थापित एक वैधानिक निकाय है। अतः कथन 1 सही है।
z	 SAT में एक पीठासीन अधिकारी और दो अन्य सदस्य होते हैं।
z	 SAT के पीठासीन अधिकारी की नियुक्ति केंद्र सरकार द्वारा भारत के मुख्य न्यायाधीश या उनके नामित व्यक्ति के परामर्श से की जाएगी।
z	 यह वित्त मंत्री के अधिकार क्षेत्र में काम करता है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
143.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 भारतीय पशु कल्याण बोर्ड (AWBI) केंद्रीय मत्स्य, पशुपालन और डेयरी मंत्रालय (पशुपालन और डेयरी विभाग) के तहत एक वैधानिक 

सलाहकार निकाय है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 इसकी स्थापना वर्ष 1962 में हुई थी और इसका मुख्यालय चेन्नई में है।
z	 AWIB ने अपनी कानूनी संरचना पशु क्रूरता निवारण अधिनियम, 1960 से प्राप्त की है। अतः कथन 2 सही है।
144.
उत्तर: C 
व्याख्या:  
z	 वैज्ञानिक उद्देश्यों के लिये पशुओं पर प्रयोग से संबंधित दिशा-निर्देश प्रदान करता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 पशुओं को जीवन भर की दर्द और पीड़ा से बचाने के लिये इस अधिनियम में उन अपराधियों के लिये दंड निर्धारित किया गया है जो पशुओं 

के प्रति अनावश्यक पीड़ा और क्रूरता का कारण बनते हैं।
z	 इस अधिनियम ने पशुओं की परिभाषा को मनुष्यों और पशुओं के विभिन्न रूपों के अलावा किसी भी जीवित प्राणी को शामिल करने के लिये 

स्थापित किया है। अतः कथन 2 सही है।
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145.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 कानून के समान संरक्षण द्वारा सुनिश्चित किये गए कानून द्वारा लगाए गए विशेषाधिकारों और देनदारियों दोनों में समान परिस्थितियों में समान 

उपचार है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 कानून के समक्ष समानता किसी भी व्यक्ति के पक्ष में विशेष विशेषाधिकारों की अनुपस्थिति को अनिवार्य बनाती है।
z	 कानून के समक्ष समानता एक नकारात्मक अवधारणा है क्योंकि इसका तात्पर्य व्यक्तियों के पक्ष में किसी विशेष विशेषाधिकार की अनुपस्थिति 

से है। अतः कथन 2 सही है।
146.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 भारतीय संघ अमेरिकी संघ जैसे राज्यों के बीच एक समझौते का परिणाम नहीं है। अतः कथन 1 सही है।
z	  संघ एक संघ है क्योंकि यह अविनाशी है।
z	 राज्यों को संघ से अलग होने का कोई अधिकार नहीं है। अतः कथन 2 सही है।
147.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 बंगाल विभाजन ने पश्चिम बंगाल, जिसका बहुमत हिंदू था और पूर्वी बंगाल, जिसका बहुमत मुस्लिम था, के बीच प्रांत को विभाजित किया। 

अतः कथन 1 सही है।
z	 जुलाई, वर्ष 1905 में भारत के तत्कालीन वायसराय लॉर्ड कर्ज़न द्वारा बंगाल राज्य के विभाजन के निर्णय की घोषणा की गई थी। अत: कथन 

2 सही है।
z	 भारतीय राष्ट्रीय कॉन्ग्रेस ने सांप्रदायिक आधार पर प्रांत को अलग करने के इस कदम का विरोध किया।
148.
उत्तर: D
व्याख्या:
z	 पूर्वी पहाड़ियाँ या पूर्वांचल भारत के उत्तर-पूर्वी सीमा पर हिमालय का दक्षिणवर्ती विस्तार है। अतः कथन 1 सही है।
z	 पूर्वांचल की पहाड़ियाँ पश्चिम की ओर उत्तल हैं।
z	 वे भारत-म्याँमार सीमा के साथ-साथ उत्तर में अरुणाचल प्रदेश से लेकर दक्षिण में मिज़ोरम तक विस्तृत हैं। अतः कथन 2 सही है।
149.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 अर्थशास्त्र के अनुसार, उच्च नौकरशाही में मंत्री और अमात्य शामिल थे। अतः कथन 1 सही है।
z	 कौटिल्य ने अर्थशास्त्र में सात मूल तत्त्वों को निर्धारित किया है: स्वामीन (शासक), अमात्य (नौकरशाही), जनपद (क्षेत्र), दुर्ग (किलाबंद 

राजधानी), कोसा (राजकोष), दंड (सेना), और मित्र (सहयोगी), प्रशासनिक तंत्र।
z	 मंत्री, राजा के सर्वोच्च सलाहकार थे, अमात्य, लोक सेवक थे। अतः कथन 2 सही है।
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150.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 संसद भारतीय संविधान के अनुच्छेद 312 के अनुसार संघ और राज्यों के लिये एक या एक से अधिक अखिल भारतीय सेवाओं (एक अखिल 

भारतीय न्यायिक सेवा सहित) को बनाने का हकदार है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 तीन सेवाएँ अखिल भारतीय सेवाएँ (AIS) बनाती हैं: भारतीय प्रशासनिक सेवा, भारतीय पुलिस सेवा और भारतीय वन सेवा।
z	 यदि राज्यसभा एक प्रस्ताव पारित करती है तो भारत की संसद अखिल भारतीय न्यायिक सेवा सहित अखिल भारतीय सेवाओं का निर्माण 

कर सकती है। अतः कथन 2 सही है।
151.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 भारत की संसद में तीन भाग होते हैं: राष्ट्रपति, राज्यों की परिषद और लोक सभा। अतः कथन 1 सही है।
z	 राष्ट्रपति भारतीय राज्य का प्रमुख होता है। वह भारत का प्रथम नागरिक है और राष्ट्र की एकता, अखंडता और बंधुत्त्व के प्रतीक के रूप में 

कार्य करता है।
z	 संघ की कार्यकारिणी में राष्ट्रपति, उपराष्ट्रपति, प्रधानमंत्री, मंत्रिपरिषद और भारत के महान्यायवादी शामिल होते हैं। अतः कथन 2 सही है।
152.
उत्तर: A 
व्याख्या:  
z	 राष्ट्रपति पद ग्रहण करने से पूर्व को शपथ या प्रतिज्ञान लेता है। अपनी शपथ में राष्ट्रपति शपथ लेते हैं, मैं:
z	 श्रद्धापूर्वक राष्ट्रपति पद का कार्यापालन करूँगा 
z	 संविधान और विधि की परिरक्षण, संरक्षण और प्रतिरक्षण करूँगा। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 भारत की जनता की सेवा और कल्याण में निरत रहूँगा। अतः कथन 2 सही है।
153.
उत्तर: C 
व्याख्या:  
z	 चीन-पाकिस्तान आर्थिक कॉरिडोर (CPEC) चीन के उत्तर-पश्चिम झि ंजियांग उइगुर  स्वायत्त क्षेत्र और पाकिस्तान के पश्चिमी प्रांत 

बलूचिस्तान में ग्वादर बंदरगाह को जोड़ने वाली एक बुनियादी ढाँचा परियोजना है। अतः कथन 1 सही है।
z	 CPEC चीन के बेल्ट एंड रोड इनिशिएटिव का हिस्सा है।
z	 CPEC चीन के लिये ग्वादर बंदरगाह से मध्य पूर्व और अफ्रीका तक पहुँचने का मार्ग प्रशस्त करेगा जिससे चीन हिंद महासागर तक पहुँचने 

में सक्षम होगा। अतः कथन 2 सही है।
154.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 सेंदाई फ्रेमवर्क को जापान के सेंदाई, मियागी में आयोजित आपदा जोखिम न्यूनीकरण (2015) पर तीसरे संयुक्त राष्ट्र विश्व सम्मेलन में 

अपनाया गया था। अतः कथन 1 सही है।
z	 विशेष जलवायु जोखिम और प्रारंभिक चेतावनी प्रणाली (CREWS), विश्व मौसम विज्ञान संगठन के अंतर्गत एक पहल है, अल्प-

विकसित देशों (LDCs) और विकासशील छोटे द्वीपीय राष्ट्रों ( SIDS)। अतः कथन 2 सही नहीं है।
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155.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 मुद्रास्फीति में नरमी के बावजूद शक्तिकांत दास ने आगाह किया कि मुद्रास्फीति के खिलाफ सख्त कदम उठाने की आवश्यकता है।
z	 मुद्रास्फीति में हालिया गिरावट कीमतों में धीमी गति और आधार प्रभाव के संयोजन से प्रेरित है। अतः कथन 1 सही है।
z	 आधार प्रभावों से हेडलाइन मुद्रास्फीति में 0.2 प्रतिशत अंकों की कमी आने की उम्मीद है।
z	 आधार प्रभाव मुद्रास्फीति या अन्य आर्थिक संकेतकों की गणना पर पिछले मूल्य स्तरों के प्रभाव को संदर्भित करता है। अतः कथन 2 सही 

है।
156.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 भारतीय अर्थव्यवस्था की वृद्धि के संबंध में RBI के पूर्वानुमान और अर्थशास्त्रियों के अनुमान के बीच अंतर है। अतः कथन 1 सही है।
z	 RBI ने वर्ष 2023-24 में अर्थव्यवस्था के 6.5% की दर से बढ़ने का अनुमान लगाया था जबकि अर्थशास्त्रियों ने विकास की धीमी गति 

का अनुमान लगाया है।
z	 हालाँकि, क्रिसिल और नोमुरा जैसे अन्य स्रोतों ने अर्थव्यवस्था के लिये धीमी विकास दर का अनुमान लगाया है।
z	 कठोर घरेलू मौद्रिक नीति और कमज़ोर वैश्विक मांग के कारण विकास और मुद्रास्फीति में नरमी बनी रहेगी। अतः कथन 2 सही नहीं है।
157.
उत्तर: D 
व्याख्या:
z	 भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच जुड़ाव द्विपक्षीय संबंधों से और व्यापक हो गया है, क्योंकि दोनों ही देश QUAD के सदस्य हैं, यह जापान 

एवं संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ एक चतुर्भुज मंच है। अतः कथन 1 सही है।
z	 नए वाणिज्य दूतावास ब्रिसबेन (ऑस्ट्रेलिया) और बेंगलुरु (भारत) में स्थापित किये जाएंगे।
z	 भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच द्विपक्षीय "प्रवास और गतिशीलता" समझौते पर हस्ताक्षर किये है जिसका उद्देश्य दोनों देशों के बीच लोगों 

की आसान आवागमन की सुविधा प्रदान करना है। अतः कथन 2 सही है।
158.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 राज्यसभा में राज्यों के प्रतिनिधियों का चुनाव राज्य विधानसभाओं के निर्वाचित सदस्यों द्वारा किया जाता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 चुनाव एकल संक्रमणीय मत के माध्यम से आनुपातिक प्रतिनिधित्त्व प्रणाली के अनुसार आयोजित किया जाता है।
z	 नौ केंद्रशासित प्रदेशों में से केवल तीन (दिल्ली, पुद्दुचेरी और जम्मू-कश्मीर) का राज्यसभा में प्रतिनिधित्त्व है। अतः कथन 2 सही नहीं है।
159.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 चाय कैमेलिया साइनेंसिस के पौधे से बना एक पेय पदार्थ है। अतः कथन 1 सही है।
z	 चाय सबसे महत्त्वपूर्ण नकदी फसलों में से एक होने के कारण विकासशील देशों में ग्रामीण विकास, निर्धनता में कमी एवं खाद्य सुरक्षा में 

महत्त्वपूर्ण भूमिका निभा सकती है। 
z	 ऐसा माना जाता है कि चाय की उत्पत्ति उत्तर-पूर्वी भारत, उत्तरी म्याँमार और दक्षिण-पश्चिम चीन में हुई थी। अतः कथन 2 सही है।
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160.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 नई पेंशन योजना (NPS) के तहत कर्मचारी अपने वेतन के 10% की दर से मासिक योगदान करते हैं एवं सरकार द्वारा भी उतना ही योगदान 

दिया जाता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 NPS सरकारी कर्मचारियों हेतु योजना है। जबकि निजी क्षेत्र के कर्मचारी भी NPS में शामिल हो सकते हैं।
z	 NPS सशस्त्र बलों को छोड़कर केंद्र सरकार के कर्मचारियों के लिये अनिवार्य रूप से लागू है, अतः कथन 2 सही नहीं है।
161.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 राष्ट्रपति अध्यादेश तभी जारी कर सकता है जब दोनों सदनों का सत्र न चल रहा हो या केवल एक सदन का सत्र चल रहा हो। अतः कथन 

1 सही नहीं है।
z	 अध्यादेश केवल उन्हीं विषयों पर लाया जा सकता है जिन पर भारतीय संसद कानून बना सकती है।
z	 अध्यादेश जारी करने के लिये ऐसी परिस्थितियाँ होनी चाहिये जिसके लिये राष्ट्रपति अध्यादेश के माध्यम से कानून बनाना आवश्यक समझे। 

अतः कथन 2 सही है।
162.
उत्तर: C
व्याख्या:
वाशिंगटन सहमति: 
z	 यह प्रमुख रूप से मुक्त बाज़ार आर्थिक विचारों के एक समूह को संदर्भित करता है, जो प्रमुख अर्थशास्त्रियों और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों, जैसे 

IMF, विश्व बैंक, यूरोपीय संघ एवं अमेरिका द्वारा समर्थित है। इसे जॉन विलियमसन की सलाह से तैयार किया गया था।
z	 इसने अर्थव्यवस्था में राज्य की भूमिका को कम कर दिया और विनियमन, निजीकरण एवं व्यापार उदारीकरण से संबंधित मुक्त बाज़ार एजेंडे 

को आगे बढ़ाया। अतः कथन 1 सही है।
z	 कॉर्नवाल सहमति: यह वैश्विक आर्थिक लचीलेपन को आगे बढ़ाने हेतु पुराने और तीव्र मुद्दों को व्यवस्थित रूप से उजागर करने पर ज़ोर 

देता है।
z	 यह राज्य की आर्थिक भूमिका को पुनर्स्थापित करता है और सभी के हित में सामाजिक लक्ष्यों को आगे बढ़ाने, अंतर्राष्ट्रीय एकजुटता का 

निर्माण करने एवं वैश्विक शासन में सुधार करने की अनुमति देगा। अतः कथन 2 सही है।
z	 यह बाज़ार की विफलताओं को प्रतिक्रियात्मक रूप से सुधार कर, उन प्रकार के बाज़ारों को सक्रिय रूप से आकार देने तथा बनाने पर ज़ोर 

देता है जिनकी हमें हरित अर्थव्यवस्था में पोषण करने की आवश्यकता है।
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163.
उत्तर: B 
व्याख्या:

164.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 सेन्गोल एक राजदंड है जो प्राचीन तमिल ग्रंथों में न्यायपूर्ण और परोपकारी शासन का प्रतीक है। इसे वर्ष 1947 में शैव मठ के नेता द्वारा 

जवाहरलाल नेहरू को अंग्रेज़ों से भारत में सत्ता के हस्तांतरण के प्रतीक के रूप में भेंट किया गया था। सेन्गोल का उल्लेख विभिन्न प्राचीन 
तमिल ग्रंथों में किया गया है, जैसे शिलप्पादिकारम, तोलकाप्पियम और मणिमेकलई।
�	तोलकाप्पियम: तोलकाप्पियम की डेटिंग बहुत मुश्किल है और यह विवादित एवं अनिश्चित बनी हुई है। ये तीसरी शताब्दी ईसा पूर्व और 

पहली शताब्दी के बीच का हैं। 
�	मणिमेकलई: एलेन डेनियलौ सुझाव देते हैं कि मणिमेकलई का पाठ प्रथम तमिल महाकाव्य शिलप्पादिकारम के बाद रचा गया था, लेकिन 

संभवतः दूसरी या तीसरी शताब्दी में।
�	शिलप्पादिकारम: तमिल विद्वानों ने इस पाठ की तारीख को इलंगो एडिगल से जोड़ा है कि वह राजा सेनकुट्टुवन के भाई थे। राजा 

सेनकुट्टुवन को अस्थायी रूप से 100-250 शताब्दी ईसा पूर्व में रखा गया था और इसलिये परंपरावादियों ने पाठ को उसी अवधि में रखा 
है।

z	 जिन तीन ग्रंथों का उल्लेख किया है, उनमें से सबसे पुराना तोलकाप्पियम है। यह तमिल व्याकरण और काव्यशास्त्र का सबसे पुराना व लंबा 
काम है, जिसका श्रेय तोलकापियार को दिया जाता है, जो तीसरी शताब्दी ईसा पूर्व और पहली शताब्दी के बीच का है। शिलप्पादिकारम 
और मणिमेकलई तमिल साहित्य के पाँच महान महाकाव्यों में से दो हैं, जिनकी रचना दूसरी और छठी शताब्दी के बीच हुई थी। अतः विकल्प 
B सही है।
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165.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 मुख्य संसद भवन जिसका उद्घाटन वर्ष 1927 में हुआ था। यह बाहर से एक वृत्ताकार संरचना है तथा अधिक कर्मचारियों एवं अन्य कार्यालयों 

को समायोजित करने के लिये वर्ष 1956 में इस भवन में दो और मंजिलें जोड़ी गईं। अतः कथन 1 सही है।
z	 अतीत के पीठासीन अधिकारियों ने भी उचित समाधान की आवश्यकता पर बल दिया है। वर्ष 2012 में लोकसभा अध्यक्ष मीरा कुमार ने कहा 

कि संसद भवन "रो रहा है" तथा इसके एक नए वैकल्पिक परिसर की तलाश के लिये एक उच्चाधिकार प्राप्त समिति को मंज़ूरी दी। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 वर्ष 2015 में अध्यक्ष सुमित्रा महाजन ने आधुनिक सुविधाओं के साथ एक नए संसद भवन को बनाने के लिये शहरी मामलों के मंत्री को 
लिखा था। यह सभी कथन प्रदर्शित करते है कि नया संसद भवन अगर पहले नहीं तो कम से कम एक दशक पहले बन जाना चाहिये था।

166.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 केरल उच्च न्यायालय ने एक विशेषज्ञ समिति से परामर्श के बाद हाथी को परम्बिकुलम से पेरियार टाइगर रिज़र्व में स्थानांतरित करने का 

आदेश दिया।
z	 चावल के लिये घरों और दुकानों पर हमला करने वाले संकटमोचक हाथी को वन विभाग ने केरल-तमिलनाडु सीमा पर पेरियार टाइगर रिज़र्व 

में स्थानांतरित कर दिया है। अतः विकल्प B सही है।
167.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 G7 राष्ट्रों ने इस बात पर ज़ोर दिया कि वैश्विक ग्रीन हाउस गैस (GHG) वर्ष 2025 तक उत्सर्जन के चरम पर पहुँच जाना चाहिये तथा 

यह लगभग वर्ष 2040 तक शुद्ध-शून्य उत्सर्जन तक पहुँचने हेतु G7 देशों के लिये "त्वरण एजेंडा" के लिये प्रतिबद्ध हैं। अत: कथन 2 सही 
नहीं है।

z	 उभरती हुई अर्थव्यवस्थाओं से वर्ष 2050 तक शुद्ध-शून्य उत्सर्जन तक पहुँचने का आग्रह किया गया है। चीन ने वर्ष 2060 तक और भारत 
ने वर्ष 2070 तक शुद्ध शून्य उत्सर्जन के लिये प्रतिबद्ध किया है।

z	 पूर्व-औद्योगिक स्तरों की तुलना में तापमान में प्रत्येक 1 डिग्री सेल्सियस की वृद्धि के साथ मानव जीवन और आजीविका के मामले में विशेष 
रूप से कृषि क्षेत्र में काम करने वालों के लिये गंभीर लागत आने की संभावना है।

z	 भारत में G20 देशों के बीच सबसे बड़ा कार्यबल (वर्ष 2021-22 में 45.6%) कृषि में लगा हुआ है, जिससे भारत के लिये जलवायु परिवर्तन 
का प्रभाव ज़्यादा हानिकारक है।

z	 विश्व मौसम विज्ञान संगठन (World Meteorological Organization- WMO) ने भविष्यवाणी की है कि वैश्विक 
निकट-सतह तापमान वर्ष 2023 से वर्ष 2027 तक वार्षिक 1.1°C से 1.8°C तक बढ़ने की संभावना है और इस अवधि के भीतर तापमान 
कम से कम एक वर्ष के लिये पूर्व-औद्योगिक स्तर से 1.5°C अधिक हो जाएगा। अतः कथन 1 सही है।

168.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 पीएम मोदी ने अपने कर्नाटक चुनाव अभियान के दौरान हक्की-पिक्की आदिवासी समुदाय के साथ वार्ता की।
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z	 हक्की-पिक्की जनजाति खार्तूम और दारफुर में फँसी हुई थी, उन्हें निकालने के लिये भारत सरकार ने ऑपरेशन कावेरी शुरू किया। अतः 
विकल्प A सही है।

z	 हक्की-पिक्की जनजाति के पूर्वजों ने 16वीं शताब्दी के दौरान हल्दीघाटी की लड़ाई में महाराणा प्रताप के साथ लड़ाई लड़ी थी।
z	 भील और आदिवासियों ने हल्दीघाटी के युद्ध और उसके बाद मुगलों के साथ हुई झड़पों में महाराणा प्रताप की सेना में सक्रिय रूप से भाग 

लिया।
169.
उत्तर: C
व्याख्या:
z	 'सेन्गोल' दक्षिण भारत में सबसे लंबे समय तक शासन करने वाले और सबसे प्रभावशाली राजवंशों में से एक चोल साम्राज्य से संबंधित है। 

अतः कथन 1 सही है।
z	 सम्राटों ने अपने अधिकार को इंगित करने हेतु औपचारिक अवसरों पर सेन्गोल राजदंड को धारण किया।
z	 सेन्गोल अर्थ में महत्त्वपूर्ण है, जो तमिल शब्द "सेम्मई" से लिया गया है, इसका अर्थ है "धार्मिकता"। यह सोने या चाँदी से बना था और प्रायः 

कीमती पत्थरों से सज़ाया गया था। अतः कथन 2 सही है।
170.
उत्तर:  D 
व्याख्या: 
z	 सावरकर ने 'भारतीय स्वतंत्रता संग्राम का इतिहास' नामक पुस्तक लिखी जिसमें उन्होंने वर्ष 1857 के सिपाही विद्रोह में इस्तेमाल की गई 

गुरिल्ला युद्ध पद्धतियों के बारे में वर्णन किया। अतः कथन 1 सही है।
z	 वे 1937 से 1943 तक हिंदू महासभा के अध्यक्ष थे।
z	 अभिनव भारत सोसाइटी की स्थापना वी.डी. सावरकर ने की थी। अतः कथन 2 सही है। 
171.
उत्तर: C 
व्याख्या:  
z	 FLOPs , या फ्लोटिंग-पॉइंट ऑपरेशंस प्रति सेकेंड, उच्च प्रदर्शन कंप्यूटिंग (HPC) में कम्प्यूटेशनल प्रदर्शन और दक्षता को मापने के 

लिये उपयोग की जाने वाली मीट्रिक है। अतः कथन 1 सही है। 
z	 'उच्च प्रदर्शन कंप्यूटिंग (HPC)' प्रणाली का उपयोग आईओटी, एआई, 3डी इमेजिंग जैसी प्रौद्योगिकियों में किया जाता है और संगठनों 

द्वारा उपयोग किये जाने वाले डेटा की मात्रा कंप्यूटर की क्षमता बढ़ाने के लिये तेजी से बढ़ रही है। ब्रिक्स HPC और ICT वर्किंग ग्रुप 
ब्रिक्स सदस्य देशों के शोधकर्ताओं को साझेदारी बनाने हेतु पारस्परिक हित क्षेत्रों पर चर्चा और विचार-विमर्श करने के लिये एक मंच प्रदान 
करता है। अतः कथन 2 सही है। 

172.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 नेशनल सेंटर फॉर मीडियम रेंज वेदर फोरकास्टिंग (NCMRWF) पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय के तहत मौसम और जलवायु मॉडलिंग में 

उत्कृष्टता केंद्र है। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 नेशनल सेंटर फॉर मीडियम रेंज वेदर फोरकास्टिंग वर्तमान में भारत की दो सबसे शक्तिशाली मशीनों, मिहिर और प्रत्युष की मेज़बानी करता 

है।
z	 NCMRWF एकीकृत मॉडल (NCUM) का उपयोग वर्ष 2012 से संख्यासूचक पूर्वानुमान प्रणालियों (NWP) के लिये किया 

गया है। अत: कथन 2 सही है।
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173.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 चक्रवात मोखा ह ाल ह ी में म्याँमार  को प्रभावित कि या ह ै, को भारतीय मौसम वि ज्ञान वि भाग (Indian Meteorological 

Department- IMD) द्वारा अत्यधिक गंभीर चक्रवाती तूफान और विश्व भर की मौसम वेबसाइट ज़ूम अर्थ द्वारा 'सुपर साइक्लोन' 
के रूप में वर्गीकृत किया गया है। अतः कथन 1 सही है।

z	 इसे वैश्विक मौसम वेबसाइट ज़ूम अर्थ द्वारा 'सुपर साइक्लोन' के रूप में वर्गीकृत किया गया है।
z	 यमन ने 'मोचा' नाम सुझाया है जिसका उच्चारण मोखा के रूप में किया जाना चाहिये। अतः कथन 2 सही है।
174.
उत्तर: A 
व्याख्या:  
z	 'मास्टर ऑफ रोस्टर' मामलों की सुनवाई हेतु बेंच गठित करने के लिये मुख्य न्यायाधीश के विशेषाधिकार को संदर्भित करता है। अतः कथन 

1 सही नहीं है।
z	 केवल मुख्य न्यायाधीश के पास न्यायालय की पीठों का गठन करने और इस प्रकार गठित पीठों को मामले आवंटित करने का विशेषाधिकार 

है।
z	 संविधान के अनुच्छेद 145 के तहत मुख्य न्यायाधीश को विशेष रूप से मामलों या अपील की सुनवाई हेतु पीठों को नामित करने का अधिकार 

देने के लिये नियम बनाए गए थे। अतः कथन 2 सही है।
175.
उत्तर: B 
व्याख्या; 
z	 भारत के मुख्य न्यायाधीश (CJI) और सर्वोच्च न्यायालय (SC) के न्यायाधीशों की नियुक्ति राष्ट्रपति द्वारा संविधान के अनुच्छेद 124 के 

खंड (2) के अंतर्गत की जाती है। अतः कथन 1 सही है।
z	 दूसरे न्यायाधीशों के मामले (1993) में सर्वोच्च न्यायालय ने फैसला सुनाया कि सर्वोच्च न्यायालय के वरिष्ठतम न्यायाधीश को ही मुख्य 

न्यायाधीश के पद पर नियुक्त किया जाना चाहिये।
z	 कॉलेजियम प्रणाली न्यायाधीशों की नियुक्ति और स्थानांतरण की प्रणाली है जो सर्वोच्च न्यायालय (न्यायाधीशों के मामले) के निर्णयों के 

माध्यम से विकसित हुई है, न कि संसद के अधिनियम या संविधान के प्रावधान द्वारा। अतः कथन 2 सही नहीं है।
176.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 स्क्रीन, इमारतों और एलईडी जैसे कृत्रिम प्रकाश स्रोतों के व्यापक उपयोग के कारण प्रकाश प्रदूषण तेज़ी से बढ़ रहा है। अतः कथन 1 सही 

है।
z	 वैज्ञानिकों का अनुमान है कि प्रकाश प्रदूषण के कारण 20 वर्षों में अधिकांश प्रमुख तारामंडल रात्रि के समय आकाश में दिखाई नहीं देंगे।
z	 प्रकाश प्रदूषण पशुओं के प्राकृतिक व्यवहार और प्रवासन प्रारूप को बाधित करता है जो दिशाज्ञान के लिये आकाशीय संकेतों पर निर्भर करते 

हैं तथा उनके अस्तित्व के लिये एक महत्त्वपूर्ण खतरा उत्पन्न हो जाता है। अतः कथन 2 सही है।
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177.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 जर्मन-अर्थव्यवस्था को मंदी की ओर धकेलने वाले कारक उच्च मुद्रास्फीति और सख्त मौद्रिक नीति का होना है। जब मुद्रास्फीति अधिक 

होती है, तो इससे उपभोक्ताओं की क्रय शक्ति कम हो जाती है जिससे वस्तुएँ और सेवाएँ अधिक महंगी हो जाती हैं। इससे उपभोक्ता खर्च में 
कमी आ जाती है क्योंकि परिवारों को अपने खर्चों में कटौती करनी पड़ती हैं। अतः विकल्प A सही है।

178.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 "वन रैंक वन पेंशन" (OROP) योजना एक ऐसी नीति है जिसका उद्देश्य समान रैंक और समान सेवा अवधि वाले सशस्त्र बलों के 

सेवानिवृत्त कर्मियों के लिये समान पेंशन लाभ सुनिश्चित करना है, भले ही उनकी सेवानिवृत्ति की तिथि कुछ भी हो। अतः कथन 1 सही 
है।  

z	 OROP से पहले पूर्व सैनिकों को सेवानिवृत्त होने के समय वेतन आयोग की सिफारिशों के अनुसार पेंशन मिलती थी।
z	 योजना का कार्यान्वयन भगत सिंह कोश्यारी की अध्यक्षता में गठित 10 सदस्यीय सर्वदलीय संसदीय पैनल कोशियारी समिति की सिफारिश 

पर आधारित था। अतः कथन 2 सही है।
179.
उत्तर: C 
व्याख्या:  
z	 गांधी शांति पुरस्कार अहिंसा तथा अन्य गांधीवादी तरीकों के माध्यम से सामाजिक, आर्थिक एवं राजनीतिक परिवर्तन के लिये प्रदान किया 

जाता है। अतः कथन 1 सही है। 
z	 महात्मा गांधी 9 जनवरी, 1915 को दक्षिण अफ्रीका से भारत वापस आए थे। 
z	 गांधी जी की भारत वापसी और भारत के विकास में प्रवासी भारतीय समुदाय के योगदान को चिह्नित करने के लिये प्रतिवर्ष 9 जनवरी को 

प्रवासी भारतीय दिवस (Pravasi Bharatiya Divas- PBD) मनाया जाता है। अतः कथन 2 सही है।
180.
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 मुख्यमंत्री मासिक धर्म स्वच्छता योजना वर्ष 2022 में स्वास्थ्य विभाग, राज्य स्वास्थ्य सोसायटी, राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन और शिक्षा विभाग 

के सहयोग से शुरू की गई थी। अतः कथन 1 सही है।
z	 इस योजना के अंतर्गत मुख्य लक्षित आबादी सरकारी एवं सरकारी सहायता प्राप्त स्कूलों से 10-19 वर्ष (कक्षा VI-XII) के आयु वर्ग के 

बीच स्कूल जाने वाली किशोर लड़कियाँ हैं। अतः कथन 2 सही नहीं है।
z	 किशोरियों (कक्षा VI-XII) को प्रशिक्षित स्कूल नोडल शिक्षकों तथा स्कूल स्वास्थ्य एवं कल्याण कार्यक्रम (आयुष्मान भारत कार्यक्रम 

का एक हिस्सा) के स्वास्थ्य और कल्याण राजदूतों (Ambassadors) द्वारा मासिक धर्म स्वच्छता पर मासिक धर्म स्वच्छता शिक्षा 
प्राप्त करेंगी।

181.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 ‘आज़ादी का अमृत महोत्सव’ मनाने का उद्देश्य वर्ष 2047 में भारत के लिये एक दृष्टि बनाना है।
z	 यह महोत्सव अपने पाँच स्तंभों के आधार पर मनाया जा रहा है:
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z	 स्वतंत्रता संग्राम 
z	 75 वर्षों के विचार
z	 75 वर्षों की उपलब्धियाँ 
z	 75 वर्षों का कार्य   
z	 75 वर्षों का समाधान अतः विकल्प B सही है।
182.
उत्तर: B 
व्याख्या: 

मुख्य सूचना आयुक्त, की नियुक्ति राष्ट्रपति द्वारा एक समिति की सिफारिश पर की जाती है जिसमें प्रधानमंत्री ,लोकसभा में विपक्ष के नेता 
और प्रधानमंत्री द्वारा नामित केंद्रीय कैबिनेट मंत्री शामिल होते हैं। अतः विकल्प B सही नहीं है।
183.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 भारतीय बीमा विनियामक एवं विकास प्राधिकरण (IRDAI) ने भारतीय आबादी हेतु बीमा कवरेज़ का विस्तार करने के लिये एक ब्लूप्रिंट 

(खाका) पेश किया है। 
z	 इसका उद्देश्य वर्ष 2047 तक भारत के  प्रत्येक नागरिक का बीमा सुनिश्चित करना है, जो यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) के माध्यम 

से बैंकिंग तक सार्वभौमिक पहुँच प्राप्त करने के लक्ष्य के समान है।  
z	 इस योजना का मुख्य घटक 'बीमा विस्तार' (Bima Vistaar) नामक एक ‘ऑल-इन-वन बीमा पॉलिसी’ का निर्माण है जो चिकित्सा 

आपात स्थिति, दुर्घटनाओं, चोरी और परिवार में मृत्यु के लिये कवरेज़ प्रदान करेगा। अतः कथन 1 सही है। 
z	 ग्राहकों को सुविधाजनक वन-स्टॉप शॉप अनुभव प्रदान करने हेतु बीमा कंपनियों एवं वितरकों को एकीकृत करने के लिये 'बीमा सुगम' 

(Bima Sugam) नामक एक नया प्लेटफॉर्म स्थापित किया जाएगा। अतः कथन 2 सही है।
z	 यह प्लेटफॉर्म राज्यों द्वारा बनाए गए आभासी मृत्यु पंजीकरण (Digital Death Registries) से भी जुड़ा होगा, जिससे जीवन 

बीमा दावों का तेज़ी से निपटान संभव होगा, संभवतः घंटों या एक दिन के भीतर।
184.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 भारत में बीमा कवरेज वर्ष 2001-02 में 2.7% से बढ़कर वर्ष 2021-22 में 4.2% हो गई है। अतः कथन 1 सही है।
z	 निम्न वित्तीय साक्षरता स्तर और बड़ी आबादी को यथास्थिति से से बाहर निकालने की आवश्यकता है।
z	 केंद्र सरकार ने स्वास्थ्य और जीवन बीमा के प्रीमियम पर 18% GST लागू किया है। अतः कथन 2 सही है।
z	 IRDAI में नेतृत्व की निरंतरता सुनिश्चित करना समान रूप से महत्त्वपूर्ण हैं जैसे कि वर्तमान अध्यक्ष के कार्यकाल से पहले इसके शीर्ष 

पर नौ महीने का निर्वात बिल्कुल अस्वीकार्य है।
185.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 उनका जन्म सिद्धार्थ के रूप में लगभग 563 ईसा पूर्व में लुंबिनी में एक शाही परिवार में हुआ था, जो भारत-नेपाल सीमा के पास स्थित है। 

उनका परिवार शाक्य वंश से संबंधित था, जो कपिलवस्तु, लुंबिनी में शासन करता था। अतः कथन 1 सही नहीं है।
z	 बौद्ध धर्म की मुख्य शिक्षाएँ चार महान सत्यों या अरिया-सच्चनी की मूल अवधारणा में समाहित हैं।
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z	 चार महान सत्य: 
z	 दुःख अर्थात् संसार दुःखमय है।
z	 दुःख-समुदय अर्थात् दुःखों का कारण भी हैं।
z	 दुःख-निरोध अर्थात् दुःखों का अन्त सम्भव है।
z	 इसे अथंगा मग्गा (आष्टांगिक मार्ग) का पालन करके प्राप्त किया जा सकता है।
z	 बौद्ध धर्म ने इसके स्थान पर 'मध्यम मार्ग' या मध्य मार्ग का उल्लेख किया जिसका पालन किया जाना था। अतः कथन 2 सही है।
186.
उत्तर: B 
व्याख्या: 
z	 मुद्रा प्रबंधन में बार-बार परिवर्तन किसी राष्ट्र की मौद्रिक प्रणाली की विश्वसनीयता को कम नहीं कर सकता हैं। अतः कथन 1 सही नहीं 

है।
z	 भारतीय मुद्रा में स्थिरता और अनिश्चितताओं की कथित कमी के कारण परिसंपत्ति को एक दायित्त्व के रूप में देखने के लिये भारतीय रुपए 

में स्थिरता चाहने वाले हो सकते हैं।  
z	 वर्ष 2015-16 में भारत में नगदी- GDP अनुपात 12% था, लेकिन वर्ष 2020-21 में बढ़कर 14.5% और पुनः वर्ष 2021-22 में कम 

होकर 13.3% हो गया। अतः कथन 2 सही है। 
187. 
उत्तर: A 
व्याख्या: 
z	 भारतीय ओलंपिक संघ (IOA) की स्थापना वर्ष 1927 में सोसायटी पंजीकरण अधिनियम, 1860 के तहत एक गैर-लाभकारी संगठन के 

रूप में की गई थी। अतः कथन 1 सही है।
z	 यह भारतीय राष्ट्रमंडल खेल संघ के रूप में भी कार्य करता है, जो राष्ट्रमंडल खेलों में भारत का प्रतिनिधित्त्व करने हेतु एथलीटों का चयन 

करता है। 
z	 यह ओलंपिक खेलों, एशियाई खेलों, राष्ट्रमंडल खेलों तथा अंतर्राष्ट्रीय एथलेटिक प्रतियोगिताओं में भारत का प्रतिनिधित्त्व करने एवं भारतीय 

टीमों के प्रबंधन हेतु एथलीटों का चयन करने के लिये ज़िम्मेदार निकाय है। अतः कथन 2 सही नहीं है। 
188.
उत्तर: C 
व्याख्या: 
z	 वर्ष 1920 में राष्ट्र संघ और वर्ष 1945 में संयुक्त राष्ट्र की स्थापना प्रथम और द्वितीय विश्व युद्ध की प्रतिक्रिया के रूप में की गई थी, जो 

शांति के लिये वैश्विक समुदाय की आकांक्षा को प्रदर्शित करता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 स्विस राष्ट्रपति और विदेश मंत्री ने सुरक्षा परिषद से ज़िम्मेदारी लेने तथा रूस-यूक्रेन युद्ध जैसे बढ़ते संकटों का सामना करने के लिये अपनी 

क्षमता बढ़ाने का आह्वान किया है।
z	 भारत-स्विट्ज़रलैंड संबंध स्विस विदेश नीति के साथ अहिंसा को संरेखित कर बुद्ध एवं महावीर के शिक्षण को सक्रिय रूप से बढ़ावा दे रहे 

हैं। अतः कथन 2 सही है।
189.
उत्तर: D 
व्याख्या: 
z	 करतारपुर साहिब कॉरिडोर समझौता, भारतीय तीर्थयात्रियों के साथ-साथ भारत के वि देशी नागरिक (OCI) कार्डधारकों को भारत से 

पाकिस्तान में पवित्र गुरुद्वारा तक वीज़ा-मुक्त यात्रा की सुविधा प्रदान करता है। अतः कथन 1 सही है। 
z	 करतारपुर कॉरिडोर पाकिस्तान के नरोवाल ज़िले में दरबार साहिब गुरुद्वारे को भारत के पंजाब प्रांत के गुरदासपुर ज़िले में डेरा बाबा नानक 

गुरुद्वारे से जोड़ता है। अतः कथन 2 सही है।


